ФГБОУВО

ДОНЕЦКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ Кафедра истории и права

Материалы научной конференции преподавателей, аспирантов и студентов

«ДОНБАСС: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ»,

посвященной 80-летию освобождения Донбасса в годы Великой Отечественной войны

(19 апреля 2023 г.)





ДОНЕЦК-2023

УДК 94 (477)

ББК 63.3(2)622

B 27

«Донбасс: история и современность», посвященной 80-летию освобождения Донбасса в годы Великой Отечественной войны, материалы научной конференции преподавателей, аспирантов и студентов. – Донецк: ДОННТУ, 2023. – 102 с.

Сборник подготовлен по результатам материалов научной конференции преподавателей, аспирантов и студентов «Донбасс: история и современность», посвященной 80-летию освобождения Донбасса в годы Великой Отечественной войны

Редакционная коллегия: Саржан А.А., Шульга Р.Р.

Материалы научной конференции издаются в авторском варианте. Редакционная коллегия оставила за собой право сокращения поданых материалов, которые превысили предложенный объем.

Ответственный за выпуск: проф. Саржан А.А.

СОДЕРЖАНИЕ

1.Донбасс в начале Великой Отечественной Войны: героические и драматические
события
Распопова О. Д., Пенькова А.О. Донбасс в первые месяцы Великой
Отечественной войны5
Спирякова С.А., Шульга Р.Р. Право в годы Великой Отечественной войны
Саяпина М.П., Саржан А.А. Донбасс в начале Великой Отечественной войны 11
Плыс Я. В., Тюльченко И. К. История Великой Отечественной
войны как объект фальсификации
Гирлина А.М., Рощина Л.А. Бои за Донбасс: героизм советских воинов
при обороне Ольховатки в 1941 году
Костюк Д.В., Шульга Р.Р. Трагические события в Донбассе в
начале Великой Отечественной войны
2. Нацистская политика геноцида на оккупированной территории Донбасса.
Высочина А. С., Борбачёва Л. В. Геноцид и военные преступления нацистов
против гражданского населения в годы оккупации Советского Союза
Цугуля Д.Д., Борбачева Л.В. Распространение нацистской идеологии
на оккупированной территории Донбасса посредством украинизации населения23
Колосова П.А., Шульга Р.Р. Оккупационный режим в годы Великой
Отечественной войны на Донбассе
Частякова В., Тюльченко И.К. «Новый порядок» в Донбассе
во время немецкой оккупации 1941-1943 гг
зогот м.м., Саржан А.А. последствия немецкой оккупации доноасса
3. Подвиг советских воинов, партизан и подпольщиков в битве за освобождение
Донбасса.
Стручаев М.С., Шульга Р.Р. Подвиг советских воинов, партизан
и подпольщиков в битве за освобождение Донбасса
Белый А.А, Рощина Л.А. Роль подпольных и партизанских
движений на Донбассе в период Великой Отечественной Войны
Микулин К.А., Рощина Л.А. Деятельность подпольной группы Саввы
Матёкина в 1941-1943 гг. на Донбассе в период Великой Отечественной воины38
Микулин К.А., Рощина Л.А. Подпольное движение Донбасса в период 1941-1943 гг
Половников Д.А., Рощина Л.А. Подвиг советских воинов, партизан
и подпольщиков в битве за освобождение Донбасса
Серховец А. А., Тюльченко И. К. Донецкие партизаны в борьбе за Родину
Титаренко А.Д., Пенькова А.О. Послевоенное восстановление края
Шаповалова А.С., Саржан А.А. Подвиг подпольщиков в битве за
освобождение Донбасса
Дятченко Д.А., Шульга Р.Р. Донбасское стратегическое наступление 1943 года54
Бакалюк М. Д., Тюльченко И. К. Максименко Василий Иванович - герой
Великой Отечественной войны

Горовенка Т. В., Тюльченко И.К. Партизанское движение на Донбассе
(1941-1943 гг.)
Литовченко Е.А., Саржан А.А. Подвиг командира партизанского отряда
Карнаухова Михаила Ивановича
Петричук Д.А., Пенькова А.О. Движение сопротивления в Донбассе
во время Второй Мировой войны
Капран А. Р., Саржан А. А. Роль южного фронта в прорыве немецких
рубежей на миус-фронте
4. Непокоренный Донбасс: поколение современных Победителей.
Лысенко Г.О., Борбачёва Л.В. Разрушение США и Западом
международной системы как главная причина войны на Донбассе69
Вустяк Д.Н, Борбачева Л.В. Военная деятельность ЧВК «Вагнер» в специальной
военной операции по освобождению Донбасса72
Панков А.Н., Рощина Л.А. Военно-политические события в 2022 году:
уроки и вызовы в новую эпоху военного конфликта
Куликов Д.Р., Шульга Р.Р. Непоколебимый Донбасс: поколение современных
победителей
Саенко А.С., Саржан А.А. Сохранение исторической памяти о подневольных
детях-донорах из Макеевского приюта «призрение» в общественных инициативах80
5. Культура в годы Великой Отечественной войны
Букша Д.Р., Рощина Л.А. Культура в годы Великой Отечественной войны82
Горяйнова Н.И., Рощина Л.А. Реалии культурной жизни Донбасса в
период оккупации (1941-1943 гг.)
Пидварко Д.Ю., Рощина Л.А. Музыка и музыкальные коллективы Донбасса
в период Великой Отечественной войны
Корбань Л.А., учитель математики МБОУ «Школа № 141 имени П.П. Зверькова
г. Донецка». Вклад математиков в победу в Великой Отечественной войне90
Шклярова О.Ю., Борбачёва Л.В. Православная церковь в Донбассе
во время Второй Мировой войны92
Хоцкий Н.А., Рощина Л.А. История российской криптографии, ее значение
в годы Великой Отечественной войны
Сайганов В. С., Саржан А.А. Возникновение и усиление антисоветских
настроений в периодической печати Польши в 20-30-е годы XX века
(на примере газеты «DROGA»)

Секция 1. Донбасс в начале Великой Отечественной Войны: героические и драматические события.

УДК 946329(477.61)

Распопова О. Д., Пенькова А.О.

ДОННТУ

ДОНБАСС В ПЕРВЫЕ МЕСЯЦЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

«Все для фронта, все для победы!» — под таким лозунгом проходила работа промышленности всего шахтерского края с первых дней Великой Отечественной войны.

К началу Великой Отечественной Сталино (Донецк), являлся одним из крупнейших промышленных центров не только Украинской ССР, но и всего СССР. Он обеспечивал 7% общесоюзной добычи угля, 5% производства стали и 11% производства кокса. В первые месяцы 1941 года в Сталино насчитывалось 223 предприятия союзного и республиканского подчинения и 54 – местной и кооперативной промышленности. Однако шахтерский край был привлекателен фашистским захватчикам не только угольно-металлургической базой, которой он являлся для всего СССР. Захват Донбасса должен был ускорить вступление Турции в борьбу против Советского Союза, а также уничтожить одну из наиболее сильных и крупных группировок войск Юго-Западного и Южного фронтов.

Все понимали значимость Донецкого края и готовились к схватке с противником. Летом 1941 года в Донбассе были сформированы и отправлены в бой 383-я, 393-я и 395-я стрелковые дивизии, получившие название «шахтерские». Женщины и дети взяли на себя заботу о бойцах в госпиталях. Создавалось народное ополчение. В селах и городах формировались истребительные батальоны и группы содействия по борьбе с вражескими парашютистами, диверсантами, лазутчиками и провокаторами. Их бойцы не только содействовали в борьбе с диверсантами, но и охраняли промышленные предприятия, линии связи, железнодорожные станции, мосты.

Противник не заставил себя долго ждать, уже осенью 1941 года на территории Донбасса начались ожесточенные бои. Первым из крупных городов принял на себя удар Мариуполь. 1-4 октября 1941 г. для обороны города стали прибывать полки 395-й шахтерской стрелковой дивизии. Остановить врага на подступах к городу не было возможным. 8 октября 1941 г. Мариуполь был оставлен Красной Армией. Через несколько дней фашисты,

не прекращая наступления на Таганрог, начали продвижение на север и к 13 октября 1941 г. захватили Волноваху. После ожесточенных боев в конце октября 1941 г. советские войска были вынуждены оставить города Макеевку, Горловку, Красноармейск, Славянск. Сломив сопротивление 12 и 18-й армий Южного фронта, последняя из которых ещё вначале октября понесла огромные потери, немецкие и итальянские войска вошли в Сталино утром 21 октября 1941 года. Переименовав город обратно в Юзовку, немцы начали восстановление предприятий, разрушенных в ходе боевых действий. Главной задачей немецкого командования было присвоить Донбассу роль «восточного Рура для тысячелетнего рейха». Однако немцы занимались не одними восстановительными работами. Фашистские войска, после захвата югозападной части Донбасса, вышли к рекам Северский Донец и Миус. Донбасса, которая была оккупирована, включили в так Территорию «военную немецкому называемую подчиненную зону», военному командованию. Так начался новый нацистский порядок.

Людей призывали к изучению немецкого языка. По приказу 1942 года, в регионе остались исключительно начальные школы для детей до 11 лет, дети старше распускались и были обязаны работать. Из школ были изъяты все учебники. Уничтожались вузы и средние специальные учебные заведения. Жизнь населения регламентировалась до мелочей, любое непослушание каралось смертью. Фашисты врывались в дома, изымали продовольствие, обыскивали и забирали все, что могли вынести. С 10 января 1942 г. проводились всевозможные облавы, после которых пойманных людей грузили в эшелоны и отправляли в Германию, как рабочую силу. Всего из Донбасса было вывезено более 320 тыс. человек. Казни стали частью повседневной жизни. В Горловке были казнены все найденные фашистами коммунисты. В Волновахе были расстреляны 35 коммунистов и комсомольцев, в Харцызске – 12 коммунистов. В городе Макеевка в детском приюте «Призрение» умертвили более 300 детей, которые были принудительными донорами для Ha Донбасса территории была создана немецких солдат. сеть исправительно-трудовых лагерей, концентрационных И которых содержалось не только гражданское население, но и военнопленные. Целью этих сооружений являлось массовое уничтожение.

Такая жёсткость оккупационного режима повлекла за собой сопротивление народа. Ответом стал экономический саботаж. Одним из его примеров является восстановление Рутченковского коксохимического завода фирмой «Отто» в 1942-1943 гг. Подпольщики, возглавляемые Д. Власовым, затягивали ремонт электромоторов, портили оборудование и всячески стопорили процесс. Завод так и не был восстановлен до прихода Красной

Армии. На всей оккупированной территории рабочие не являлись на биржи труда, шахтеры устраивали обвалы, пускали вагонетки под уклон, портили оборудование. Сельские жители срывали вывоз продовольствия, выполняли повинности. 3a нарушения ЛЮДИ несли материальную ответственность и очень часто расплачивались за геройство жизнью, однако народ был неуклонен. Одной из главных особенностей Сопротивления в Донбассе было численное превосходство подпольных организаций над партизанским движением, это объяснялось характерным преобладанием городского населения. Деятельность подпольных организаций сильно усложнялась близостью фронта, но они смогли развернуть героическую захватчиками с первых же дней вражеской оккупации Информационно-пропагандистская деятельность была общим подпольный организаций. Листовки призывали вести борьбу против фашистов. Их изготавливали вручную, печатали на самодельных станках и значение машинках. Важное приобрела боевая. диверсионная, разведывательная, гуманитарная деятельность.

Таким образом, в ходе Донбасской наступательной операции, войска Юго-западного и Южного фронтов завершили освобождение Донбасса. Сталино предстал разрушенным перед своими освободителями. Поэтому почти сразу, после выхода из города фашистов, начались восстановительные работы. Так в 1944 году была восстановлена и задута одна из крупнейших в Донбассе доменная печь № 2 Макеевского металлургического завода. А уже к началу 1945 года восстановлено и заново построено более 120 крупных шахт и 506 средних и мелких. Шахтерский край вновь стал ведущим угольным бассейном страны и всё благодаря народу, который во все времена был готов, на всё ради Родины.

- 1. История Донбасса: научно-популярное издание /С. Ю. Бунтовский. Донецк: «Донбасская Русь», 2015 402 с. Электронный ресурс: https://history.wikireading.ru/324330
- 2. Боевые действия на территории Донбасса в 1941-1942 годах. Электронный ресурс: https://studopedia.net/19_97397_boevie-deystviya-naterritorii-donbassa-v---godah.html (Дата добавления: 2021-06-02)
- 3. Тема 3. Донбасс на начальном этапе Великой отечественной войны. Оккупация Донбасса. Электронный ресурс: https://studopedia.ru/22_67514_mobilizatsiya-resursov-donbassa-v-perviy-period-voyni.html (Дата добавления: 2020-04-12)

ПРАВО В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В военное время возникла необходимость изменения гражданского права в жилищном, наследственном, трудовом правоотношении и т.д. В августе 1941 года СНК СССР установил, что всем лицам, состоящим на военной службе будет сохранена жилищная площадь, и она будет без оплаты. Временные жильцы при возвращении хозяина жилой площади будут обязаны ее освободить. Жилищный вопрос с эвакуированными гражданами был сложнее. Право владения жилищной площадью сохранялось, но должна была быть оформлена эвакуация и квартплата должна регулярно оплачиваться. Если квартира или иное жилое пространство выделялось лицам, потерявшим жилое здание при военных действиях, то возвратившийся изначально владелец мог обратиться в жилищные органы и просить о выделении другой жилой площади. Так же ввели ограничения на право владения некоторых вещей, к примеру, радиоприемники, а еще, требовалось сдать трофейное имущество если собственник его неизвестен.

Семейное право тоже перетерпело изменения. Был выдан Указ Президиума Верховного Совета СССР 1944 "Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, усиление охраны материнства и детства". Для беременных выдавали отпуска по беременности и родам от двух до двух с половиной месяцев, так же выдавали пайки. Теперь, 1944 дополнительные согласно Указу зарегистрированный брак порождал права и обязанности супругов. Уточнили усыновление детей, теперь усыновленный ребенок записывался как собственный ребенок с фамилией и отчеством усыновляемого. Было изменено законодательство разводе, процесс расторжения усложнился. Бракоразводный процесс проходил только в судебном порядке, причем в интересах Народного Суда было примерить супругов, если же супруги не смогли примерится, то они шли в высший суд, так как расторгать брак имел право только суд высшего звена. Планирующие развод, должны были подать заявление о расторжении, с изложением мотивов развода, а также нужно было сообщить об этом в газете. Был пересмотр пособий матерям одиночкам и многодетным матерям, имеющим трех и более детей. Пособие выдавали до достижения детьми 12 лет. Добавлен налог на холостяков и малосемейных.

Из-за огромных человеческих потерь вопрос о наследовании пришлось изменить. Благодаря Указу Президента Верховного Совета СССР, принятым в 1945 году, круг наследников значительно увеличился, наследниками могли

стать сестры, братья и другие трудоспособные родственники. Так же была введена очередь на наследование, при отсутствии первой очереди, на наследование привлекались лица второй очереди на право наследования, а при отсутствии первой и второй очереди, право на наследство переходило третьей очереди, если же наследники отказывались от наследства или же их не нашлось, то все имущество усопшего переходило во власть Государства. В TOM очередь входили: супруг, дети (в числе неработоспособные родители и другие нетрудоспособные родственники, иждивенцы покойного. Ко второй очереди относились трудоспособные родители, а к третьей очереди были отнесены братья и сестры.

Во время Великой Отечественной Войны возникли проблемы в трудовом праве. Из-за того, что большинство людей было отправлено на защиту Родины, стала острая нехватка рабочих рук в технической, транспортной промышленности и т.д. Было решено ввести трудовую мобилизацию и трудовую повинность для трудоспособного населения. По Указу Президиума Верховного Совета СССР 1942 года, уклоняющихся от привлекали к уголовной ответственности мобилизации, разрешение при особо напряженных периодах работ на колхозах, сельхозах и совхозах, проводить трудовую мобилизацию у городского трудоспособного населения. Были добавлены обязательные сверхурочные, отпуск разрешался только подросткам до 16 лет, для рабочих старше 16-ти лет отпуск заменялся денежной компенсацией. В последние годы войны начали уделять большое внимание по защите труда женщин и подростков. В 1956 году СНК приняло постановление "О защите труда подростков", теперь было запрещено принимать на работу лица моложе 16 лет, исключением были подростки 15 лет с письменным разрешением от родителей о принятии на работу.

Инвалидам войны выдавались пенсии и, в случаях, болезни выдавались пособия в виде полной заработной платы. Руководители предприятий обязаны их принимать, в первую очередь, так же они должны обеспечивать инвалидов войны питанием, жилищной площадью и путевками в санатории и дома отдыха.

В военное время сильно повысилась опасность преступлений, из-за чего пришлось усиливать ответственность за совершенные преступления. Были добавлены новые составы преступлений. Для борьбы с разглашением государственной тайны издали Указ Президиума Верховного Совета СССР 1943 года, при отягчающих обстоятельствах виновный лишался свободы до 10 лет. Была усилена борьба с хищением государственной и общественной собственностью. Так же активно боролись с незаконной продажей скота, принадлежащего колхозу и сельхозу. Продававшие скот, считались

расхитителями имущества, а покупателей похищенного скота, считали недобросовестными покупателями. Особо сильно карали участников краж, которые должны были охранять общественную и государственную собственность. Карали нарушителей противовоздушной обороны, виновных лишали свободы до 6 месяцев. Пресекали нарушения учета и передвижения военных и призывников, виновных лишали свободы до одного года, а начальствующий состав лишался от двух лет и больше. Усилилась охрана гражданского имущества, виновных В краже огородов, эвакуированных граждан и порче посевов лишали свободы до двух лет. Трофейное имущество с освобожденных территорий нужно было обязательно сдать в течении 24 часов, иначе виновника могли лишить свободы до шести месяцев, а в некоторых случаях карались смертной казнью через расстрел.

В Заявлении Советского правительства 1942 года был решен вопрос насчет уголовной ответственности фашистских захватчиков. В нем указывалась необходимость передачи суду международного трибунала и приданию по всей строгости каждого из фашистских главарей и их подчиненных. Так же вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР 1943 года. В нем говорилось, что дела о преступлениях фашистских захватчиков совершенных на территории СССР, будут рассматриваться советскими судами. Наказывали немецких захватчиков, военных преступников и предателей Родины ссылкой на каторжные работы сроком от 15 до 20 лет или смертной казнью через повешенье. В 1947 году вышел Указ, заменяющий смертную казнь на пожизненное заключение, исключением были шпионы, изменщики Родины и диверсанты.

За годы Великой Отечественной Войны многое поменялось в гражданском, семейном, трудовом и уголовном праве. Многие Указы и Законы продолжили действовать и после военного времени. К примеру, в семейном праве послевоенного СССР остался налог на бездетность (исключением были лица, не имеющие возможность завести детей) и льготы для матерей, матерей одиночек и многодетных семей. В трудовом праве, в последние годы войны и в послевоенном СССР, улучшилась защита труда у граждан. Усовершенствовалось право наследства, и увеличился круг лиц на наследство. Государство даже в тяжелые времена стремилось наказать нарушителей закона и защитить интересы и права граждан и военнослужащих. Так же Верховный Суд СССР имел важнейшее значение в судебных процессах, велся обобщающий процесс судебной практики. Хоть Верховный Совет СССР собирался в военное время всего три раза, он отлично справился с решением большинством возникших проблем в тот тяжелый период времени.

- 1. Развитие права в период Великой Отечественной войны [Электронный ресурс] / Сайт информации и статей: https://studopedia.ru/3_198402_razvitie-prava-v-period-velikoy-otechestvennoy-voyni.html
- 2. Изменения в советском праве в годы Великой Отечественной войны. Гражданское право, трудовое, семейное, колхозное право [Электронный ресурс] / Сайт информации и статей: https://studfile.net/preview/5662248/page:43/

УДК 946329(477.61)

Саяпина М.П., Саржан А.А. ДОННТУ

ДОНБАСС В НАЧАЛЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

С началом войны жизнь жителей Донбасса, как и всей страны коренным образом изменилась. Уже в первые дни военных действий началась мобилизация. Многие мужчины ушли на фронт, оставляя своих семьи и дома. Но даже оставшись дома, жители смогли проявить свой патриотизм и героизм в тяжелых условиях военного времени. В июне 1941 года на территории Донецкой области произошла одна из первых военных операций, которая получила название «Донбасская оборона».

В Донбассе происходили массовые эвакуации населения, которые не только спасали многие жизни, но и помогали сохранить производственные мощности региона.

Донбасс был одним из ключевых регионов на фронте, так как на его территории находились многие объекты военной промышленности. Многие заводы и фабрики, находившиеся на его территории, были переведены на военное производство. Перестройка промышленности Донецкого бассейна в сложной обстановке прифронтового региона потребовала сплоченных действий руководства и трудящихся. Уже через неделю после начала войны в Донбассе не было ни одного предприятия, которое не работало бы на потребности фронта. Немцы стремились захватить этот регион и получить контроль над его ресурсами.

Одним из главных героических событий на Донбассе в начале войны стала оборона города Сталино (ныне Донецк) от фашистских захватчиков. 9 июля 1941 года на город напали две немецкие дивизии, но благодаря мужеству и героизму жителей Сталино, а также воинственности советской армии, немцы

не смогли взять город. Боевые действия продолжались несколько дней, но в результате Сталино остался в руках советской армии.

Другим героическим событием на Донбассе стала оборона города Горловки. В августе 1941 года немцы начали наступление на город, но благодаря мужеству жителей Горловки и советской армии, немцы были отброшены. Однако, в декабре 1941 года немцы снова напали на город и взяли его. Горловка осталась в руках немцев до 1943 года, когда ее освободили советские войска.

В Донбассе сформировались многие добровольческие батальоны, которые воевали на фронте. Одним из самых известных из них был Донецкий батальон имени Артема, который сражался на фронте до конца войны.

Кроме героических событий, на Донбассе происходили и драматические события. Во время войны на территории Донбасса были созданы концентрационные лагеря, в которых содержались военнопленные и люди, подозреваемые в сотрудничестве с фашистами. Одним из таких лагерей был лагерь в городе Ясиноватая. Здесь содержались женщины и дети, которых обвиняли в сотрудничестве с фашистами. Условия в лагере были жестокими, многие люди погибли от голода и болезней.

Война оставила глубокий след в истории Донбасса и его жителей. Многие люди погибли, многие были вынуждены покинуть свои дома и уйти на задворки своей родной земли.

Несмотря на трудности, жители Донбасса продолжали сражаться за свою родину. Многие военные доблестно выполняли свой долг, защищая свою землю и своих близких. Их героический подвиг останется в памяти поколений и будет вечно жить в сердцах людей.

В заключение, можно сказать, что Донбасс в начале Великой Отечественной Войны стал одним из символов героизма и отваги советского народа. Его жители продемонстрировали мужество и преданность своей Родине, за что им всегда будут благодарны поколения.

- 1. "Собрание сообщений Чрезвычайной государственной комиссии о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков". Госполитиздат. 1946. стр. 79.
 - 2. Вопросы истории. 1956. № 5. С. 116-126.

ИСТОРИЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ КАК ОБЪЕКТ ФАЛЬСИФИКАЦИИ

В наше время историки все чаще сталкиваются с фактами фальсификации исторических событий, особенно фальсификация данных о Великой Отечественной войне. Данный вопрос очень популярно поднимается в научной и популярной литературе, и на протяжении пару десятков лет стал самым важным спором не только для ученых, но и для простых людей.

Однако история Великой Отечественной войны, подобно многим другим историческим событиям, стала объектом фальсификации. Это связано с политикой государств, которые стремятся доминировать в историческом нарративе, а также с попытками отдельных групп или личностей использовать эту тему в своих целях.

Фальсификация истории Великой Отечественной войны может быть связана с такими факторами, как политические интересы, идеология, националистические настроения, мифы и предрассудки. Например, в некоторых странах есть тенденция пытаться переосмыслить и переписать историю Великой Отечественной войны, внося изменения в факты и события. Также есть попытки использовать войну в качестве орудия политической пропаганды, например, для создания образа внешнего врага или попыток увеличения политической и экономической мощи.

Также часто появляются утверждения, которые уменьшают роль Советского Союза в победе над нацистской Германией. Так, например, забывают о том, что на двух третях фронтах против немецкой армии воевала именно советская армия, а не армии других государств коалиции. В самых ожесточённых боях, которые происходили во время Второй мировой войны на территории СССР только советская армия принимала непосредственное участие. Несмотря на этот общеизвестный факт, предпринимаются попытки представить в позитивном свете участие других государств в победе в Второй мировой войне, искажая исторические факты.

Фальсификаторы часто искажают события, связанные с причастностью СССР к развязыванию Германией Второй мировой войны, а некоторые из них считают СССР помощником фашистов. Все эти заявления основываются на «Пакте Молотова — Риббентропа» от 23 августа 1939 г., который фальсификаторы истории представляют в качестве основного аргумента. Главный тезис, на котором строится это утверждение: заключив пакт

Молотова - Риббентропа Сталин автоматически обезопасил Гитлера от войны на два фронта из-за чего он и смог развязать самую кровопролитную войну в истории. При этом западные страны, умалчивают факты о безответственной политики "умиротворения" и Мюнхенский договор 1938 года при которой Германии дали аннексировать Австрию и Судетскую область, а позже и оккупировать всю Чехословакию с её развитой на то время промышленность, в надежде, что в будущем Германия станет страной, противостоящий против красной угрозы. Замалчивается и тот факт, что Великобритания и Франция раньше СССР подписали с Германией договор о ненападении, в то время как советское руководство неоднократно предлагало западным объединиться в союз против немецкой угрозы, но каждый раз натыкалось на стену молчания. Поэтому пакт «Молотова - Риббентропа» был ответной реакцией Москвы на Мюнхенский сговор.

Также распространенной является попытка охарактеризовать события Великой Отечественной войны с точки зрения национальных интересов отдельных народов, искажая исторические факты и не признавая ценности единства народов Советского Союза в борьбе за свободу и независимость.

Фальсификация истории Великой Отечественной войны является подлогом, который ущемляет право на истинное знание, а также культурное и духовное наследие народов, чьи предки сражались в этой войне. Она наносит ущерб не только современному поколению, но и идущим после нас, которым мы передаем знания и духовные ценности. Поэтому крайне важно бороться с фальсификацией истории, подчеркивая значение правды, объективности и научного подхода.

- 1. Ибрагимова, Γ . Ш. Проблема фальсификации событий Великой Отечественной Войны / Γ . Ш. Ибрагимова. Текст: непосредственный // Исторические исследования : материалы IV Междунар. науч. конф. (г. Казань, май 2016 г.).
- 2. Бауэр В. П., Суховецкая Е. Ю. Актуальные вопросы фальсификации истории Великой Отечественной Войны. [Электронный ресурс] URL:http://elibrary.ru/download/13413674.pdf (дата обращения: 03.04.2023)
- 3. Вяземский Е. Е. Проблема фальсификации истории России и общее историческое образование: теоретические и практические аспекты. [Электронный ресурс] URL: http://www.pmedu.ru/res/2012_1_4.pdf (дата обращения: 23.03.2023)

ДОННТУ

БОИ ЗА ДОНБАСС: ГЕРОИЗМ СОВЕТСКИХ ВОИНОВ ПРИ ОБОРОНЕ ОЛЬХОВАТКИ В 1941 ГОДУ

За всю историю наш народ подвергся немалым испытаниям. Но Великая Отечественная война по своим масштабам, разрушениям и человеческим жертвам не имела себе равных за всю историю нашего государства.

Тяжелый след оставила война в поселке Ольховатка. 1880 жителей нашего поселка ушли на фронт, 1517 солдат награждены правительственными наградами, из них три Героя Советского Союза. 418 ольховатцев погибли на полях сражений. Сотни разрушенных домов, десятки угнанных в Германию жителей. Мы помним о павших, чтим живых.

В школьном музее бережно хранят память о подвигах советских Воинов – героев, которые в 1941 году держали оборону посёлков в течение 9 месяцев. В 1985 году к 40-летию Победы в Великой Отечественной войне была открыта картина-диорама, на которой изображен эпизод боя обороны Ольховатки и подвиг Героя Советского Союза Утина Василия Ильича.

Василий Ильич Утин родился 17 декабря 1918 года в селе Бугабашево ныне Бакалинского района Башкирии в крестьянской семье. Окончил сельскохозяйственный техникум в селе Кушнаренково Кушнаренковского района Башкирии. Работал учителем и инспектором районного отдела народного образования Бакалинского района Башкирской АССР. В армию был призван 15 января 1940 года и направлен в войска НКВД СССР.

Осенью 1941 года, после тяжелых кровопролитных боев, продвижение фашистских войск вглубь нашей страны было остановлено. Линия фронта прошла возле нашего поселка, огибая его с трех сторон по возвышенностям. Тяжелые оборонительные бои в Окрестностях Ольховатки длились с ноября 1941 года по июль 1942 года — 9 месяцев. Немцы упорно и жестоко пытались прорвать линию фронта на этом участке, так как им не было возможности перебрасывать свои части на другие участки фронта.

В оборонительных боях за Ольховатку участвовали 4 дивизии: 47-я Таманская, 296-я, 15-я гвардейская и 353-я стрелковая дивизия. В экспозиции собраны материалы об участии в оборонительных боях за Ольховатку, Ильинку, Еленовку и Дебальцево воинов 95-го погранполка особого назначения, который находился в составе 74-й Таманской дивизии, и вел бои в наших краях с декабря 1941 года по февраль 1942 года. С 5-го по 9-е декабря 1941 года немцы почти непрерывно атаковывали рубежобороны Еленовка-Ольховатка-Софьераевка, пограничники отбивали по 8 атак. Особенно отличилась в этих боях рота автоматчиков во главе с заместителем политрука Утиным Василием Ильичом.

Бой, проходил 10 декабря. Силы противника во много раз превышали, но наши воины дерзко и бесстрашно обороняли рубеж, чтобы не допустить прорыва вражеских войск. Заканчивался день. Немцы пошли в очередную атаку. Пограничники вели прицельный огонь. Падали немецкие солдаты, но упорно продвигались вперед. Нарастал минометный огонь. Осколком мины Утин был ранен в руку, но продолжал вести огонь. Гитлеровцы подобрались вплотную к окопам. Тогда Утин, превозмогая боль, выхватил уцелевшей рукой пистолет и поднял в атаку пограничников. Удар был настолько стремительным, что фашисты не только отступили назад, но и оставили только что захваченную высоту. Утин продолжал вести огонь, но притаившийся вражеский автоматчик буквально прошил его очередью. Утину было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Несмотря на кровопролитные бои, советская армия не смогла удержать оборону поселка и отбить захваченную немцами высоту. Мы всегда будем помнить героизм Утина и 95-го погранполка, будем благодарны за наше светлое будущее, за возможность мирной жизни на нашей земле.

Мужество и героизм советских солдат служат примером для последующих поколений, прививают подростающему поколению чувство патриотизма и любви к Родине.

- 1. Сайт «Бессмертный полк» [Электронный ресурс] URL: https://www.moypolk.ru/soldier/utin-vasiliy-ilich-1
- 2. Сайт «Дорога памяти» [Электронный ресурс] URL: https://1418museum.ru/heroes/71083726/
- 3. Материалы музея школы №40 г. Енакиево. Опрос старожил поселка, бывшего директора школы Благушина Ф.И.

УДК 946329(477.61)

Костюк Д.В., Шульга Р.Р. ДОННТУ

ТРАГИЧЕСКИЕ СОБЫТИЯ В ДОНБАССЕ В НАЧАЛЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Великая Отечественная война была одним из величайших событий, определивших ход мировой истории:1941-1945 годы навсегда останутся в истории и судьбах нашего народа, нашей страны и наших семей.

С первых дней войны вся промышленность, транспорт и сельское хозяйство в шахтерских районах работали под девизом "все для фронта, все для победы"! В военкоматы Сталинской и Ворошиловградской областей

поступали тысячи заявок об отправке на войну. Из них были созданы 383-я, 393-я и 395-я стрелковые дивизии, известные на Донбассе как "шахтерские".

За счет добровольных взносов трудящихся был создан фонд обороны. Молодежь Донбасса провела воскресники с помощью которых были собраны более 3,5 млн. рублей, и данная сумма была перечислена на счет фонда.

В госпиталях, размещенных в Донбассе, женщины и дети лечат раненых солдат и командиров. Их поддерживают профсоюзы и школы. Тысячи доноров пришли в центры переливания крови. Днями и ночами бойцы комсомольской медицинской бригады встречали их на станции Ясиноватая, в санитарном поезде, подготовленном командованием Южно-Донецкой железной дороги.

Было создано Народное ополчение. 368 тысяч рабочих Донбасса, которые вступили в это ополчение, получили военную подготовку после рабочей смены на заводах. В городах и селах были сформированы батальоны уничтожения и группы поддержки для борьбы с вражескими десантниками, диверсантами, лазутчиками и провокаторами. Бойцы этих групп охраняли промышленные предприятия, линии связи, железнодорожные станции и мосты.

В конце сентября 1941 года немцами было начато наступление, оно было отбито после ожесточенных боев войск на южных и юго-западных фронтах. Маршал Советского Союза Иван Баграмян сказал: «Оборона Донбасса в труднейший начальный период Великой Отечественной войны оказала большое влияние на последующее развитие событий на этом участке фронта. Здесь гитлеровским генералам не удалось осуществить планы разгрома армий Юго-Западного и Южного фронтов, захватить один из важнейших экономических районов нашей страны и использовать его в своих целях. В этой битве фашистские войска понесли большие материальные и моральные потери».

В составе 395-й стрелковой дивизии было много выдающихся воинов. Среди них были Поликарп Колев, командир разведывательной роты, награжденный за боевые заслуги орденом Ленина, Захар Галета, командир батарейной роты, и Владимир Хатко, старший офицер разведывательной роты. Петр Синяговский, молодой шахтер с шахты «Центральная-Ирмино» служивший связным в одном из полков, побил первый рекорд Алексея Стаханова.

«Снайперы подразделения товарища Маркианчика на Южном фронте нанесли врагу большие потери», — говорится в письме Советского информационного бюро. Снайперы товарища Брыксина ликвидировали 126 гитлеровцев, а Ипатов и Фаустов — 100", — говорится в докладе. Старший сержант Петр Фаустов, протеже Брыксина, предложил усовершенствовать

снайперскую тактику и создать специальное снайперское подразделение. Снайперы должны были "охотиться" совместно с немцами и поддерживать друг друга оружием. В результате снайперы корпуса Фаустова через газеты узнавали снайперские приемы от своих коллег и призывали к созданию такого подразделения. Таким образом, массовое расстрельное движение на Южном фронте началось с расстрелов бывших шахтеров. Василий Курка 16-летнему ученику школы фабрично-заводского обучения 23 октября 1941 года настоятельно рекомендовали вступить в 726-й стрелковый полк 395-й горнострелковой дивизии. К 1 мая 1942 года Василий Кулька сдал экзамен на снайпера, а 9 мая на него был заведён боевой счёт. 13 января 1945 года Василий Кулька погиб от ранений, полученных в бою под польским городом Сандомир.

В обороне на Миусе принимали участие представители многих национальностей Советского Союза. Адыгейский поэт Хусен Андрухаев совершил здесь подвиг: 8 ноября 1941 года у села Дьяково его стрелковая рота отбила вражескую атаку. Младший политрук Хусен Андрухаев был ранен, но не покинул поле боя. Немцы окружили его и кричали: «Русс, сдавайся!» Храбрый боец им «Русские не сдаются!» Когда у него закончились патроны и нечем было отбиваться, он подорвал себя гранатой, тем самым унёс с собой на тот свет несколько нацистов.

В общей сложности 227 жителей Донбасса были удостоены высшей советской награды — звания Героя (двое из них - дважды). Это были воины, которые родились или жили в Донецкой и Луганской областях. Они были артиллеристами и оружейниками, летчиками и десантниками, солдатами и сержантами, офицерами и генералами, с самыми разными профессиями и воинскими званиями. Их объединяли беспрецедентные достижения и преданность своей стране. Их потомки не забыли о достижениях своих героев. Их именами названы улицы, в их честь воздвигнуты памятники и мемориалы.

В боях за освобождение Донбасса героически погибли многие бойцы Красной Армии. Среди них были командир 3-й бронетанковой бригады гвардии полковник Франц Андреевич Гринкевич и генерал-майор Кузьма Акимович Гуров. Советские потери в этой операции составили: 66 166 убитых и 207 356 раненых.

Утрата Донецкого кряжа стала серьезным ударом по экономике Германии. Главным результатом боевых действий на Донбассе стало его освобождение и возвращение стране столь важных для страны промышленных районов. Без этого, несомненно, было бы трудно решить экономические проблемы на фронте и внутри страны. В 1944 году СССР принял 21,1 млн. тонн угля, к началу 1945 года три четверти шахт давали уголь, к 1943 году был

полностью восстановлен цикл работы металлургического завода ЕМЗ, а уже через месяц были включены генераторы на Рудченской гидроэлектростанции и Зуевской теплоэлектроцентрали.

- 1. Жирохов М.А Донбасс в годы оккупации: (1941-1943 гг.) / М.А. Жирохов // Жирохов И.А. Битва за Донбасс: Миус-фронт, 1941-1943. -2011.-М.40-64. Б-ка им. Крупской
- 2. Донбасс в период Великой Отечественной войны [Электронный ресурс] / Сайт информации и статей URL: http://school52.inmart.online/8-sentyabrya-ispolnyaetsya-77-let-so-dnya-osvobozhdeniya-donbassa/ (дата обращения 24.03.2023 г.)

Секция 2. Нацистская политика геноцида на оккупированной территории Донбасса.

УДК 946329 (477.61)

Высочина А. С., Борбачёва Л. В., ДОННТУ

ГЕНОЦИД И ВОЕННЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ НАЦИСТОВ ПРОТИВ ГРАЖДАНСКОГО НАСЕЛЕНИЯ В ГОДЫ ОККУПАЦИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Никто не забыт и ничто не забыто Горячая надпись на глыбе гранита, Потухшими листьями ветер играет, Дождём проливным венки замывает, Но словно огонь у подножья гвоздики! Никто не забыт и ничто не забыто!

Война — это всегда жертвы, кровь, страдания, слёзы. Тысячи людей уходят на фронт защищать Родину, многие остаются поддерживать в тылу. Умирают сотни, тысячи, десятки тысяч солдат. Под огонь попадают и мирные жители. Но одно дело, когда это происходит не нарочно, другое — когда речь идёт о чудовищной цели — умышленном уничтожении народа.

Геноцид — действия, с намерением уничтожить какую-то национальную, этническую или религиозную группу. Такие военные преступления против гражданского населения на оккупированной территории были распространены в СССР во времена Великой Отечественной Войны. Немцы искренне ненавидели русских и с нескрываемым удовольствием выполняли свой план опустошения нашей земли.

Советских людей мучили блокадами, морили голодом, издевались над ними и заставляли унижаться. Эвакуироваться на восток страны успели не более 10 млн. человек, под властью фашистов остались 78 млн., что составляло около 40% всего населения Советского Союза. Пытаясь подкрепить свои захватнические планы, нацистские главари задолго до нападения провозгласили немецкий народ «высшей расой», предназначение которой властвовать над всеми другими народами и в первую очередь славянскими.

Еще в своей книге «Майн Кампф» Гитлер писал: «Когда мы говорим о завоевании новых земель в Европе, конечно, можно иметь в виду в первую очередь только Россию и те окраины государства, которые ей подчинены». Фашисты издевались над простыми людьми, чувствуя своё превосходство. Так, только на оккупированной территории СССР фашисты уничтожили около 10 млн. мирных жителей, в том числе женщин, детей и людей преклонных лет. Повсюду вводился принудительный рабский труд с каторжным режимом. Миллионы людей, которые были вывезены в Германию или оставлены на оккупированной территории, содержались в неволе, как рабы...

Стремясь к мировому господству, нацисты заявляли о своих правах на ликвидации целых народов: «....Немецкий народ имеет право завоевать Европу и превратить ее в германскую империю немецкого народа. Мы должны уничтожать население — это входит в нашу миссию охраны немецкой нации. Нам придется развить технику уничтожения населения... Я имею право уничтожить миллионы людей низшей расы, которые размножаются, как черви», — Адольф Гитлер.

Официальное обращение гитлеровского командования к солдатам было таким: «Уничтожь в себе жалость и сочувствие — убивай всякого советского. Не останавливайся, если перед тобой старый или женщина, девочка или мальчик - убивай, этим ты спасешь себя от гибели, обеспечишь будущее своей семьи и прославишься навеки».

Уничтожение мирного населения фашистами объяснялось ими необходимостью борьбы с партизанским движением. Многие жители городов и сел были замучены в тюрьмах, которые никогда не оставались пустыми. Ликвидацию заключенных гитлеровцы оправдывали термином «очистка тюрьмы».

В начале 1942 года они начали использовать специально созданные для массового уничтожения людей автомашины — «газенвагены» — душегубки. Оккупанты умерщвляли неизлечимых и душевнобольных пациентов. Под это определение попадали дети и старики. Так, 18 сентября 1941 года фашисты учинили свирепую расправу в Минске над больными психиатрической больницы «Новинки»: 120 человек отравили газом в бане, а 5 ноября еще 300 расстреляли. Не жалели никого, в том числе и маленьких детей. Их уничтожали как социально-биологическую основу нашего народа, его продолжение. Лишь в одном концлагере в Барановичах фашисты убили 5200 детей. Сироты оставались одни и были вынуждены сами добывать и так редкую пищу, из-за чего умирали.

Приказ Гиммлера от 10 июля 1943 года гласил: «...зараженные бандами территории Северной Украины и России — Центра следует очистить от населения... Детские лагеря следует расположить на границе этих территорий так, чтобы дети могли быть использованы в качестве рабочей силы».

Особенно жестоко нацисты обращались с военнопленными. Им приходилось долго добираться до места работы под конвоем. Обычно после прохождения колонны пленных на улицах оставались сотни трупов. Так, очевидцы свидетельствуют, что 9 ноября 1941 г. из бобруйского лагеря в сторону Слуцка двигалась колонна численностью в 2 тыс. человек. До Слуцка из них почти никто не дошел.

Также в те годы преднамеренно уничтожалось население еврейской национальности. В момент начала войны несколько миллионов евреев проживало на территориях Западной Украины и Белоруссии, Прибалтики. Именно здесь произошло массовое истребление, которое стало самой страшной страницей геноцида еврейского народа во время Второй мировой войны, названной позже Холокостом. Оставшиеся в живых были переселены в специальные кварталы и загородные поселки — гетто, где их клеймили, лишали денег и возможности обучения, запрещали появляться на улицах в установленные часы. 31 июля 1942 года генеральный комиссар Кубе с поразительным цинизмом докладывал рейхскомиссару «Остланда» Лозе: «За последние десять недель в Белоруссии ликвидировано около 55 тыс. евреев. В Минской области евреи полностью истреблены».

В 1943 году украинские полицейские карательные отряды «бандеровцев» безжалостно сожгли заживо десятки мирных жителей Хатыни для устрашения остального населения. Всех до единого – от младенцев до стариков. Этот населенный пункт исчез с карт навсегда.

Саласпилс – самый чудовищный из фашистских концлагерей. За три года его существования здесь были убиты тысячи детей. Это не просто лагерь смерти – банк крови. Её выкачивали, пополняя запасы немецких госпиталей. Малыши, которым иногда не было и пяти, рассматривались как живые контейнеры, полные крови, как объекты экспериментов.

Политики геноцида придерживались и на территории Донбасса. Здесь был установлен режим террора, который преследовал 3 основные цели: подавление любых попыток сопротивления; эксплуатацию материальных и людских ресурсов; физическое уничтожение населения для обеспечения «жизненного пространства» немецким колонистам. Введён «новый порядок», включавший всеобщую трудовую повинность населения в возрасте от 14 до 65 лет, каторжные работы, принудительный вывоз в Германию. Действенным способом запугивания была смертная казнь, поощрялось доносительство. За 700 дней оккупации столицы фашисты уничтожили 279 тыс. человек, в Германию вывезли 200 тыс., разрушили 150 шахт, 50 заводов, 14 электростанций, сожгли 5 млн. метров кв. жилой площади, создали 100 лагерей смерти, 20 карательных фашистских органов и отрядов. Всего за 22 месяца оккупации гитлеровцы уничтожили свыше 468 тыс. людей.

Каждое из вышеперечисленных действий является жесточайшим, непростительным преступлением против всей нации. Такие темы всегда были и будут близки людям, особенно русскому народу, который пережил и сохранил в сердце всеобщую боль, передавая её в историях из поколения в поколение. Советские жители были патриотами своей страны и, видя, что творят на их земле фашисты, вступили в беспощадную войну за освобождение свей Родины. Героизм, самопожертвования советских солдат навсегда останется в народной памяти. Победа наших дедов требует от нашего поколения делать всё, чтобы подобное не повторилось.

- **1.** Самый страшный в мире банк крови: Детский концлагерь Саласпилс. URL https://kulturologia.ru/blogs/070919/44090/
- **2.** Геноцид на оккупированной территории СССР. URL https://military.wikireading.ru/93463
- **3.** Преступления фашистов. Великая Отечественная война. URL https://istoriavsem.mirtesen.ru/blog/43495782818/Prestupleniya-fashistov.-Velikaya-Otechestvennaya-voyna

ДОННТУ

РАСПРОСТРАНЕНИЕ НАЦИСТСКОЙ ИДЕОЛОГИИ НА ОККУПИРОВАННОЙ ТЕРРИТОРИИ ДОНБАССА ПОСРЕДСТВОМ УКРАИНИЗАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ

Во время Великой Отечественной войны на оккупированной территории Донбасса нацисты активно использовали пропаганду и манипуляцию сознанием для реализации своих политических целей. Одной из ключевых методик была фашистская украинизация населения.

Нацистская пропаганда на территории Донбасса была одним из способов формирования нового сознания и контролируемого поведения населения в интересах Третьего рейха.

Зачатки нацистской пропаганды на Восточной территории были заложены задолго до вторжения немецких войск в СССР. Для привлечения в долгосрочной перспективе ярых украинских националистов и использования их опыта, немецкая разведка начала сотрудничество с ОУН ещё в 1930-х годах.

Конкретные тезисы идеи раздробления Восточных земель были изложены в «Замечаниях и предложениях по генеральному плану Ост» рейхсфюрера СС Генриха Гиммлера. В них отмечалось, что русскоязычное население Донбасса было сплоченным и обладало сильной культурной и исторической идентичностью, что противоречило националистической идеологии государства и новому национальному «единству». Именно поэтому национал-социалистская политика фашистов была направлена националистов и использование украинских других дополнительных социальных групп, которые могли бы поддерживать идеи украинизации населения.

Основными проводимыми действиями были пропагандистские кампании и массовые мероприятия, которые включали в себя организацию украинских школ, клубов, театров и других учреждений. Также активно поддерживалась печать на украинском языке — создавались новые газеты и журналы, которые были распространены среди населения. Одними из основных газет являлись "Бахмутский вестник", "Новая газета", "Донецкая газета", "Мариупольская газета" и "Донецкий вестник".

Украинские националисты с их регулируемой «национальной идеей» и «походные группы ОУН» стали пропагандистами и рупором нацистской идеологии в Центральной и Восточной Украине. Большинство бургомистров поставленных немцами на оккупированной территории, были членами ОУН. И первое, что сделали украинские группы - захватили не только органы власти, но и прежние прорусские газеты.

Были созданы и якобы просветительские организации, одной из которых была «Просвита». Одна их первых «Просвит» была создана в Волновахском районе Донецкой области. В ее Уставе был прописано, что она подчиняется немецкому Управлению пропаганды, а не ОУН.

Одним из главных изданий «Просвиты» была «Мариупольская газета». В ней печатались в основном «антимосковские» статьи и так называемые «литературные» произведения преимущественно на украинском языке. Кроме этого, в данном издании также проводились всевозможные литературные конкурсы, направленные на унижение русских людей. Примечательно, что победителями этих конкурсов были те же «просвитяне» с минимальным талантом поэзии.

Большая масса украинских националистов также активно включилась в создание системы образования, что позволило им в значительной мере контролировать и манипулировать образовательной политикой. Для достижения своих целей они использовали различные методы, включая ревизию учебных программ, кадровые ротации, создание новых школ и учебных заведений на украинском языке. Использовалась нацистская риторика и идеология во всех образовательных программах. Они активно проводили пропагандистскую работу, создавая журналы и брошюры, направленные на формирование украинской национальной идентичности.

Большое внимание немецкой власти уделялось так называемой «Украинской автокефальной православной церкви». УАПЦ являлась непризнанной и раскольнической церковью, которая не имела абсолютно никакого первоначального отношения к Донбассу. С приходом оккупантов она стала им верно служить и превратилась в важный инструмент для украинизации населения и распространения пропаганды по примеру «Просвиты».

Немецкие власти поощряли открытие церквей, привозили попов из других областей и проводили мероприятия под видом культурных событий. Таким образом, они создавали иллюзию того, что они не только пришли, чтобы контролировать территорию, но и для того чтобы принести «культурное просвещение».

В издаваемых материалах преобладал большой объём русофобских статей, которые были направлены на противопоставление украинцев и русских. Такой подход позволял нацистам создать образ "врага" и использовать его в качестве инструмента для разжигания конфликтов между различными национальными группами.

К середине 1943 года на фронтах происходили серьезные изменения. Поскольку деятельность «Просвит» ограничивалась исключительно участием в ней украинцев, а также ее политизация привели к уменьшению числа ее сторонников и сокращению ее социальной базы, что вело к ее фактическому краху еще до окончания Великой Отечественной войны. Фашисты, разочаровавшись в деятельности «Просвиты», начали закрывать её подразделения.

Многие тезисы фашистской прессы на территории Донбасса буквально совпадают с высказываниями нынешних Западных политиков.

Таким образом, нацисты использовали пропаганду как мощное оружие для достижения своих целей, включая украинизацию населения Донбасса и создание нового порядка на оккупированных территориях. Распространялась идеология украинского национализма и русофобии. Организация "Просвита" стала ключевым инструментом нацистов в их данной кампании.

- 1. Корнилов В.В. Фашистская украинизация Донбасса: по материалам оккупационной прессы // Livejournal. URL: https://varjag-2007.livejournal.com/4433410.html (дата обращения: 29.03.2023).
- 2. Дюков А.Р. Как построить украинскую державу. Абвер, украинские националисты и кровавые этнические чистки. Яуза, 2019 270 с.
- 3. Мартынов А. Бандеризация Донбасса: уроки истории // Русская народная линия. URL: https://ruskline.ru/analitika/2009/09/07/banderizaciya_donbassa_uroki_istorii (дата обращения: 29.03.2023).

УДК 946329(477.61)

Колосова П.А., Шульга Р.Р. ДОННТУ

ОККУПАЦИОННЫЙ РЕЖИМ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ НА ДОНБАССЕ

Донбасс является регионом с огромным промышленным потенциалом. В начале Великой Отечественной войны овладение Донбассом относилось к

числу приоритетных задач, поставленных Гитлером перед вермахтом. Территория и жители Донецкого края, стали жертвами боевых действий, объектами систематического террора и разрушений со стороны националистов, и сегодня, подобным образом, как и в годы Великой Отечественной войны.

Стремление немецко-фашистского командования захватить в начале военных событий 1941 года промышленный центр г. Сталино имело не только стратегический, но и идеологический фактор. Первая авиабомба упала на проспект Лагутенко уже 31 августа 1941 года. А спустя месяц 6-ая немецкая армия из 14 дивизий (250 000 человек) и танковая группа генералполковника фон Клейста захватила город [1].

С 21 октября 1941 года город находился в военной зоне и был подчинен захватчиками. Управление над городом перешло под контроль гестапо, основавшие свой отдел в здании нынешней 5-звездочной гостиницы «Донбасс Палас». Под руководством тайной государственной полиции действовали четыре комендатуры, два карательных отряда и подразделения внутренних войск. Люди оккупированных территорий ощутили на себе без сомнения бесчеловечный оккупационный режим. Требование такого «нового порядка» было обусловлено необходимостью немецкой власти в восстановлении угледобывающей отрасли Донбасса. Это представляло собой важнейшую стратегическую цель.

Организацию труда оккупационная власть пыталась добиться при помощи советских и новых методов. Но применение стахановских методов повышения производительности труда: доски почета, премирование, не оказало должного эффекта на население Донбасса, которое не желало даже в сложившейся ситуации. Добычу УГЛЯ горнометаллургическую промышленность обеспечивал экономический штаб «Восток» экономической инспекцией $\langle\langle O\Gamma\rangle\rangle$. Руководить горнобыло металлургического общества «Остлэнд» (Восток) поручено генеральному директору акционерного общества «Райхсверке АГ» и председателю президиума Имперского объединения угля Паулю Пляйгеру. А куратором данной кампании был второй человеком страны, рейхсмаршал -Герман Геринг.

Первое время руководящие органы терпели неудачу в попытках восстановить угольную промышленность, так как при отступлении Красной Армии была ликвидирована большая часть шахт. Для масштабного ремонта были направлены машины и приборы, суммой более 25000000 немецких марок, горно-металлургическим обществом «Остлэнд». А так же 1800 специалистов в качестве инструкторов, в основном из Рурского бассейна [2].

Обязательная трудовая повинность для всех жителей Донбасса вводилась в возрасте с 18 до 45 лет, поскольку немецко-фашистские войска имели необходимость в обеспечении непрерывного снабжения местными ресурсами. Параллельно с этим, оккупантами осуществлялся «план внедрения голода», имевший утверждение: «Кто не работает — тот не ест». Работа доставалась в большей мере женской части населения в виде уборки, стирки, кормления оккупационных частей. Для мужской части населения вводился аналог советского стахановского движения, как способ стимулирования увеличения производительности труда.

Шахтеры получали вместо оплаты мизерные пайки, из расчета 260 грамм хлеба, 7 грамм масла, 10 грамм мяса и 20 грамм крупы. Технология выпечки «хлебного пайка с опилками» была утверждена министерством продовольствия Германии в документе «О питании советских военнопленных и гражданских работников» от ноября 1941 г. Положение продовольственного обеспечения было настолько ужасным, что рабочие отдельных шахтерских поселков начали пухнуть от голода, и появляться на работе только из-за физического принуждения. Во многих шахтерских городах и поселках рабочие стремительно умирали от голода и истощения. В связи с этими обстоятельствами, добыча угля и процесс восстановления шахт оставался на крайне низком уровне. Безотлагательные усилия стабилизировать ситуацию принудительными мерами, в виде облав, телесных наказаний, заключений на срок до 14 дней, устраиваемых украинскими полицаями, не приносили желаемого результата.

Уровень зарплат по отношению к ценам на товары был таковым: зарплата шахтера в июле 1943 г. составляла 347 рублей. При этом на черном рынке 1 кг хлеба стоил 75 руб., 1 кг картофеля – 40 руб., 1 кг масла – 500 руб., 1 кг сала – 800 руб., 10 яиц – 120 руб., зимняя шапка – 700 руб., пара сапог – 4000 руб. [3]. Исходя из этого, покупательная способность людей оставалась равно такой же низкой, как и заинтересованность работать на оккупационные власти.

Исходя из вышесказанного, можно уверенно сделать вывод об обреченном провале немецкой политике трудоиспользования, направленной на «сохранение и преумножение рабочей силы». Жестокое отношение к работникам, создание нечеловеческих условий труда не повышало ни эффективности рабочей силы, ни общего авторитета новой власти и лишь подкрепляло вражду к новому режиму. Параллельно с этим, после 1942 г. активизировалось партизанское движение, которое смогло переломить ход событий на Донбассе в 1943 г., и освободить регион от оккупантов.

В заключении подведем итоги исследования о том, что наш регион в

условиях нацистского оккупационного режима являлся важнейшим стратегическим объектом и источником трудовых ресурсов для гитлеровской кампании. В силу трагических обстоятельств развернувшейся в наши дни войны эта тема приобретает практическое и символическое значение. История циклична, и будем верить, что наш закаленный народ Донбасса, сможет вновь одержать победу над современными последователями нацистов.

- 1. День освобождения Донбасса: Цена свободы нашей Родины [Электронный ресурс] / Сайт Министерства культуры Донецкой Народной Республики. URL: http://mincult.govdnr.ru/news/den-osvobozhdeniya-donbassa-cena-svobody-nashey-rodiny. (дата обращения 23.03.2023 г.).
- 2. Б. Ковалев Нацистская оккупация и коллаборационизм в России. 1941-1944. [Электронный ресурс] / Сайт военной литературы. URL: http://militera.lib.ru/research/kovalev_bn02/kovalev_bn02.html (дата обращения 23.03.2023 г.)
- 3. Труд на Донбассе при Сталине и Гитлере [Электронный ресурс] / Сайт новостей и публицистики. URL: https://newsland.com/post/3376645-trud-na-donbasse-pri-staline-i-gitlere (дата обращения 23.03.2023 г.).

УДК 94(100)" 1939/1945(477.62)

Частякова В., Тюльченко И.К. ДОННТУ

«НОВЫЙ ПОРЯДОК» В ДОНБАССЕ ВО ВРЕМЯ НЕМЕЦКОЙ ОККУПАЦИИ 1941-1943 гг.

В период Второй мировой войны Донбасс стал одним из наиболее значимых регионов СССР благодаря большому количеству промышленных и горнодобывающих операций. Немецкое командование обратило на него внимание из-за большого количества ресурсов и различного вида предприятий. Они планировали использовать Донбасс в роли «Восточного Рура» для Германии, где эксплуатация шахт и выплавка стали усилили бы экономику страны.

Немецкие войска начали наступление на территорию Донбасса в рамках плана «Ост», который включал в себя массовое физическое уничтожение представителей славянского народа на захваченной территории, германизацию жителей оккупированных областей, переселение немецких

граждан на захваченные территории и депортацию местных жителей на территорию Сибири.

Начало наступление было осуществлено 29 сентября 1941 года. В результате боев немцам удалось занять районный центр Мангуш, а также город Мариуполь. В конце октября 1941 г. немецким захватчикам удалось захватить города Сталино, Макеевка, Горловка, Красноармейск, Славянск. К ноябрю противник смог занять центральную и юго-восточную часть области и вышел в окрестности реки Северский Донец и реки Миус. Уже в ноябре немецким войскам удалось вторгнуться в границы Ворошиловградской области.

На оккупированной территории был установлен режим террора и насилия, преследовавший три основные цели: подавление каких-либо попыток сопротивления, эксплуатацию материальных и людских ресурсов и физическое уничтожение некоторой части населения для обеспечения «жизненного пространства» немецким колонистам. Местное население несло трудовую повинность, начиная с 14 лет, многих насильственно вывозили на территорию Германии. На особый учет были взяты коммунисты и комсомольцы.

Гитлеровцы также проводили политику преднамеренного уничтожения советского народа голодом, что практиковалось в особенности в крупных городах и промышленных районах. Сельским жителям удалось сохранить возможность минимального самообеспечения. Однако, горожанам приходилось обменивать свои вещи на продукты питания, для того чтобы выжить. Целью такой политики было обеспечение необходимыми ресурсами солдат немецкой армии.

Одной из особенностей «Нового порядка» были концентрационные, исправительно-трудовые и трудовые лагеря. В Сталинской области было создано приблизительно 30 концлагерей, включая 5 в самом городе Сталино. Одним из наиболее крупных был концлагерь для военнопленных, который находился на месте нынешнего ДК металлургов. Сегодня на этом месте установлен монумент «Жертвам фашизма».

Большой трагедией стало тотальное убиение еврейского населения области. 20-21 октября 1941 г. в Мариуполе были расстреляны около 8 тыс. евреев. В конце ноября 1941 г. такая же участь постигла евреев в г. Сталино. На территории нынешнего цирка «Космос» было создано еврейское гетто на 5 тыс. чел., которое было ликвидировано 30 апреля 1942 г., а все его обитатели расстреляны. В пределах Сталинской области было убито более 25 тысяч евреев. Это событие можно назвать настоящим геноцидом еврейского народа.

Однако жестокому убиению подвергались не только евреи, но и в целом население региона. К примеру, одним из самых страшных мест казни в городе Сталино стала шахта «4-4 бис Калиновка», где на сегодняшний день стоит мемориальный комплекс, указывающий, что на том месте фашистами было убито и брошено в шурф шахты 17 тыс. человек.

Всего за время оккупации в Сталинской области было убито более 174 тыс. мирных жителей и более 149 тыс. военнопленных.

Во время оккупации одной из главных задач было восстановление угольных шахт. Однако, несмотря на то, что к ноябрю 1942 г. было восстановлено 40 угольных шахт, оккупанты получили с них всего 2,3 процента добытого угля в сравнении с довоенной добычей за такой же период времени. В связи с этим нужды немецкой армии удовлетворялись за счет угля, привозимого из оккупированных стран Европы, например, Польши. Немцам не удалось организовать и производство металла на территории нашей области.

Планы по экономическому порабощению Донбасса провалились. Местное население различными методами саботировало какие-либо мероприятия по восстановлению предприятий захватчиками, из-за чего не было введено в действие ни одна капитальная шахта, и ни одно крупное предприятие. Сельские жители прятали от захватчиков продукты и скот, срывали поставки припасов для немецкой армии. Также были организованы подпольное движение и партизанские отряды.

В результате оккупации, можно сделать вывод, что планы экономического порабощения Донбасса провалились. Не было введено в действие ни одно крупное предприятие, или шахта, которые смогли бы удовлетворить потребности немецкой армии. Но экономический провал не отменил всю тяжесть оккупационного периода, который остался одним из страшнейших событий в истории региона, но он же и стал временем борьбы за свободу своего народа.

- 1. Стёпкин, В. П., Гергель В. И. Полная история Донецка: историкокраеведческий очерк / В. П. Стёпкин, В. И. Гергель. Донецк: Апекс, $2008.-560~\rm c.$
- 2. Бунтовский, С. Ю. История Донбасса: научно-популярное издание /С. Ю. Бунтовский. Донецк: «Донбасская Русь», 2016 545 с.
- 3. Титаренко, Д. Н., Пентер Т. Опыт нацистской оккупации в Донбассе: свидетельствуют очевидцы / Авт.- сост. Д. Н. Титаренко, Т. Пентер. Донецкий юридический институт МВД Украины; Университет им. Гельмута Шмидта. Донецк: Світ книги, 2013

ПОСЛЕДСТВИЯ НЕМЕЦКОЙ ОККУПАЦИИ ДОНБАССА

Донбасс играл ключевую роль в годы Великой Отечественной Войны. Большинство промышленности и угольных шахт, которые были жизненно важны для советской экономики, находились именно в этом регионе.

Немецкие войска наступали в разных направлениях, пытаясь захватить главные промышленные центры и порты. В городах Донбасса были организованы оборонительные позиции, включая окопы, заграждения и засады. Многие заводы были переоборудованы для производства оружия и боеприпасов. Одним из самых драматических событий была эвакуация завода гигант'' городе Сталино (ныне Донецк). В специализирован на производстве крупнокалиберных пушек и являлся одним из крупнейших в СССР. Эвакуация была организована в августе 1941 года, но немецкие войска уже подходили к городу. Рабочие и инженеры работали над разборкой оборудования и подготовке к его перевозке, при этом постоянно подвергались атакам немецкой авиации. В конце концов, оставшееся оборудование было залито бетоном, чтобы не попасть в руки врага. Гражданское население также играло ключевую роль в обороне городов, обеспечивая войска продовольствием, медицинской помощью и другой поддержкой. Многие женщины и дети также приняли на себя новые роли в военных действиях, в том числе служили санитарами, подносили боеприпасы и даже сражались вместе с солдатами

Немецкая оккупация Донбасса привела к значительным изменениям в экономической и социальной структуре региона. Немцы использовали ресурсы региона для подпитки своих военных действий, а местное население было вынуждено работать на шахтах и заводах в тяжелых условиях. Многие заводы были демонтированы и отправлены в Германию.

Немецкая армия непрерывно обстреливала города, причиняя значительный ущерб и унося жизни, но советские военные и гражданское население Донбасса оставались непоколебимы в своей решимости защищать свои дома и свою страну. Советские солдаты мужественно сражались, отражая немецкое наступление, часто вступая в рукопашный бой и используя самодельное оружие.

Многие подростки вступали в ряды советских вооруженных сил, часто лгали о своем возрасте, чтобы завербоваться в армию. Они выполняли самые разные задачи — от переноски боеприпасов до работы разведчиками и

посыльными. Некоторые также присоединились к партизанскому движению, выполняя опасные и трудные задания в поддержку советских военных.

Одним из самых ужасных аспектов немецкой оккупации были массовые расстрелы гражданского населения, которые часто проводились в отместку за акты сопротивления или саботажа. В некоторых случаях проводились облавы и казни целых деревень, причем расстреливали мужчин, женщин и детей без разбора. Эти жестокие акты насилия оставили глубокий шрам на Донбассе и его жителях.

Разрушение городов и поселков на Донбассе также было распространенной тактикой немецких оккупантов. Они бомбили и обстреливали гражданские районы без разбора, причиняя огромный ущерб и унося жизни людей. Многие исторические здания и культурные ценности были разрушены.

Одной из главных проблем, с которыми столкнулись жители Донбасса, была нехватка жилья. Большинство домов было разрушено в ходе боевых действий, и те, кто остался без крова, вынуждены были жить в небольших хижинах и бараках. Не было достаточного количества строительных материалов, чтобы восстановить все разрушенные здания, что затянуло процесс восстановления жилья на десятилетия вперед.

Была нехватка продовольствия. Во время войны многие сельскохозяйственные угодья были разрушены или оставлены без ухода, и многие жители были вынуждены жить на очень скромной диете, не получая достаточно питательных веществ. Также война привела к тому, что большинство предприятий были разрушены, что привело к сокращению рабочих мест и увеличению безработицы.

Еще одной проблемой стало отсутствие доступа к медицинской помощи. Во время войны большинство медицинских учреждений были разрушены, и многие врачи и медсестры были эвакуированы. Кроме того, недостаток медикаментов и медицинского оборудования существенно затруднял оказание помощи пострадавшим.

Также война привела к потере культурных ценностей. Многие музеи, театры и другие культурные учреждения были разрушены, а многие ценные произведения искусства были утрачены навсегда.

Сохранение памяти о подвигах и жертвах жителей Донбасса в годы Великой Отечественной Войны должно стать приоритетным направлением в нашей культурной и социальной жизни. Нам необходимо сохранять и передавать историческую память будущим поколениям, чтобы они могли понимать, ценить и беречь свободу и мир в нашей стране.

- 1. Беспалов Н.Е. Освобождение Донбасса от немецко-фашистских захватчиков: историография / Н.Е. Беспалов, П.В. Добров, Э.В. Добров // Исторические и политологические исследования. 2013. №4(54). с. 75-89.
- 2. Мальцева И.В. Влияние периодических изданий Донбасса на массовое сознание населения в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)/И.В. Мальцева, Т.М. Удалова // Войны и революции в новейшей истории России: тр. Междунар. науч. конф. 2017. С. 115-119.
- 3. Емченко Г.Я. Годы суровых испытаний: из истории партийных организаций Донбасса в период Великой Отечественной войны (июнь 1941-1945 гг.). / Г.Я. Емченко. Луганск: Обл. изд-во, 1961. 205 с.

Секция 3.Подвиг советских воинов, партизан и подпольщиков в битве за освобождение Донбасса.

УДК 946329(477.61)

Стручаев М.С., Шульга Р.Р. ДОННТУ

ПОДВИГ СОВЕТСКИХ ВОИНОВ, ПАРТИЗАН И ПОДПОЛЬЩИКОВ В БИТВЕ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ДОНБАССА

Склоняем головы перед подвигами отцов и дедов, память о них не будет забыта! Их подвиги вели наших соотечественников на штурм Саур-Могилы в 2014 году. Их мужество дает стимул защищать родную землю от неонацистского режима. Благоприятные условия победного успеха под Сталинградом, а также, решающее сражение в Курской битве, дало мощный толчок освобождения Донбасса. Ставкой Верховного Главнокомандования, весной 1943 года был разработан план наступления Юго-Западного и Южного фронтов. Немецко-фашистские старались захватить Донбасс из-за крайней необходимости. Немецкое производство крайне нуждалось богатствами донецкого угля, кокса и металла. В планах завоевателей, важность нефти Кавказа и добыча угля в Донецком крае, была на первом месте. В связи с этим, нацисты моментально начали восстанавливать разрушенные в ходе боёв промышленные предприятия.

Жестокое обращение с народом вызвало их сопротивление. В борьбе с фашистскими захватчиками на Донбассе выделяют два периода партизанского движения. Август 1941-июль 1942 года был первым периодом и носил

характер организационного вида. При начавшейся оккупации партизанские отряды Донбасса допустили ряд просчетов и ошибок и не смогли начать свою деятельность. Частично группа партизан отступила с Красной Армией, а часть была раскрыта фашистами. Июнь 1942-сентябрь 1943 года считался вторым периодом партизанского движения, в результате которого была повышена диверсионная деятельность, а также расширена зона деятельности партизан в глубине вражеского тыла.

Люди, оставшиеся на оккупированных территориях, не покорились врагу. Объединившись в подпольные группы и партизанские отряды жители боролись с захватчиками всевозможными способами: составляли листовки, поднимающие боевой дух, занимались освобождением пленных и подростков, подлежащих вывозу на рабские работы в Германию, подстраивали аварии на рабочих местах и на ж/д. 22 ноября 1941 года члены подпольной партийной и комсомольской организаций в г. Сталино под управлением преподавателя Саввы Матёкина, составила «Воззвание к донецким рабочим», требующее противостояния фашистам. В декабре этого же года подпольные группы, захватив движущуюся машину нацистов, забрали ценную аппаратуру в виде средств связи и важных документов, а также оружия. В результате объединения, в начале 1942 года группы Саввы Матёкина и Авдотьинских подпольщиков Авдотьино-Буденовская появилась подпольная патриотическая группа.

Диверсионные группы занимались поджиганием вражеских складов, подрывом железных дорог и мостов, а также линий связи, выводили из строя автомобили и мотоциклы с колясками, предназначенные для отправки на линию соприкосновения, занимались передачей информации ценных сведений советскому командованию. В 1942 году разобщенные подпольщики объединились в одну группу с командиром Александром Шведовым. До сентября 1943 года, до полного освобождения Донбасса, подпольные группировки вели свою диверсионную деятельность.

Одной из известнейших подпольных организаций, проявляющих активность в Донбассе, была организация «Молодая гвардия», созданная в городе Краснодон. Молодежь этого города активно боролась против врага. Активисты развешивали красные флаги на фашистских зданиях, уничтожили биржу труда немцев с перечнем людей, расклеивали листовки по оккупированной территории, подготавливали восстание в городе для уничтожения оккупационного гарнизона

Одновременно с молодежью Краснодона, благодаря героической борьбе, вошли в историю и партизаны Донбасса. Уникальность движения партизан на нашей земле в том, что активистские отряды проводили операции

в прифронтовом районе степной местности. В основном группы партизан подготавливались на родной земле и перебрасывались в тыл врага.

За 22 месяца диверсионной и саботажной работы партизаны и подпольные отряды ликвидировали до 20 тысяч фашистских солдат и офицеров, уничтожили 26 военных эшелонов, более 100 автомобилей, минометных расчетов и артиллерийских орудий. Героические действия партизанских и подпольных отрядов Донбасса были огромной помощью солдатам Красной Армии.

К 6 сентября 1943 г. Красной Армией были освобождены такие года как: Дебальцево, Краматорск, Славянск, Артемовск, Дружковка, Константиновка. Днём позже 7 сентября, военные отделения 230-й и 301-й стрелковых и 50-й гвардейской дивизии вступили в схватку за город Сталино и уже 8 сентября этого года, город был полностью освобожден от немцев. С того времени 8 сентября считается, Днем Освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков.

Объединенные одной целью все жители Донбасса принялись за возрождение былой мощи трудового Донбасса. На работу в шахты и предприятия начали возвращаться опытные рабочие и пенсионеры. В сентябре 1943 года, в первые же дни после освобождения родной земли, наряду с мужчинами, начался подземный подвиг женщин и девушек Донбасса. Освоив тяжелый шахтерский труд, заменив своих братьев, мужей, отцов, которые еще сражались на фронте, почти 250 тысяч женщин опустились в затопленные и заваленные шахты. Донбасский уголь и металл был необходим всему фронту!

Всеобщими силами трудовой Отчизны, в 1946 году, Донецкие шахты превысили довоенную добычу угля, произведя 164 млн. тонн «черного золота». Восстановление Донбасса стало одной из главных целей Советского Союза. Со всех уголков страны приезжали люди оказывать поддержку региону. Преодолев все трудности, Донбасс, показывая достойный результат, с честью встретил победу Советского Союза 9 мая 1945 г.

Героическая борьба советского народа в противостоянии фашизму и оккупационному режиму, являлась одним из самых ярких, непоколебимых и достойных проявлений народной воли к победе и подтверждению глубочайшего патриотизма. Храбрость и отвага активистов, партизан и подпольщиков на занятой немцами земле доказала, что даже в самых тяжелых условиях советские люди всегда были верны своей Родине.

1. Емченко Г.Я. За наше правое дело: деятельность партийных организаций Ворошиловградщины в период Великой Отечественной войны 1941- 1945 гг. – Донецк: Донбасс, 1972. – 117 с.

- 2. Донбасс в Великой Отечественной войне // Триумф победителей. 2015. С. 127-193. Б-ка им. Крупской
- 3. Народная борьба против оккупантов [Электронный ресурс] / Сайт информации и статей. URL: https://megaobuchalka.ru/14/30086.html (дата обращения 24.03.2023 г.).

УДК 94(470)

Белый А.А, Рощина Л.А. ДОННТУ

РОЛЬ ПОДПОЛЬНЫХ И ПАРТИЗАНСКИХ ДВИЖЕНИЙ НА ДОНБАССЕ В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Партизанские и подпольные движения были созданы сразу же после того, как враг вторгся на территорию Донбасса. Правительство призывало организовывать на оккупированных территориях диверсионные группы и боевые отряды. Основными целями таких образований являлись создание невыносимых условий для захватчиков, уничтожение фашистов, подрыв деятельность режима гитлеровцев.

Городские и районные комитеты и органы НКВД предприняли действия для того, чтобы было организованы партизанские отряды, партийное подполье, антифашистских патриотических групп для борьбы в тылу врага. Благодаря этому накануне отступления Красной Армии в Сталинской области была учреждена сеть подполья.

Около 368 тысяч жителей Донбасса, оказавшихся в ополчении, отработав смену на предприятиях, проходили военную подготовку. В городах и селах были созданы группы содействия по борьбе с вражескими парашютистами и истребительные батальоны, лазутчиками, диверсантами и провокаторами. Участники этих отрядов охраняли линии связи, промышленные предприятия, железнодорожные станции, мосты.

На сооружение оборонительных рубежей из Ворошиловградской области было послано 309 тысяч человек, из Сталинской – более 210 тысяч.

В оккупированном Донбассе гитлеровцами был установлен жесточайший террор. Смерть и разрушения являлись составной частью разработанного фашистами плана по уничтожению СССР. Прифронтовые города и села области были отданы на произвол военных властей. Рвы и канавы не могли вместить всех жертв, и фашисты превратили шурфы ряда шахт Донбасса в могильники для не покорившихся врагу наших земляков.

Одним из самых страшных мест казни в Сталино стал ствол шахты 4-4-бис «Калиновка».

Если брать в учет местные условия, и отсутствие крупных лесных массивов, зачастую создавались немногочисленные партизанские отряды и группы. К несчастью, не все сформированные партизанские отряды и подпольные группы предпринимали активные действия на оккупированной противником территории и в этом видится несколько причин. Например, одна из них: изъявившим желание коммунистам и комсомольцам остаться в тылу врага для выполнения спецзаданий меняли фамилии, имена и отчества. Под новые имена им выдавались личные документы – паспорта, профсоюзные билеты, красноармейские книжки. Документы эти были, как правило, только из-под печатного станка, что сразу же создавало подозрения. При проверке немецкими властями владельцы этих документов немедленно арестовывались и расстреливались без суда и следствия. В том, что эти люди оставлены для спецзадания, каратели почти не ошибались. А если и попался кто невинный, то оккупантов это нисколько не волновало.

Утром 25 июля 1941 года будущие партизаны осуществили сбор в Сталино в большом зале Дома Советов. Они поклялись в том, что в предстоящих боях с фашистами не посрамят чести и славы Донбасса, будут сражаться с врагами до последней капли крови и не позволят ему безнаказанно хозяйничать на нашей земле. В тот же день эшелон отправился в Киев. В столице партизаны прошли ускоренную военную подготовку: учились стрелять, бросать гранаты, бесшумно передвигаться, минировать мосты, дороги, познавали другие воинские премудрости. Перед заброской в тыл противника отряд был разбит на три самостоятельные группы, которые получили наименования 1-й, 2-й и 3-й Сталинские партизанские отряды.

Партизаны смелыми налетами громили немецкие гарнизоны, которые были расположены в местных селах. Весной 1942 г. славянский партизанский отряд около пяти месяцев оборонял участок фронта в районе села Сидорово. Во время боевых действий в районе Изюм — Барвенково — Лозовая партизаны взорвали железнодорожный мост между Славянском и Барвенково, уничтожили продовольственный склад гитлеровцев, пустили под откос военный эшелон, оборвали связь между штабами фашистских войск, уничтожили один из полковых штабов. По согласованию с армейским командованием славянцы отбили село Кривая Лука. Много захватчиков было уничтожено в Закотном, Рай-Александровке. Партизаны переправляли из вражеского тыла в армию раненых, доставляли ценные разведданные данные.

Донецкие мстители проводили разведывательную, диверсионную и массово-политическую работу. Были уничтожены десятки вражеских

эшелонов с боевой техникой, снаряжением и гитлеровскими вояками и боеприпасами, державшими путь на Восточный фронт. Несмотря на то, что фашисты усилили защиту транспортных коммуникаций, наши взрывники проявляли настоящие чудеса изобретательности, заложив взрывчатку в самых неожиданных местах. Подпольщики Донбасса вели пропагандистско-агитационную работу среди мирного населения, собирали сведения о количестве гитлеровских войск, их передвижении и передавали данные партизанам и командованию Красной Армии.

За время оккупации партизаны Сталинской области уничтожили 10 тысяч солдат и офицеров гитлеровской армии, совершили более 600 боевых операций, взорвали 18 железнодорожных эшелонов. 642 подпольщикапартизана были награждены медалями и орденами.

- 1. История родного края / Р.Д. Лях, В.Н. Никольский, В.Д. Донецк: Кардинал, 1998. 320 с.
- 2. Книга памяти Украины. Донецкая область / А.З. Дидова, И.И. Кулага. Донецк: Донбасс, 1994. 543 с.

Донбасс в Великой Отечественной Войне: подпольное и партизанское движение [Электронный ресурс] — Режим доступа: URL: http://referat.resurs.kz/ref/donbass-v-velikoy-otechestvennoy-voyne-podpolnoe-i-partizanskoe-dvizhenie(дата обращения: 05.04.2023).

УДК 946329(477.61)

Микулин К.А., Рощина Л.А. ДОННТУ

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОДПОЛЬНОЙ ГРУППЫ САВВЫ МАТЁКИНА В 1941-1943 гг.

Среди подпольных групп, действовавших на территории оккупированного города Сталино, наиболее действенной считалась группа Саввы Матёкина, действовавшая в районе Буденновки-Авдотьино. Савва Григорьевич Матёкин был заведующим учебной частью сталинской школы №68 и возглавлял подпольную группу в оккупированном городе Сталино. По данным архива, он ушел на фронт в 1941 году, однако войсковая часть, где находился Матёкин, попала в окружение, и его взяли в плен. Савва сумел бежать и после возвращения в Сталино, где он работал до войны, организовал

подпольную группу, в состав которой вошли учителя и ученики школы № 68, в том числе Степан Скоблов и Борис Орлов. Всего группа насчитывала 18 человек. Они дали ей название «Непокоренные». Группа Саввы Матёкина считалась наиболее действенной среди подпольных групп, действовавших на территории оккупированного города Сталино в районе Буденновки-Авдотьино.

Группа Саавы Матёкина занималась изучением искусства войны. В ее распоряжении был радиоприемник, а благодаря наличию собственной подпольной типографии группа распространяла информационные листовки со сводками советского информбюро. Вручную было написано первые тридцать листовок, которые были распространены 22 ноября 1941 года.

Каждый член подпольной организации выполнял свои обязанности, которые были лично назначены ему. Например, Борис Орлов отвечал за поиск и добычу оружия и боеприпасов. Для обеспечения группы необходимыми документами и справками он целенаправленно устроился на работу чертежником в компании "Донэнерго". Более того, Орлов активно участвовал в проведении диверсионных операций, срывах работ, порче линий передач и трансформаторов в целях затруднения работы немецких оккупантов.

Степан Скоблов был неотъемлемой частью подпольной организации Саавы Матёкина, занимаясь не только печатью, но и распространением антифашистских листовок. Благодаря его труду и усилиям, подпольщики могли получать сводки советского информбюро и распространять их среди населения. Кроме того, Скоблов был мастером подделки, копируя штампы и печати, используемые немецкими властями, для создания поддельных документов и печатей для группы.

Савва Матёкин был не только лидером подпольной организации, но и активным агитатором антифашистских идей. Он неустанно работал, чтобы привить соратникам и обычным людям патриотические ценности и поднять их боевой дух в борьбе против нацистской угрозы.

Несмотря на опасность, подпольщики продолжали заниматься диверсионными и разведывательными операциями, добычей оружия и боеприпасов. Так, уже в ноябре 1941 года подпольщик Валерий Гончаренко сумел добыть первые шесть винтовок и три ящика с патронами. Николай Градов и Евгений Диденко, в свою очередь, рискнули своей жизнью, когда похитили секретные документы, включая план наступления на Ростов, из немецкой штабной машины и передали эту ценную информацию представителям Красной Армии. В январе 1942 года Валерий Клименко и Володя Кирилов провели успешную операцию по уничтожению 20 немецких машин, которые были готовы к отправке на участок «Миус-фронта».

В июле 1942 года Савва Матёкин установил связь с Сталинским подпольным облкомом и штабом Южного фронта Красной Армии, что дало новый импульс к боевой деятельности подпольной организации. Группа под его руководством активно начала осуществлять нападения на концентрационные лагеря и высвобождать военнопленных и мирных людей.

Однако уже в августе того же года Савва Матёкин был арестован во время встречи с одним из связных, имя доносчика так и осталось неизвестным. Оккупанты пытались получить от него информацию в течение двух месяцев, но он не выдал никого и был казнен, после чего его тело было сброшено в шурф шахты 4-4 бис. Этот трагический случай стал глубоко символичным для движения, и несмотря на то, что Савва Матёкин был лишен жизни, его организация продолжила свою работу.

Дом семьи Льговских на улице Искры стал центром "Штаба подпольной работы Буденновского района", где скрывались члены подпольной организации, уклоняясь от арестов и проводя сборы новых участников. Там же писались и распространялись антифашистские листовки, содержащие патриотические послания, важную информацию и призывы к борьбе с оккупантами. Более того, осуществлялась передача и прием разведданных через линию фронта, что помогало советской армии в борьбе с фашистским врагом. Партизанское движение Южного фронта поддерживало постоянную связь с подпольем, оказывая необходимую поддержку и помощь в борьбе против захватчиков.

В мае 1943 года подпольщики провели атаку на вражеский продовольственный склад на улице Телеграфной в поселке Буденновка, которая была хорошо спланированной и дерзкой операцией. Однако через три недели группа комсомольцев-подпольщиков была арестована в результате предательства, их подвергли пыткам, но они не раскрыли информацию о подпольных группах города Сталино. В итоге фашисты приняли решение расстрелять этих героев подполья, что произошло в посадке возле поселка Караванной-Мандрыкино.

30 мая 1943 года оккупационные власти продолжили свою кровавую кампанию, расстреляв выдающихся бойцов подпольной организации, таких как Степан Скоблов, Борис Орлов, Лидия Каравацкая, Варвара Тарарчук, Лев Кадыков, Антонина Романчук, Николай Градов, Иван Григорюк, Василий Романчук и Николай Лящук. В тот же день, у станции Караванная, были расстреляны Клавдия Каравацкая, Надежда Дорохина, Василий Худокормов, Ида Брилева, Владимир Шустицкий и Василий Карасев. Накануне этого же дня, у развалин кирпичного завода в городе Сталино, были расстреляны

Надежда Льговская, Мария Краснощекова и Павел Колодин. 3 июня 1943 года казнь была произведена над Евгением Диденко и Василием Гончаренко.

В результате этой серии расстрелов комсомольская подпольная организация, которая своими действиями внесла важный вклад в освобождение Донбасса от немецко-фашистских оккупантов, прекратила свое существование.

- 1. Наконечный С.И. Партизанские портреты: истор.-докум. очерки о донецком подполье (1941–1943 г.г.) / С.И. Наконечный. Донецк: КП «Регион», 2003. C.14-20.
- 2. В тылу врага. Подпольщики города Сталино //. URL https://vk.com/wall-112496564 158820 (дата обращения 03.04.2023).
- 3. Памятная доска членам Буденновской подпольной организации в Донецке //. URL https://www.shukach.com/ru/node/20044 (дата обращения 03.04.2023).
- 4. Омельяненко И.Я. За наше правое дело // Герои подполья: о подпольной борьбе Совет. патриотов в тылу нем.-фашист. захватчиков в годы Великой Отечеств. войны. М.: Политиздат, 1968. С. 96–114.
- 5. Памятник комсомольцам-подпольщикам в Донецке //. URL https://www.shukach.com/ru/node/6748 (дата обращения 03.04.2023).
- 6. Подпольщики города Сталино //. URL https://arhiv.donbass-name.ru/3406-v-tylu-vraga.html (дата обращения 03.04.2023).

УДК 946329(477.61)

Микулин К.А., Рощина Л.А. ДОННТУ

ПОДПОЛЬНОЕ ДВИЖЕНИЕ ДОНБАССА В ПЕРИОД 1941-1943 гг.

С самого начала оккупации населению Донбасса стало очевидно, что жизнь под оккупационным правительством не имеет ничего хорошего. Всеобщая трудовая повинность, страх перед арестом и казнью, насильственное перемещение молодежи в Германию — все это вызывало негативное отношение к оккупантам и вынуждало сопротивляться их действиям. В большинстве случаев это сопротивление проявлялось в скрытом саботаже на предприятиях Донбасса.

В 1941 году была распространена секретная директива №001304 для секретарей горкомов и райкомов, которая стала отправной точкой

формирования подпольной деятельности в Донбассе. В ней содержались указания о создании партизанских отрядов, диверсионных групп и боевых дружин для работы в тылу противника. Как результат, были созданы подпольный обком партии, горкомы, городские и районные комитеты партии, а также множество партийных ячеек, в которых числились 550 коммунистов. Было создано комсомольское подполье, включая областной подпольный комитет ЛКСМУ, горкомы, райкомы и комсомольские ячейки, в которых было около 550 комсомольцев. Для выполнения специальных заданий были 700 коммунистов комсомольцев. В оставлены И результате сформировано от 167 до 180 партизанских отрядов и групп, которые объединяли около 4,2 тыс. человек.

В Донецкой области, в городе Сталино, были организованы 5 подпольных райкомов: Буденовский, Калининский, Куйбышевский, Петровский и Сталино-Заводской, а также 11 подпольных партийных организаций, в которых насчитывалось 59 человек. К сожалению, из-за ошибок, допущенных при их создании, большинство этих подпольных организаций прекратили свое существование к началу 1942 года.

Осенью 1941 году началось формирование подпольной организации в Калининском районе под руководством А. А. Вербоноля. Изначально организация состояла из 5 человек, но к 1942 году численность выросла до 40 человек. Члены организации использовали радиоприемники, чтобы распространять сообщения Совинформбюро в виде листовок, которые печатались в городской управе или на замаскированной пишущей машинке в металлургическом заводе, где работала И. В. Чистякова.

Подпольщики также освобождали советских воинов из плена и использовали поддельные документы для их легализации. Они похищали оружие и взрывчатку у оккупантов и проводили диверсии, такие как вывод из строя мощного электромотора металлургического завод и взрыв большого склада медикаментов. В 1943 году группа Вербоноля сформировала отряд из 135 освобожденных военнопленных, в ходе вылазки которого А. А. Вербоноль погиб.

В декабре 1941 года на северной окраине города возникло подполье в поселке при станции Сталино. Организатором и лидером был учитель истории П. Ф. Батула, который привлекал не только подпольщиков, но и сочувствующих людей к выполнению задач. В организации было до 20 членов, а число сотрудничавших лиц достигало сотни. Группа молодежи из 12 человек собирала информацию о противнике, распространяла листовки и искала жилье для подпольщиков. Подпольщики изготавливали листовки и проводили устную агитацию, используя принцип "сарафанного радио". Группа женщин,

возглавляемая С. Я. Цуркановой, пересказывала полученную информацию своим знакомым, которые уже распространяли ее по всему городу. Основная диверсионная работа заключалась в порче подвижного состава и рельсового пути на железной дороге, где было выведено из строя 20 паровозов, несколько эшелонов пущено под откос и десятки составов направлены не по адресу. Группу Батулы формально обвинить не было возможности.

Во время войны на западной окраине Донецка были расположены три концентрационных лагеря возле шахт имени Челюскинцев №10 и №5. подпольщики Местные сосредоточили свои усилия на помощи военнопленным и организации их побегов. В районе Петровки действовала целая россыпь подпольных групп под руководством разных лидеров. Их основная деятельность заключалась в дерзких нападениях на немецких солдат и снабжении оружием подпольных групп, действовавших в центре Сталино. c подпольщиками оккупанты вызывали зондеркоманду, но ей не удалось достичь существенных результатов. Перед самым освобождением подпольщикам удалось организовать массовый побег военнопленных, сорвав так называемую "эвакуацию" концентрационных лагерей.

В январе 1943 года П. И. Колодин возглавлял группу "Победа", которая должна была быть десантирована в район Матвеева Кургана Сталинской области. Однако операция прошла неудачно, и большинство участников погибло. После этого Колодин пробрался в Сталино, где установил контакты с подпольщиками и создал новые диверсионные группы, включая "Младшую группу" в селе Авдотьино, которая состояла в основном из комсомольцев, рожденных в 1923-1925 годах. В мае 1943 года две участницы "Младшей группы" - Надя Льговская и Надя Дорохина - заставили стрелочника на станции Сталино неправильно перевести стрелки, что привело к крушению большого железнодорожного состава с боеприпасами. Позже они приняли участие во взрыве завода, изготавливающего военную продукцию для немецкой армии. Также Колодин смог организовать подпольную группу учителей во главе с А. С. Бизюковым, которая совершила множество диверсий и агитационных акций, в том числе побег 150 военнопленных и разложение "добровольческих" формирований вермахта. 2 мая 1943 года группы Колодина провели масштабную диверсию, взорвав завод №140, который производил боеприпасы, а на следующую ночь – склады авиабомб и снарядов. После этого Колодин вернулся на "Большую землю", но во время обратной высадки 22 мая, был пойман. После продолжительных пыток он был расстрелян 1 июля 1943 года.

Героизм подпольщиков, которые боролись с врагами своей страны во время войны, нельзя переоценить. Они рисковали своей жизнью, чтобы защитить свою страну, их деятельность помогла сохранить свободу и достоинство человека, защитить права и свободы, которые мы считаем очевидными.

- 1. Фашистский оккупационный режим в Донбассе //. URL https://cyberpedia.su/26xb4b6.html дата обращения (03.04.2023).
- 2. Как подпольщики Сталино боролись с фашистами //. URL https://mypomnim.ru/kak-podpolshhiki-stalino-borolis-s-fashistami/?ysclid=lg269vd6ua323149469 дата обращения (03.04.2023).
- 3. Антифашистское подполье в Донбассе //. URL https://megaobuchalka.ru/15/4498.html дата обращения (03.04.2023).
- 4. Партизаны и подпольщики Донбасса //. URL https://cyberpedia.su/26xb4b7.html дата обращения (03.04.2023).
- 5. За наше правое дело //. URL https://narodsopr.ucoz.ru/index/stranica_3/0-318 дата обращения (03.04.2023).
- 6. Бессмертный полк. Донецк. Колодин Павел Иванович //. URL https://www.moypolk.ru/soldier/kolodin-pavel-ivanovich-3 дата обращения (03.04.2023).

УДК 930.85 (477)

Половников Д.А., Рощина Л.А. ДОННТУ

ПОДВИГ СОВЕТСКИХ ВОИНОВ, ПАРТИЗАН И ПОДПОЛЬЩИКОВ В БИТВЕ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ДОНБАССА

В ходе Второй мировой войны Советский Союз потерял более 27 миллионов жизней и претерпел огромные потери в экономике и социальной сфере. Одним из ключевых сражений была битва за освобождение Донбасса, где советские войска, партизаны и подпольщики вели бои за каждый город, за каждую улицу и за каждый дом.

Начало битвы за Донбасс пришлось на лето 1943 года, когда советская армия начала контрнаступление против немецко-фашистских войск на территории УССР. В боях за города Донбасса принимали участие как регулярные войска, так и партизанские отряды, и подпольщики, которые действовали на оккупированной территории. Город Сталино (ныне Донецк),

был освобожден от немецко-фашистских войск в феврале 1943 года. Здесь советские войска сражались с немецкими войсками в течение более трех месяцев, прежде чем город был окончательно освобожден.

Свою лепту в освобождение Донбасса внесли партизаны и подпольщики, которые действовали на территории, захваченной немецкофашистскими войсками. Они проводили разведку, атаковали гарнизоны и конвои противника, устраивали засады и организовывали массовые восстания. Под их руководством были созданы партизанские районы, где они занимались производством оружия и боеприпасов, оказывали помощь советским войскам и жителям оккупированных территорий.

За время оккупации партизаны Сталинской (Донецкой) области совершили больше 600 боевых операций, уничтожили 10 тыс. солдат и офицеров гитлеровской армии, подорвали 18 железнодорожных эшелонов. 642 подпольщика-партизана были удостоены орденами и медалями.

Один из самых известных партизан, который внес значительный вклад в битву за Донбасс, был Александр Сабуров. Он возглавлял партизанское движение в Донецкой области и действовал в тылу немецко-фашистских войск, проводя разведку, организуя атаки и саботажные акции, а также обеспечивая связь между партизанскими отрядами.

В годы Великой Отечественной войны на оккупированных Германией советских территориях действовало немало подпольных организаций, которые вели борьбу с фашистами. Одна из таких организаций работала в Краснодоне. В ее состав входили не опытные военные, а юноши и девушки, которым едва исполнилось 18 лет. Самому младшему участнику «Молодой гвардии» на тот момент было всего 14. Эта молодежная подпольная организация была образована сразу после оккупации Луганщины. В нее вошли как кадровые военные, оказавшиеся отрезанными от основных частей, так и местная молодежь. Среди самых известных участников: Олег Кошевой, Ульяна Громова, Любовь Шевцова, Василий Левашов, Сергей Тюленин и многие другие.

На оккупированной территории СССР в годы Великой Отечественной войны действовали 6200 партизанских отрядов и соединений, численность партизан и подпольщиков была около 1 миллиона человек. Более 128 тыс. партизан и подпольщиков были награждены орденами и медалями СССР. Из них 248 стали Героями Советского Союза.

В результате жестоких боев и беспощадной борьбы с немецкофашистскими оккупантами, в конце 1943 года советская армия освободила Донбасс и обустроила здесь важный промышленный центр, который стал важной базой для продолжения боев на других участках фронта.

Это только малая часть подвигов, совершенных партизанами и подпольщиками на Донецкой земле и за ее пределами в годы Великой Отечественной войны.

В целом, битва за освобождение Донбасса является ярким примером мужества, героизма и самопожертвования советских воинов, партизан и подпольщиков, которые сражались за свободу своей страны и восстановление мира. Их подвиги и достижения в этой битве останутся навсегда в памяти потомков и будут служить примером для подражания будущим поколениям.

- 1. Жуков Г.К. Воспоминания и размышления / Г.К. Жуков. М.: Воениздат, 1969. 213 с.
- 2. Золотарев А.А. От Москвы до Берлина: Советские солдаты о войне / А.А. Золотарев. М.: Яуза; Эксмо, 2004.
- 3. Партизаны и подпольщики в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. [Электрон. ресурс] Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru
- 4. История Донбасса [Электрон. ресурс] Режим доступа https://donbass-history.info

УДК 355.425.4.(477.62)

Серховец А. А., Тюльченко И. К. ДОННТУ

ДОНЕЦКИЕ ПАРТИЗАНЫ В БОРЬБЕ ЗА РОДИНУ

Партизанские и подпольные патриотические движения заявили о себе сразу же после вторжения оккупационных войск в Донбасс.

Донбасскому подполью пришлось преодолеть немало трудностей, связанных с особенностями боевых действий в этом районе. Прифронтовые города и села региона были оставлены на милость военных властей. В дополнение к суровости оккупационного режима, существовала мобильность линии фронта, которая простиралась от Славянска до Азовского моря.

Центральный Комитет партии и Советское правительство призвали советский народ организовать боевые отряды и группы диверсионных действий в районах, оккупированных врагом. Их задачей было создание невыносимых условий для оккупантов и их пособников на оккупированных территориях, уничтожение нацистов и саботаж их планов и действий.

Городские и районные комитеты и органы НКВД провели большую работу по созданию партийных подпольных организаций, партизанских

отрядов и антифашистских патриотических групп для борьбы в тылу врага. В результате накануне отступления Красной Армии в сталинском регионе была создана разветвленная подпольная сеть. В течение осени и зимы 1941 года 34 партизанских отряда и группы были направлены вместе с частями Красной Армии в прифронтовые районы области. Их численность составляла 2 986 человек.

Местные природные условия и, прежде всего, отсутствие больших лесных массивов, не позволяли создать большое количество партизанских отрядов и групп. К тому же, не все сформированные партизанские отряды и подпольные организации смогли действовать на оккупированной вражеской территории, и этому есть несколько причин. Например, коммунисты и комсомольцы, пытавшиеся остаться в тылу врага, меняли свои имена и Естественно, личные фамилии. документы, такие как красноармейские книжки и профсоюзные билеты, выдавались на новые имена. Документы были новенькими и еще пахли типографской краской, что сразу же насторожило проверяющих. Когда немецкие власти провели проверку, владельцы этих документов были немедленно арестованы и расстреляны без суда и следствия. Каратели не ошибались, полагая, что эти люди были привлечены для выполнения специального задания. А если кто-то попадался невиновным, оккупационные войска это совершенно не волновало.

Хронологически начиная с июля 1941 года, местные власти получили практический опыт в организации партизанских отрядов: в Сталино был набран первый партизанский отряд из 250 комсомольцев.

Боевой опыт этого подразделения заслуживает особого внимания. Этому формированию было суждено внести изменения в саму тактику партизанской войны. Впервые за время Второй мировой войны наши земляки не только прошли 700 километров пешком в стратегически и политически неблагоприятных условиях, но и с минимальными потерями дошли до Брянского леса.

Утром 25 июля 1941 года будущие партизаны собрались в зале Дома Советов в Сталино. Они поклялись, что не посрамят честь и славу Донбасса в предстоящей битве с фашистами, что будут сражаться с врагом до последней капли крови и не позволят врагу безнаказанно хозяйничать на нашей земле. В тот же день поезд с добровольцами отправился в Киев. В столице партизаны прошли ускоренную военную подготовку. Они учились стрелять, незаметно подкрадываться, бросать гранаты, разминировать мосты и дороги и другим военным премудростям.

Перед отправкой в тыл врага отряд был разделен на три отдельные группы, известные как 1-й, 2-й и 3-й сталинские партизанские отряды.

Наши земляки впервые приняли крещение у села Козинцы под Киевом. Именно здесь они работали с частями Красной Армии и давали отпор фашистским десантникам.

На следующий день весь отряд переправился через реку Тетелев у села Макаревич Житомирской области и занял позицию в тылу врага. В этом же селе вместе с армейской разведкой они уничтожили штаб крупного подразделения немецкой армии. В конце августа партизаны сражались с подразделениями СС и гитлеровским инженерным батальоном. Здесь враг потерял 40 солдат и офицеров.

От беженцев они узнали, что наши войска оставили Киев 19 сентября. Войска оказались глубоко в тылу врага. Связь с материком была прервана.

Осень становилась все глубже. Лес начинал оголяться, и лагерь был виден с земли и с неба. Подходящего места для организации партизанского лагеря найти не удалось. Поэтому они решили продвигаться в Брянский лес с тыла противника.

Рейды начались 26 октября и закончились 25 декабря 1941 года. За этот период партизаны форсировали восемь крупных шлюзов и прошли через Житомирскую, Киевскую, Черниговскую и Сумскую области Украины.

На брянской земле наших земляков встретили как братьев.

Донецкие мстители проводили диверсионную, разведывательную и массово-политическую деятельность. Среди населения регулярно распространялись листовки и прокламации. Руководители отряда организовали около 10 диверсионных групп, которые "оседлали" железные и автомобильные дороги.

Десятки вражеских поездов, перевозивших войска, боеприпасы, снаряжение и гитлеровских солдат на Восточный фронт, были пущены под откос. Несмотря на усиленную охрану немцами транспортных коммуникаций, наши бомбардировщики проявили поистине диковинную изобретательность в закладке взрывчатки в самых неожиданных местах.

- 1. Бунтовский, С. Ю. История Донбасса: научно-популярное издание / С.Ю. Бунтовский. Донецк: «Донбасская Русь», 2015 402 с.
- 2. История (история Донбасса от древности до современности) : учебное пособие / под ред. Л.Г. Шепко, В.Н. Никольского. Донецк, ДонНУ, 2018. 693 с.
- 3. Ковалев, С.А. Рабочие кадры Донбасса в 20-30-е годы XX ст. / С.А. Ковалев// Исторические науки и археология. 2001. №1. С. 63-73.

ПОСЛЕВОЕННОЕ ВОССТАНОВЛЕНИЕ КРАЯ

Не было у нашего народа события более трагического, чем начало Великой Отечественной войны. Беда пришла 22 июня 1941 года в каждую семью и вошла в историю как самая кровопролитная война. От последних выстрелов Великой Отечественной войны нас отделяют почти семь десятилетий – выросло новое поколение людей, которых не коснулось военное лихолетье.

Во время войны были разбиты и выжжены сёла и города, понесены огромные потери трудоспособного населения. Важно было побеждать на фронте и одновременно вести восстановительные работы по укреплению тыла фронта. Советские войска 2 мая 1945 года полностью овладели столицей Германии Берлином. Наш регион был освобождён от немецко-фашистских захватчиков 8 сентября 1943 года.

С чего же начали восстановление промышленных предприятий? В первую очередь надо было создать на территории Донбасса сеть строительных организаций и приступить к восстановлению производственных предприятий, без которых невозможно было вести восстановительные работы. Важнейшей задачей стало возрождение топливной и других отраслей промышленности.

Группа уполномоченных посетила Сталино (Донецк), чтобы определить масштабы предстоящей работы по восстановлению разрушенного врагом народного хозяйства Донбасса. Выжженный город казался мёртвым. Единственное, что сохранилось — театр, построенный перед самой войной. Партизаны прикрепили к театру плакат, на котором по-немецки было написано: «Осторожно-заминировано», и это спасло великолепное здание.

В театре была проведена техническая конференция по восстановительному строительству. Главное заключалось в том, что надо быстрее восстановить и ввести в действие наиболее сохранившиеся цехи, дать дополнительную продукцию для фронта.

Усилию всего народа необычайно быстрыми темпами возрождался Донбасс. В 1943 году возобновилась деятельность всех угольных комбинатов бассейна. Добывать начинали сразу же и на не имевших сложного оборудования и менее пострадавших мелких шахтах. Добыча угля к концу 1943 года была доведена до 35 тыс. тонн в сутки. Началось восстановление более 200 основных шахт. Нужны были рабочие – крепкие, сильные. Ушедших

воевать мужчин заменили женщины, старики и подростки. Они спускались в угольные забои, трудились на терриконах и совершили немыслимое.

Это сегодня шахта — механизированное предприятие, а раньше всё было иначе. Наши прабабушки часами стояли в грязной ледяной воде, в тесных лавах рубили обушками уголь, выдавая мужскую норму, а то и две.

Сентябрь 1943 года: «Муж – в бой, жена – в забой, сестра у ствола: вся горняцкая семья уголь рубает, фашистов бить помогает». С таким призывом обратились жены, дочери и труженицы Горловки и Кадиевки (Стаханов) к женщинам Донбасса идти работать в шахты, чтобы помочь фронтовикам разгромить врага. На этот призыв откликнулись не только «шахтёрки», но и двадцатилетние девушки Курской, Орловской, Винницкой, Черниговской, Полтавской, Воронежской и других областей. За четыре военно-голодных года (1943 - 1947 гг.) восстановили все разрушенные войной шахты Донбасса, чем совершили неповторимый в веках и немыслимый сегодня человеческий подвиг.

Возрождались и другие отрасли промышленности, прежде всего электроэнергетика. 3 сентября 1943 года оккупантов изгнали с территории Зуевской ГРЭС, а уже в начале января 1944 года эта электростанция, электроэнергетическое сердце Донбасса, встала в строй действующих.

Гигантская работа была проделана по восстановления и вводу и действие предприятий чёрной металлургии. В декабре 1943 года на Енакиевском металлургическом заводе ввели в строй две доменные печи.

Наиболее тяжкие увечья гитлеровцы принесли заводу «Азовсталь» в Мариуполе. В домну №4 - крупнейшую в Донбассе, фашисты заложили мощные авиабомбы. Взрыв был огромной силы. Опорные колонны были разрушены и доменная печь осела на 3,5 м, сдвинулась своим низом почти на 1,5 метра и наклонилась более чем на полметра. Бригада проектировщиков разработала детальный проект восстановления домны, не имевший прецедентов в технике. Четыре дня печку выравнивали и приводили в вертикальное положение. Работали беспрерывно днём и ночью.

Трудности восстановительных работ на «Азовстали» не ограничивались доменным цехом. Не менее трудоёмким было восстановление мартеновского цеха. Это здание, вмещавшее шесть огромных мартеновских печей, разрушили фашисты, подорвав колонны среднего ряда. Каждый блок этого пролёта весом 330 тонн поднимали самостоятельно, с помощью ленточного подъёмника. Коллектив управления «Мартенстрой» восстановил цех за три месяца. Также сложные строительно-монтажные работы были выполнены и при восстановлении прокатного цеха завода. К середине декабря 1943 года восстановление первоочередных объектов завода «Азовсталь» было

закончено. Важно отметить, что общий трудовой подъём был настолько высок, что очень редко приходилось призывать к большему, чем отдавали люди, - подавляющее большинство работало с максимальной отдачей, физической и моральной.

За истекшее время металлурги дали свыше 1 миллиона 200 тыс. тонн чугуна, 1400 тыс. тонн стали, 900 тыс. тонн проката. Восстановлено 60 коксовых батарей, работало 10 заводов огнеупорных изделий. Гигант машиностроения — Новокраматорский завод был награжден орденом Ленина, Горловский завод - орденом Трудового Красного знамени. Возрождалась энергетическая база области. К маю 1945г. были восстановлены 13 промышленных электростанций. На всем протяжении восстановлены магистрали Южно-Донецкой и Северо-Донецкой дорог. Донбасс успешно справился с трудностями и достойно встретил победу Советского Союза 9 мая 1945г.

- 1. Гинзбург, С.3. О прошлом для будущего / С.3. Гинзбург. Москва: Политиздат, 1983 320 с.
- 2. Бобылев, П.Н., Липицкий, С.В., Монин, М.Е., Панкратов, Н.Р. Великая Отечественная война: Вопросы и ответы / П.Н. Бобылев, С.В. Липицкий, М.Е. Монин, Н.Р Панкратов. Москва: Политиздат, 1984 430 с.
- 3. Послевоенное восстановление Донецкой области [Электронный ресурс] // История городов и сёл СССР. Режим доступа: URL: http://ukrssr.com/doneck/poslevoennoe-vosstanovlenie-donetskoy-oblasti (дата обращения: 31.03.2023).

УДК 946329(477.61)

Шаповалова А.С., Саржан А.А. ДОННТУ

ПОДВИГ ПОДПОЛЬЩИКОВ В БИТВЕ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ДОНБАССА.

В ходе Второй мировой войны Донбасс был одним из наиболее жестоких фронтов борьбы. Однако, в битве за освобождение Донбасса советские воины, партизаны и подпольщики проявили невероятное мужество, силу и выдержку, борясь против немецких оккупантов.

В условиях оккупированного Донбасса было сложно начинать борьбу против врага. Перед Второй мировой войной советская военная доктрина предполагала, что война будет вестись только на территории противника. Поэтому, приближаясь фронт, партийные и военные органы вынуждены были

создавать подполье и формировать партизанские отряды. Основным принципом стало лозунг «Где бы ни появился враг, он должен найти себе могилу!».

В лето 1941 года на территории Сталинской области было создано значительное количество подпольных организаций, партизанских отрядов и разведывательных групп. Они готовились к непосредственной борьбе с оккупантами и были готовы к действиям против них. В поселке Рутченково были организованы школа специального назначения и курсы, где готовили инструкторов-подпольщиков и партизанских руководителей.

В октябре 1941 в городе Донецк был создан подпольный обком КП(б)У в составе М.А. Платонова, С.Н. Щетинина и А.Ф. Иванова, который должен был служить для непосредственного руководства подпольной борьбой. Было решено, что местом нахождения подпольного обкома партии будет город Горловка. Шла активная подготовка: разрабатывалась система паролей и конспиративных явок, изготавливались документы для подпольщиков, составлялись инструкции, быстро формировалась материально-техническая база: склады оружия, типографии и т.д. Однако эту работу прервало стремительное продвижение немцев на юг.

В числе первых осенью в 1941 г. в Сталино возникла подпольная организация Калининского района, возглавлял ее бывший работник металлургического завода Андрей Андреевич Вербоноль. Организация насчитывала вначале 28, а к лету 1942 г. – 40 человек.

В оккупированном Донбассе насильственный режим, который установили фашисты, был крайне жестоким. Они проводили план уничтожения СССР, который включал в себя смерть и разрушение. Прифронтовые города и села были под контролем военных властей, и фашисты использовали шурфы некоторых шахт в Донбассе в качестве могил для своих жертв. Одно из самых ужасных мест казни был ствол шахты 4-4-бис «Калиновка».

Такой жестокий оккупационный режим и кровавый террор вызвали сопротивление со стороны местных жителей. Экономический саботаж стал наиболее массовой формой стихийного сопротивления. Рабочие отказывались являться на биржи труда, шахтеры устраивали обвалы и портили оборудование, а сельские жители саботировали вывоз хлеба в Германию. Имела место так называемая «рельсовая война». Всего за время оккупации партизаны Сталинской области пустили под откос 18 железнодорожных эшелонов.

Наказания за нарушение установленных порядков были крайне суровыми, включая штрафы, концентрационные и трудовые лагеря, пытки и

расстрелы. Однако, подпольщики Донбасса продолжали активную борьбу с оккупантами, проводя пропагандистско-агитационную работу, собирая сведения и передавая их партизанам и командованию Красной Армии, организовывая диверсии и саботажи на предприятиях, и пряча раненых солдат Красной Армии. В начальный период войны, работа подпольных организаций была трудной из-за условий и жестокого террора.

В СССР, массовый детский и подростковый героизм был широко распространен во время войны. Тысячи детей и подростков были награждены орденами и медалями СССР за подвиги, а некоторые из них, включая Лёню Голикова, Марата Казея, Валю Котик и Зину Портнову, были удостоены звания Героя Советского Союза. Среди этих тысяч были и 12 учеников Покровской неполной средней школы Артемовского района Сталинской области, которые создали свою организацию для борьбы с фашистами, назвав ее «Каровский союз пионеров».

До сегодняшнего дня не удается точно определить размеры Донбасского подполья и оценить его достижения, но очевидно, что мужество и героизм простых людей, возжигаемые любовью к Родине и народу и горящей ненавистью к фашистам, побудили их на подвиги, которые не забудут никогда.

Помимо подпольщиков, партизаны Донбасса тоже заслужили славу своим героическим сопротивлением. Их партизанское движение было особенным в нашем регионе, так как они боролись в зоне боевых действий на степной местности. Большинство партизанских отрядов были созданы на советской стороне и пересекали линию фронта.

Кратко можно сказать, что советские партизаны и подпольщики в оккупированном Донбассе с 1941 по 1943 годы были важной силой в борьбе против нацистов. Они создали около 180 партизанских отрядов и групп, уничтожили тысячи вражеских солдат и офицеров, а также множество военной техники. Благодаря их действиям советской армии была оказана неоценимая помощь в борьбе с фашизмом и освобождении родного края и всей страны.

- 1. Историческое краеведение: Страницы истории Донбасса новейшая и современная история (с 1939 года до современности). 11 класс: учебное пособие / сост. Морозов П.Л., Нестрецов В. В. В 2 ч. Ч.1 Донецк: ГОУ ДПО «ДонРИДПО», 2019. 200 с.
- 2. Акульшин Д.Ф. На рубежах шахтерского края: Статьи, очерки. 2-е изд., испр. и доп. / Сост. Д.Ф. Акульшин Донецк: «Донбас», 1979. 174 с.

Трокаев, А.А.Подвиг на шахтерской земле : Очерки о сов. воинах, совершивших высш. рат. подвиг / А. А. Трокаев. — Донецк: Донбас, 1998.-208 с.

ДОНБАССКОЕ СТРАТЕГИЧЕСКОЕ НАСТУПЛЕНИЕ 1943 года

В виду того, что на севере бушевала Курская битва, а из 1-й танковой и 6-й армий были выведены значительные резервы для проведения столь грандиозного наступления, положение немцев в районе Донбасса не было особенно прочным. 1-я танковая армия под командованием фон Маккензена не имела в своем распоряжении ни одной танковой дивизии, а вместо этого располагала девятью пехотными, которые были значительно сокращены для наступления Манштейна на южную часть Курского выступа. Аналогичным образом, Шестой армии, только что восстановленной после уничтожения под было Сталинградом, выделено восемь пехотных И одна дивизия "GebirgsJager".

Войска, укомплектованные на этом участке фронта, были не так хорошо оснащены, как их северные коллеги, и в боевой порядок Шестой и Первой танковых армий было включено несколько полевых дивизий Люфтваффе. Что еще хуже, замены не поспевали за растущими потерями на Восточном фронте в целом, и этот сектор не был исключением. Предыдущее наступление советских войск в этом районе было отбито при поддержке дивизий СС и регулярных танковых дивизий, но затем они были сняты для решения более насущных задач на севере, в частности, боев вокруг Харькова. Поэтому 16 августа, когда Красная Армия нанесла удар, немецким войскам в этом районе было трудно удержать линию без помощи со стороны реки Донец или сильной бронетанковой поддержки для отражения советского натиска.

После неудачного наступления несколькими неделями ранее Ставка приказала Юго-Западному и Южному фронтам пересмотреть свое положение и провести подготовку к повторному наступлению позднее в августе. Как и в июльском наступлении, советские войска намеревались окружить основную часть 6-й армии, закрыв брешь вокруг города Сталино. С севера 8-я и 3-я гвардейские армии должны были нанести удар на юг в направлении Дебальцево, а 44-я, 28-я, 2-я гвардейская и 5-я ударная армии должны были продвинуться в сторону запада и продолжать давление на слабые части 6-й армии.

Главной проблемой командующего Южным фронтом Ф.И. Толбучина была относительная слабость его частей после неудачных июльских атак. Для этого ему была предоставлена небольшая отсрочка на два дня после того, как Юго-Западный фронт начал наступление против Первой танковой армии. Эта

передышка, которая позволила бы немцам выявить намерения советских планов, считалась необходимой для предотвращения катастрофы.

Донбасская операция началась 13 августа 1943 года с наступления правого крыла Юго-Западного фронта. Эти войска форсировали реку Донец и, продвигаясь вдоль правого берега реки, помогли Степному фронту с освобождением Харькова.

16 августа войска Южного фронта перешли в наступление и прорвали немецкую оборону на реке Миус. В период с 25 августа до утра 27 августа советские войска сделали небольшую паузу для подвоза боеприпасов и материальных средств. Несмотря на ЭТУ очевидную возможность реформировать линию и отходить на запад с максимальной скоростью, генерал Холлидт не смог получить одобрение, что привело к тяжелым последствиям для XXIX корпуса. 27-го числа советское наступление возобновилось, и быстро стало очевидно, что Шестая армия находится на грани краха. Отчаянные бои шли по всему фронту, но бойцы 2-й гвардейской и 5-й ударной армий пробивались вперед, грозя окружить XXIX корпус. 30 августа в результате военной операции был освобожден Таганрог. Тем временем 13-я танковая армия пыталась восстановить связь с изолированным корпусом, но безуспешно.

К 31 августа 6-я армия предприняла новую попытку освободить и вывести оставшихся в кармане людей. С 17-й танковой дивизией во главе и при поддержке 3-й дивизии "GebirgsJäger" была установлена непрочная связь с XXIX армейским корпусом. Под неумолимым огнем советской артиллерии карман был стремительно (хотя и с большими потерями) эвакуирован к югу от Коньково. Одна только 15-я фельддивизия Люфтваффе понесла огромные потери: ее 30-й егерский полк был сведен до 400 человек при штатной численности в 2400.

Поскольку группе армий "Юг" угрожало расщепление и уничтожение, Гитлер, наконец, разрешил Манштейну 15 сентября отступить за Днепр.

1 сентября 1943 года немецкие войска уже начали отступать по всему фронту в Донбассе. 5 сентября советские войска освободили Горловку и Артемовск, а 8 сентября - крупнейший город Донбасса Сталино (ныне Донецк). В это время южное крыло 1-й танковой армии с трудом поддерживало контакт с отступающими частями немецкой 6-й армии. К 6 сентября 1943 года этот участок фронта был разбит непрерывными боями и давлением Красной Армии. После падения Сталино Манштейн был вынужден продолжить отступление к Днепру, находясь под мощным давлением советских танковых и механизированных частей.

Однако 9 сентября 1-й танковой дивизии представилась хорошая возможность. 3-я гвардейская армия, в частности 1-й механизированный корпус, оказалась слишком уязвима в промежутке между немецкими армиями и не была должным образом защищена с флангов. Из частей 23-й танковой дивизии и 16-й панцергренадерской дивизии была быстро сформирована кампфгруппа, которая нанесла удар по 1-му механизированному корпусу с севера и юга. В течение 3 дней брешь была успешно закрыта, и большая часть двух советских корпусов оказалась в тылу врага. К сожалению, для немцев, эту победу не удалось использовать в полной мере, и отступление на запад продолжилось.

Во время отступления Манштейн приказал проводить политику выжженной земли, в то время как советские партизаны мешали отступающей немецкой армии.

Продолжая преследование противника, войска Юго-Западного фронта 22 сентября погнали немцев за Днепр и Запорожье, а войска Южного фронта в тот же день достигли реки Молочной. На этом Донбасская операция завершилась.

- 1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Донбасская операция (1943)
- 2. https://en.m.wikipedia.org/wiki/Donbas_strategic_offensive_(August_1943)

УДК 93/94(470+571) «1941/1945»

Бакалюк М. Д., Тюльченко И. К. ДОННТУ

МАКСИМЕНКО ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ - ГЕРОЙ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Максименко Василий Иванович во время Великой Отечественной войны прошел путь старшего офицера, командира экипажа 88 истребительного авиаполка 216 истребительной авиационной дивизии 4-го воздушного фронта Закавказского фронта.

В 1913 году Виталий родился в Харцызском поселке, ныне городе в Донецком крае в семье простых рабочих, где и окончил начальную школу. Продолжил образование в Ленинградском электросварочном техникуме, позже — в Оренбургской военной авиационной школе летчиков, которую окончил в 1938 г. Практический опыт боевых вылетов получил, участвуя в освобождении западных областей Белоруссии и Украины в 1939 г.

В. И. Максименко, лейтенант, участник Великой Отечественной войны с июня 1941 г. Почти год он воевал штурмовиком 88-й истребительного авиационного полка, а в августе 1943 г. его назначили командиром этого полка. Он показал себя грамотным и отважным командиром. Под его руководством полк получил почетное воинское звание, стал называться 159-м гвардейским истребительным авиационным полком, получил почетное наименование «Новороссийский», а также был награждён орденом Красного Знамени. В составе полка Василий Иванович сражался в Новороссийском, Таманском, Крымском, Белорусском, Западно-Прусском, Западно-Померанском наступательных боях.

«В годы войны В. И. Максименко проявлял не раз стойкость, большую смелость и высокое профессиональное качество советского аса. В 1941-1945 гг. он совершил 250 вылетов успешно. Задачи перед ним ставились самые разные: атаки, разведки, сопровождения, патрулирования, перехваты противника и так далее. В каждом из полетов он был неизменно успешен.

Вступать в поединки с гитлеровцами В. И. Максименко пришлось на разных фронтах и в частности — в небе Донбасса.

27 декабря 1941 года группа Максименко из 7 советских самолетов в районе Чистяково вступила в дуэль с семью экипажами противника. Бой проходил ожесточено: три фашистских самолета были сбиты советскими асами, остальные поспешно ушли. При этом Василий Иванович лично сбил один из вражеских самолетов» – сообщается в биографическом справочнике, посвященном героям Советского Союза.

23 февраля 1942 года во время разведывательного полета В. И. Максименко с группой истребителей на трассе «Харцызск-Чистяково» обнаружили колонну автомашин фашистов и фургоны с оружием и солдатами. Летчики быстро сориентировались, истратили весь боекомплект и разгромили автоколонну неприятеля, сам командир уничтожил 8 грузовых машин.

Во время боев на Северном Кавказе 25 августа 1942 года под Моздоком был тяжело ранен, попал в госпиталь, а через 5 месяцев вернулся в полк в качестве штурмана, а летом 1943 года принял командование полком.

В 1944 году командиру полка дали новенькую боевую машину, на фюзеляже которой было выведено: «Герою Советского Союза Максименко B. И. рабочего завода «Главармалит» земляка Гончаренко М. М.», построенную на личные средства его земляка, рабочего Харцызского трубного завода Михаила Михайловича Гончаренко. На этом истребителе Василий Иванович успешно сражался за освобождение Крыма -Керчи, Севастополя.

«На личном боевом счету Василия Ивановича 7 сбитых самолетов противника, 55 уничтоженных фашистских автомашин, 4 зенитных орудия, 8 огневых точек, более 400 солдат и офицеров» - отмечено в книге «Кавалеры Золотой Звезды», изданной в Донецке.

После Второй мировой войны продолжал служить в СССР в ВВС. С 1949 года командир 47-го истребительного авиаполка аэродрома Кневичи рядом с Владивостоком. В 1955 году окончил военную академию имени Ворошилова. С 1961 года полковник В. И. Максименко в запасе.

Жил в городе Рига (Латвия). Работал на заводе «Ригасельмаш» министерства тракторного и сельскохозяйственного машиностроения СССР. Умер Герой Советского Союза 5 июня 2004 года.

За боевые заслуги В. И. Максименко награждён 2 орденами Ленина (09.09.1942; 23.11.1942), 3 орденами Красного Знамени (05.11.1941; 25.05.1942; 26.10.1955), орденами Суворова 3-й степени (28.04.1945), Александра Невского (04.09.1944), 2 орденами Отечественной войны 1-й степени (25.10.1943; 11.03.1985), орденом Красной Звезды (15.11.1950), медалями, в том числе «За боевые заслуги» (06.11.1945), иностранными наградами. В ноябре 1942 года Василию Ивановичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

В Харцызске имя Героя носит переулок, на школе № 6 установлена мемориальная доска.

- 1. Герои Советского Союза : Крат. биогр. слов. : [В 2 т.]/ [А. А. Бабаков и др.]; Редкол.: И. Н. Шкадов (пред.) и др. ; М-во обороны СССР, Гл. упр. кадров и др. Т.2. Москва : Воениздат, 1987-1988
- 2. Кавалеры Золотой Звезды: очерки о Героях Советского Союза / авт.сост. А. А. Трокаев. — Донецк: Донбасс, 1976. — 478 с.

УДК 946329(477.61)

Горовенка Т. В., Тюльченко И.К. ДОННТУ

ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ НА ДОНБАССЕ (1941-1943 гг.)

В течение Великой Отечественной войны на Донбассе действовали несколько партизанских отрядов, которые сражались против нацистских оккупантов. Они вели активную борьбу против гитлеровской армии, оказывая сопротивление как военным, так и гражданским объектам.

В Старобешевском районе, под руководством А. Н. Василенко, секретаря райкома КП(б)У, подпольщики освободили из лагеря Каракубского рудоуправления 100 советских военнопленных и создали диверсионную группу, которая проводила атаки на объекты и транспорт противника. Железнодорожники Краснолиманского района, работая вместе с партизанами, смело нападали на конвои противника, разрушали военные склады, отправляли вниз вражеские поезда и препятствовали ремонту железнодорожных полотен и мостов через Северный Донец [1, с. 70].

С октября 1941 года по март 1942 года в поселке Ясная Горка Краматорского района действовала отважная комсомольско-молодежная группа, известная как "Семерка", состоящая из семи членов. Руководил группой рабочий Ново-Краматорского завода Н. М. Ковалев, а заместителем по политической части был Л. П. Калиниченко. Группа совершила взрыв железнодорожного моста через реку Торец, в результате которого героически погибли Ковалев и Калиниченко. На их место пришел Н. П. Кравченко, который возглавил оставшуюся часть группы и продолжил активную боевую деятельность. "Семерка" уничтожила 66 фашистов и их сообщников, в том числе бургомистра поселка Ясная Горка, 10 автомашин, оружейные мастерские, трижды перерезала телефонный кабель, связывавший линию фронта гитлеровцев со ставкой и уничтожила несколько обозов [1, с. 84].

Подпольщики осуществляли убийства предателей Родины. организовывали побеги из лагерей военнопленных и предотвращали угон молодежи в Германию. Они провели акции против мартена на Торецком Кривой заводе, взорвали мост через реку Торец, подорвали железнодорожных эшелона с боеприпасами и продовольствием, неоднократно нарушали телефонную связь оккупантов и подожгли сарай с немецкими автомобилями. Группу выдал предатель. 13 ее членов под предводительством Н. И. Гребенюка были арестованы и казнены 28 февраля 1942 года [1, с. 105].

В 1942 году, в ходе летней кампании, партизаны поддерживали оборонительную операцию Красной Армии, выполняя различные задачи. Они затрудняли перегруппировки вражеских войск, уничтожали вражескую живую силу и технику, срывали снабжение противника, отвлекали его силы на охрану тыла, проводили разведку, направляли советские самолеты на цели и освобождали военнопленных [2, с. 34].

Один из таких отрядов назывался "Шахтёрский", он был создан в 1942 году во время оккупации города Шахтерска. Основные тактики, используемые в борьбе против фашистов, включали главным образом нападения на немецкие базы и конвои, а также проведение разведывательных операций, миссий по уничтожению коммуникационных линий и тыловых объектов, которые были

критически важны для нацистских войск. Применение разнообразных тактик дало возможность отряду "Шахтёрский" наносить существенные потери врагу, что в свою очередь способствовало моральному укреплению партизан и их соотечественников. Например, одним из наиболее успешных миссий отряда было освобождение города Амвросиевка, где партизаны уничтожили немецкие блокпосты и разбили вражеские силы, что позволило освободить город от оккупантов [2, с. 56].

Летом 1942 года, партизанские действия стали причиной отвлечения 24 вражеских дивизий, включая 15-16, которые были вынуждены постоянно охранять коммуникации. Кроме того, в августе было совершено 148 крушений железнодорожных эшелонов, в сентябре — 152, в октябре — 210, в ноябре — 238. Партизаны наносили серьезные удары немецким снабженческим линиям и базам, уничтожая мосты, железнодорожные станции и склады с припасами. Они также проводили саботаж против немецких военных объектов, уничтожая танки, самолеты и другое военное снаряжение. Невзирая на это, сотрудничество между партизанами и регулярными войсками оставалось эпизодическим и имело ограниченный масштаб [2, с. 81].

В 1943 году советская армия последовательно добивалась побед, которые вызывали изумление у мирового сообщества. Такие успехи радовали всех сторонников советского народа, но в то же время запугивали врагов и вызывали смятение среди их рядов. Одной из основных побед партизан на Донбассе было создание условий для успешной операции Крымского фронта в 1943 году. В районе Краматорска партизанские отряды совершали рейды на немецкие склады с боеприпасами и техническими средствами, оказывая помощь советской армии в подготовке к наступлению. Также бойцы диверсионных отрядов проводили успешные операции по ликвидации сообщений, железнодорожных разрушению мостов дорог, препятствовало передвижению немецких войск по территории Донбасса [3, c.121-122].

В 1943 году партизаны добились значительного успеха, участвуя в освобождении город Сталино (ныне Донецк).

Помимо открытой конфронтации, подпольщики оказывали помощь местным жителям, помогали скрываться и переправляться в тыл, собирали информацию о движении немецких войск и передавали ее в штабы советской армии. Это позволило успешно освободить регион и главный урок операции заключается в девизе «Никогда не сдавайся». Таким образом, партизаны на Донбассе вели активную борьбу против нацистских оккупантов и вносили значимый вклад в победу Советского Союза в Великой Отечественной войне [3, с. 156].

В целом, партизанские силы на Донбассе в 1941-1943 годах продолжали активно бороться с немецко-фашистскими оккупантами, проводили диверсионные операции в тылу противника и помогали советским войскам в освобождении территории. Партизаны помогли сбить вражеский моральный дух и создать вокруг германских войск атмосферу страха и неуверенности. Бойцы диверсионных отрядов смогли создать врагу дополнительные трудности и затраты на обеспечение своих линий связи и снабжения [2, с. 243]. Их участие в борьбе за освобождение Донбасса было очень значимым и помогло сократить сроки окончания боевых действий [3, с. 163].

- 1. Алексеева, Л. И., Булкин С. П. Книга о Донбассе. Природа. Люди. Дела/ Л.И. Алексеева, С. П. Булкин. Донецк: «Дон-К 53 бас», 1972 305 с.
- 2. Богданов, П. Ф. Солдаты слова: массово политическое издание/ П. Ф. Богданов. 2-е изд. Донецк: ТОВ «АЛАН», 2003. 528 с.
- 3. Жирохов, М. А. Битва за Донбасс. Миус-фронт. 1941-1943/ М. А. Жирохов. Москва: ЗАО «Издательство Центрполиграф», 2011. 319 с.

УДК 946329(477.61)

Литовченко Е.А., Саржан А.А. ДОННТУ

ПОДВИГ КОМАНДИРА ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА КАРНАУХОВА МИХАИЛА ИВАНОВИЧА

О патриотическом партизанском и подпольном движении Донбасса стало известно вскоре после вступления оккупантов на территорию Донецкого края. Подпольному движению в Донбассе пришлось преодолеть ряд трудностей, связанных с особенностями военных действий в этом регионе.

Донецкие мстители проводили диверсионную, разведывательную и массово-политическую работу. Среди населения регулярно распространялись листовки и прокламации. Руководство дивизии организовало десяток диверсионных групп, которые "переходили" железные и шоссейные дороги. Десятки вражеских эшелонов с военными материалами, боеприпасами, снаряжением и гитлеровскими солдатами, предназначенными для Восточного фронта, были пущены под откос. Несмотря на усиленную охрану немцами транспортных путей, наши бомбардировщики проявляли большую изобретательность, сбрасывая взрывчатку в самых неожиданных местах.

Отдельно хочу отметить Михаила Ивановича Карнаухова (1893 – 1943) партизанского командира, одного из руководителей антинацистского сопротивления в Донбассе.

Во время Великой Отечественной войны, в октябре 1941 года Михаил Иванович Карнаухов, был утверждён командиром Славянского партизанского отряда – оперативное название «Отряд «К», созданного для борьбы с немецко-фашистскими захватчиками. Штаб отряда разместился в Славянской балке Тепленского леса, что недалеко от Святогорского монастыря, где были заложены склады продовольствия и боеприпасов. Отряд имел несколько оперативных партизанских групп, которые охватили своей деятельностью, значительную часть Северного Донбасса по берегам речки Северский Донец и леса окружающего город Красный Лиман. В конце октября 1941-го, партизаны нанесли свой первый удар по оккупантам, устроив засаду на дороге Изюм – Славянск. Они забросали гранатами легковой штабной автомобиль противника, убив при этом шофёра, двух солдат и офицера. Захватив их оружие, документы и почту, партизаны благополучно вернулась на базу. Второй удар отсюда же был нанесен группой партизан по лагерю немцев, расположенному за лесом по дороге Славянск – Изюм. Семеро партизан, забросали палатки немцев гранатами, убив при этом свыше пятидесяти гитлеровцев и захватив одного «языка». Немецкое командование, обеспокоенное непрерывными налетами партизан, решило одним ударом уничтожить отряд. Разведка «Отряда «К» установила, что немцы готовят крупную облаву и стягивают к месту дислокации партизан карательные отряды. Партизаны решили принять бой. 3 ноября большой отряд немцев подковой охватил партизанский лагерь. Завязался неравный бой. В лагере на тот момент было всего 58 человек, немцев же было свыше 350. Усилия партизан были направлены к тому, чтобы не дать противнику замкнуть кольцо вокруг лагеря. Бой длился весь день. Несколько немецких атак захлебнулось. Только к вечеру сражение стихло. Немцы с наступлением темноты отступили. Попытка окружения и ликвидации партизан провалилась. Потери противника составили свыше ста человек.

Оккупанты боялись приближаться к лесным массивам. В местной печати несколько раз появлялись сообщения о том, что «главарь бандитов Карнаухов» убит, Михаил Иванович всякий раз «воскресал». Карнаухов имел авторитет среди местного населения, и вскоре все стали называть его Батя.

Но в декабре небольшая группа партизан во главе с Карнауховым была захвачена немцами в плен в районе хутора Ново-Садовое. В январе 1943 года немцы расстреляли Карнаухова и его боевых товарищей в селе Новосёловка Краснолиманского района. Ночью местные жители тайно похоронили Батю на

опушке леса. Через год партизаны из «Отряда «К» торжественно перезахоронили своего командира в Славянске.

Это лишь немногие успехи, достигнутые партизанами и подпольщиками в годы Великой Отечественной войны в Донецкой области и за ее пределами. За эти действия участники Сопротивления и партизаны области были награждены медалями и орденами.

Наш долг – сохранить светлую память об этих людях, которые ценой своей жизни и крови отстояли нашу свободу в глубине вражеского тыла. Поддерживать памятники и могилы павших воинов, партизан и подпольщиков. Воспитывать патриотизм подрастающего поколения на примере их мужества.

- 1. Р.Д. Лях, В.Н. Никольский, В.Д. Нестерцов, Л.Б. Лихачева, Н.Е. Беспалов Учебное пособие. Донецк: Кардинал, 1998. 320 с.
- 2. Книга Памяти Украины. Донецкая область / ред. колл. И. А. Герасимов [и др.]. Донецк: Донбасс, 1994 г., Т. 12, ч. 2 : Город Донецк / ред. В. И. Теличко [и др.], 1997. 543 с.

УДК 94(470)"1941/1945"

Петричук Д.А., Пенькова А.О. ДОННТУ

ДВИЖЕНИЕ СОПРОТИВЛЕНИЯ В ДОНБАССЕ ВО ВРЕМЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Для жителей нашего города настал долгожданный день — 8 сентября 1943 года войска Южного и Юго-Западного фронтов отбили у немцев главный промышленный район и завладели областным центром Донбасса — городом Сталино.

Но этой победе и освобождению предшествовали около 700 дней оккупации, наполненные страхом, болью, истреблением мирного населения.

Отсчетом начала немецкой оккупации г.Сталино считается 21 октября 1941 года. В циркулярном письме начальника штаба верховного главнокомандующего ВС Германии от 16 сентября 1941 года указывалось, что человеческая жизнь в оккупированных краях совершенно ничего не стоит и что "действенным средством запугивания может являться только смертная казнь".

За время оккупации на территории области было убито и замучено

174416 мирных граждан, 149367 военнопленных, сломаны судьбы 252 тысяч граждан, угнанных в Германию, нанесен материальный ущерб в размере 30 миллиардов рублей.

Борьба с врагом в оккупированном Донбассе началась в очень непростых условиях. Военная доктрина СССР накануне Второй мировой войны исходила из того, что война будет вестись в основном на территории противника. Следовательно, партийные и военные органы вынуждены были организовывать подполье и создавать партизанские отряды в условиях быстро приближающегося фронта. Основным принципом стал призыв «Где бы ни появился враг, он должен найти себе могилу!»

Наиболее активными формами народной борьбы в тылу противника стали вооруженные действия советских партизанских и подпольных групп.

Деятельность таких групп в оккупированном Донбассе велась с осени 1941 г. по февраль 1943 года: было сформировано около 180 партизанских отрядов и групп (более 4,2 тыс. человек), работал областной подпольный комитет партии, горкомы и райкомы партии и комсомола, 34 организации подпольщиков, 15 комсомольских и 1 пионерская организации.

На территории нашей области в подполье действовали: областной подпольный комитет ЛКСМУ, 6 городских, 23 районных комитета комсомола, 89 комсомольские ячейки.

Уже летом 1941 года было сформировано 16 подпольных партийных, комсомольских организаций и патриотических групп, 9 партизанских отрядов, 11 диверсионных и разведывательных групп. В поселке Рутченково были организованы школа специального назначения и курсы, где готовили инструкторов-подпольщиков и партизанских руководителей.

Непосредственно для руководства подпольным и партизанским движением в Донбассе в октябре 1941 года был создан подпольный обком КП(б)У в составе М.А. Платонова, С.Н. Щетинина и А.Ф. Иванова. Местом их пребывания был определен город Горловка. Активно разрабатывалась система паролей и конспиративных явок, изготавливались документы для подпольщиков, составлялись инструкции, формировалась материальнотехническая база: склады оружия, типографии и т.д. Быстрое продвижение немцев на юг – к Донбассу и Кавказу – прервало эту работу.

Датой начала формирования подполья в Донбассе считается 20 августа 1941 года, когда была издана секретная директива № 001304 для секретарей горкомов и райкомов Компартии. В ней давалось указание о создании партизанских отрядов, диверсионных групп и боевых дружин для подрывной работы в тылу противника. К осени 1941 года в Сталинской

области был создан 31 подпольный райком и горком, которыми руководил областной партийный комитет во главе с С.Н. Щетининым.

Центром расположения подпольного обкома партии стала Горловка. Активно развернулась борьба в городах: Горловка, Сталино, Артемовск, Амвросиевка, Славянск, Чистяково, Красноармейск.

Для работы в нашем городе организовали 5 подпольных райкомов: Буденновский, Калининский, Куйбышевский, Петровский, Сталино-Заводской и 11 подпольных партийных организаций.

Для налаживания работы подпольных организаций в декабре 1941 года в город был направлен старший политрук А. А. Шведов. Он установил связь с 3 крупными группами подпольщиков, развернувших свою работу в центре города, на станции «Сталино» и в поселке Рутченково, и в дальнейшем координировал их действия.

Из справки Сталинского обкома КП(б)У о создании в области август-октябрь1941 г.: отрядов, $\ll B$ соответствии постановлением ЦК ВКП(б) от 18 июля 1941 г. «Об организации борьбы в тылу германских войск» к моменту отхода частей Красной Армии в 37 районах Сталинской области было создано 180 партизанских отрядов и диверсионных групп с общим количеством 4239 человек. По своему составу бойцы партизанских отрядов представляли: членов $BK\Pi(\delta) - 2542$ человека, кандидатов в члены $BK\Pi(6)-239$ человек, комсомольцев -210 человек и беспартийных -1248 человек. Из общего числа 4239 человек 950 прошли пятидневные специальные курсы по изучению опыта борьбы партизан в тылу врага, а также изучению родов оружия и средств диверсионной работы. Обкомом КП(б)У и горрайкомами было выдано 1068 винтовок, 66 пулеметов, 190300 патронов, 258 мин, 256 капсюлей, 500 гранат, 1,5 т взрывматериалов, 14 запальных машинок, 550 м детонирующего шнура. Кроме того, в августе и сентябре 1941 г. обкомом $K\Pi(6) V$ было отобрано и направлено в распоряжение ЦК КП(б)У для партизанских отрядов 417 человек, в том числе: членов $BK\Pi(6) - 356$, кандидатов в члены $BK\Pi(6) - 61$ человек. Отбор бойцов и формирование партизанских отрядов проводили секретари горкомов и райкомов КП(б)У совместно с командирами отрядов... Секретарь Сталинского обкома КП(б)У Мельников»

Одной из главных особенностей движения сопротивления в Донбассе было количественное превосходство подпольных организаций над партизанским движением, что объяснялось характером местности и преобладанием городского населения.

Деятельность подпольных организаций была в крайней мере осложнена близостью фронта и сосредоточением вражеских войск, полевой

жандармерии и контрразведывательных органов противника. Многих подпольщиков арестовывали по доносам, еще больше – во время облав.

Преодолевая трудности, подпольщики развернули героическую борьбу с оккупантами. Общей формой борьбы была информационно-пропагандистская деятельность. Листовки с призывами вести против фашистов изготавливались вручную, печатались на машинках, самодельных печатных станках.

В течение 1942-1943 годов количество подпольных групп увеличилось, вырос их численный состав, совершенствовалась организационная структура, устанавливались связи, как между отдельными организациями, так и со штабами партизанского движения Южного и Юго-Западного фронтов. Ключевое значение приобрела диверсионная, боевая (на предприятиях и против немецких частей), разведывательная, гуманитарная (спасение военнопленных, евреев, противодействие угону людей в Германию) деятельность.

Наиболее активно группы действовали в Артёмовске (группа А.Колпаковой, "Каровский союз пионеров"), Амвросиевке (группы А.Кравцова, Н.Монченко), Горловке (группе В.Орехова, А.Сотникова), Красноармейске, Константиновке, Дружковке (организация «Ленинская искра), Сталино (группы И.М. Иванова, А.Бизюкова), Славянске, Чистяково (Торез) (группа П.Губиной).

Всего за месяцы немецкой оккупации Донбасса партизаны и подпольные группы уничтожили около 20 тыс. немецких солдат и офицеров, пустили под откос десятки военных эшелонов, уничтожили сотни машин, минометов и орудий. Партизанами было проведено около 600 боевых операций, разгромлено 23 гарнизона противника.

Список использованной литературы:

- 1. Донбасс информационный путеводитель по Донецкой области. [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.donbass-info.com/content/view/4026/4036/
- 2. Донбасс информационный путеводитель по Донецкой области. [Электронный ресурс]. —Режим доступа: http://www.donbass-info.com/content/view/3949/3959/
- 3. Жаров А. Памятник воинам-освободителям на Комсомольском проспекте в Донецке.// Донецкие новости, 2012. –25 мая
- 4. Памятники и памятные знаки // Всё о Донецке: Справочное пособие. Донецк: Донбасс, 2003.

- 5. Рядовые подполья: документально-художественные повести. -Донецк: Регион, 2001.
- 6. Федько А. Подпольные антифашистские организации Донецкой области.
- 7. Фесенко Е. Женское лицо подполья. // Донецкое время, 2016. -25 мая, № 20
- 8. Шутов В. Смерти смотрели в лицо: Повесть.—Донецк: Донбасс, 1995.

УДК 946329(477.61)

Капран А. Р., Саржан А. А. ДОННТУ

РОЛЬ ЮЖНОГО ФРОНТА В ПРОРЫВЕ НЕМЕЦКИХ РУБЕЖЕЙ НА МИУС-ФРОНТЕ

В Великой Отечественной войне произошло несколько решающих сражений, которые коренным образом изменили ход и результат войны. Среди них одним из важных поворотных пунктов стало освобождение Ростовской области и Донбасса с Южного фронта в августе 1943 года. По разным причинам эти события, прорыв глубокоэшелонированной обороны противника на Миус-фронте был недооценен на общегосударственном уровне. «Миусский фронт» служил убежищем и опорой для немецких войск, отступавших на запад под ударами Красной Армии во время двух Зимних кампаний.

Небольшая река Миус проросшая лесами, берет свой исток у села Фащевка, что находится почти под Дебальцево, и впадает в Азовское море, с начала стала преградой для немецких войск в ходе их южной наступательной операции.

Миус-фронт появился в конце ноября-начале декабря 1941 года, когда группы армий «Юг» отступали от Ростова. Западный берег реки Миус превосходил восточный, что создавало хорошие условия для создания оборонительных сооружений на берегах реки. На рубеже Миуса немцы закреплялись в течение всей зимы 1941-1942 г. Войска Юго-Западного фронта переправились через Донбасс с северо-востока и севера, а войска Южного фронта атаковали южную часть группировки противника в Донбассе.

В результате Донбасской операции в феврале 1943 г. войска Южного фронта нанесли немецко-фашистским оккупантам крупное поражение, разгромив их. Участники операций Донбасса освободили восточные районы в

Донецкой области, они вернули нашей Родине одни из важных промышленносельскохозяйственных центров и вызволили из плена более сотни советских граждан. В течении 12 дней войска фронта прошли с боями около 90-150 км от нижнего течения Дона и Северного Донца до Миуса, преодолев расстояние. Несмотря на сложные погодные условия средняя скорость продвижения пехотных подразделений составляла 10 км в день.

Достигнув реки Миус, советские войска около двух недель пытались прорвать подготовленную оборону противника. Однако решить эту задачу достаточно быстро не получилось. Войска на южном фронте понесли крайне серьезные потери были истощены наступательных боев. К тому времени тыловые части отстали, что привело к топлива недостаточным запасам боеприпасов, продовольствия. Железнодорожная линия, соединяющая фронт с тылом, была разрушена при отступлении оккупационных войск на запад. Восстановление относительно быстрым, но догнать наступающие войска было невозможно.

Важную положительную роль сыграли боевые действия наших войск на реке Миус. Соединения и части 5-й ударной, 2-й гвардейской и 51-й армий постоянно наносили на этом участке фронта удары по значительным силам противника, которые будут использоваться для подготовки контрударов Юго-Западного и Воронежского фронта.

В этой битве было колоссальное количество человеческих жертв, она занимает четвертое место по численности потерь Красной армии. На Миусфронте по подсчетам Красная армия потеряла более 830 000 человек, из которых, по оценкам, погибло 280 000. Это составляет около 25-30 дивизий или 3% от всех потерь армии во время Великой Отечественной войны.

1. Ершов А.Г. Освобождение Донбасса: военно-исторический очерк / А.Г.

Ершов. – Москва: Воениздат, 1973 – 240 с.

- 2. Медведев М. В. Южный фронт в прорыве немецких рубежей на Миус-фронте в августе 1943 года/ М. В. Медведев. //Известия высших учебных заведений. Северо-Кавказский регион. Общественные науки−2021. − №2−С. 57-63.
- 3.Корольченко А. Миусские рубежи. Очерки о местах боевой славы. Ростов H/Д. : Кн изд-во, 1971-57c.

УДК 946329(477.61)

Лысенко Г.О., Борбачёва Л.В. ДОННТУ

РАЗРУШЕНИЕ США И ЗАПАДОМ МЕЖДУНАРОДНОЙ СИСТЕМЫ КАК ГЛАВНАЯ ПРИЧИНА ВОЙНЫ НА ДОНБАССЕ

После победы Советского Союза над Германией в мире была установлена Ялтинско-Потсдамская система международных отношений. Обогатившиеся на мировых войнах США и не сумевшие добиться уничтожения СССР военным путем взяли курс на политику внутреннего развала советского государства. Сначала необходимо было поставить Европу в зависимое положение от США и втянуть СССР в гонку вооружений. В результате принятия Западной Европой плана Маршалла она попала в экономическую и военную зависимость от США.

В 1949 г. Соединенные Штаты с целью защиты Европы от советского влияния создали Организацию Североатлантического договора, или Североатлантический альянс (НАТО), а также еще четыре антисоветских блока в Азии: СЕАТО (Организация договора Юго-Восточной Азии), СЕНТО (Организация центрального договора, или Багдадский пакт) и др.

Соединенные Штаты провоцировали военные конфликты и развязывали войны. Так в 1950 г. и по 1953 гг. шла Корейская война, с 1955 до 1975 г. - война во Вьетнаме, из которой США с позором вышли.

В «холодной войне» СССР потерпел поражение и вскоре распался, что привело к неустойчивости мира, в котором установился однополярный миропорядок во главе с Соединенными Штатами Америки. Однако расширение НАТО на восток безосновательно продолжилось. В.В. Путин в мюнхенской речи 2007 года заявлял: "Процесс натовского расширения не имеет никакого отношения к модернизации самого альянса или к обеспечению безопасности в Европе. Наоборот, это серьезно провоцирующий фактор, снижающий уровень взаимного доверия". Россия не получила гарантий безопасности, а угроза вхождения в НАТО Украины и Грузии привела к вооружённому противостоянию.

Штаты неоднократно военным путём либо поддержкой вооруженной или иной оппозиции с одновременным и бездоказательным утверждением о преступности режима, который надо свергнуть, подрывали и ослабляли национальный суверенитет различных государств. Это и "арабская весна" с революциями в Тунисе, Египте, Йемене, гражданскими войнами в Ливии и

Сирии, фактическое разрушение стран, возникновение террористической организации "Исламское государство" (запрещена в РФ).

Именно Штаты вкладывали средства в организацию «цветных революций», что вело к государственным переворотам: «Бульдозерная революция» 2000 года в Сербии; «Революция роз» 2003 года в Грузии; «Тюльпановая революция» 2005 года в Киргизии; «Революция кедров» 2005 года в Ливане. Отдельно выделим «Оранжевую революцию» 2004 года и «Революцию достоинства» 2013-2014 гг. на Украине как планомерных действиях для критического ослабления и подавления России.

В условиях ограниченных энергоресурсов желая уменьшить объемы продажи нефти и газа Россией, Соединенные Штаты вместе с западными союзниками провоцировали военные конфликты и развязывали войны именно в нефтедобывающих государствах. Это война в Персидском заливе (1990-1991), вторжение США в Афганистан (с 2001 по 2021 год), Иракская война (с 20 марта 2003 по 15 декабря 2011 года), гражданская война в Сирии 2011-2020 гг., гражданская война в Ливии 2011, 2014-2020 гг.,

Гегемонистские цели преследовали США и Европа в развязывании вооруженного конфликта в 1998 - 1999 годах в Югославии. Крупное и успешное государство южных славян было последней европейской самостоятельной страной, поэтому её расчленили и бомбардировками НАТО принудили признать незаконный распад на отдельные мини-государства, подвластные США. Сегодня президент Сербии Александр Вучич заявил, что международное право было уничтожено 25 лет назад незаконными бомбардировками НАТО Югославии.

США натравили Грузию на Россию, спровоцировав нападение грузинских войск на российских миротворцев и Южную Осетию в 2008 г., устроили войну в Ливии 2011, 2014—2020 гг., вооруженный конфликт на востоке Украины 2014 – наст. вр., войну в Нагорном Карабахе в 2020 г.

США запустили процесс выхода из договоров, которые представляют основу международной безопасности — Договора об ограничении противоракетной обороны (ПРО) (1972 - 2001 гг.), Конвенции ООН по контролю за климатом (Киотский протокол), (1992 - 2001 гг.), Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности (1987-2019), Договора по открытому небу (2002 - 2020 гг.).

Не ратифицировали Конвенцию о запрещении дискриминации женщин, Договор об экономических, социальных и культурных правах и Конвенцию о правах детей, Договор о полном и всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний (ДВЗЯИ).

Не исполняются подписанные Договоры о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) (1970 г.), Конвенция о запрещении химического оружия (избегают инспекций). Обходили ограничительные положения Договора об обычных вооруженных силах в Европе (ДОВСЕ), отказались ратифицировать Соглашение об адаптации ДОВСЕ. Конвенция по биологическому и токсическому оружию была подписана в 1972 г., но в 2001 г. в Вашингтоне потребовали внести изменения.

США подрывают авторитет традиционных институтов – ООН, ОБСЕ и др. Вооруженное вторжение в Гренаду (1983) ГА ООН в резолюции 37/8 называет «грубым нарушением международного права». Также были осуждены нападение на Ливию (1986 г.) и вторжение в Панаму (1989 г.). Нарушения Устава ООН со стороны США констатировались Международным судом. Хорошо известно решение по делу Никарагуа против США 1986 г. В нем суд прямо указал, что США нарушили суверенитет Никарагуа. Беспомощность ОБСЕ ярко проявила себя в неспособности изменить ситуацию в вооружённом конфликте на Донбассе.

В результате во имя мирового господства США устроили 201 вооруженный конфликт из 248, произошедших в 153 регионах мира в период с 1945 по 2001 годы. В частности, не учтены развязанные американцами войны на Ближнем Востоке. В настоящее время американские военные базы расположены в 129 странах мира.

Своими действиями США нанесли ущерб стабильности и безопасности множества стран. Конфликт в Донбассе, ставший результатом неконституционного переворота в Украине, спустя 8 лет перерос в военное противостояние России не только с Украиной, но всем коллективным Западом, который уже прямо заявляет, что их цель — уничтожить Россию. Переход к многополярному миру поставит вопрос о создании новых международных институтов, разрушенных Соединенными Штатами.

- 1. Черкашина Т. Н. Отношения Россия США ЕС: кризис международной системы безопасности. // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2020. Т. 7, № 1 (25). С. 142-146.
- 2. Посольство Российской Федерации в Японии [Электронный ресурс] // Об истории нарушений и расторжений США ключевых международных договоров [2018] // URL: https://tokyo.mid.ru/-/ob-istorii-narusenij-i-rastorzenij-ssa-klucevyh-mezdunarodnyh-dogovorov (дата обращения: 22.03.2023).

3. Подберёзкин А.И. Раздел «США и Россия в будущей ВПО». В кн.: Формирование современной военно-политической обстановки. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2018. – P. 236–280.

УДК 355.4(477.61/62)

Вустяк Д.Н, Борбачева Л.В. ДОННТУ

ВОЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЧВК «ВАГНЕР» В СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ ПО ОСВОБОЖДЕНИЮ ДОНБАССА

Государственный переворот в Киеве в 2014 г. и длительная военная агрессия преступной киевской власти против населения Донецкой и Луганской Народных республик обусловили российское руководство начать Специальную Военную Операцию в защиту Донбасса.

В своем заявлении о начале СВО президент России Владимир Владимирович Путин указал, что начиная с 2014 года, Донбасс боролся за свои права и независимость, верил, что Россия придет на помощь.

В проведении военной операции были задействованы частные военные компании. Самой известной и зарекомендовавшей себя в успешных военных операциях за рубежом была ЧВК «Вагнер». С марта 2022 г. ее бойцы стали воевать в самых «горячих» точках Донбасса.

История компании началась 1 мая 2014 года, когда родилась группа патриотов, которая в последствии приобрела название «Вагнер». После присоединения Крыма к России около 300 человек вошли в состав ополченцев в Донбассе и воевали под командованием Игоря Гиркина (Стрелкова). Исключительно благодаря их отваге и мужеству стало возможным освобождение луганского аэропорта и многих других территорий и объектов. Вследствие участия ЧВК в военной операции коренным образом изменилась судьба ЛНР и ДНР. Не зря руководитель частной военной компании Евгений Пригожин, считает своих бойцов «основой русского патриотизма».

Более активные действия ЧВК «Вагнер» начались с лета 2022 года в Донбассе, когда уже несколько месяцев шла Специальная Военная Операция.

На долю компании приходились самые ответственные участки фронта. В августе 2022 г. ЧВК «Вагнер» при поддержке артиллерии ВС РФ взломала оборону противника в Артемовске и установила контроль над н.п. Вершина, который находится на юго-востоке от города.

В результате успешного наступления «музыкантов» во второй половине сентября 2022 г. были взяты н.п. Кодема и Николаевка-2, находящиеся у трассы Артемовск-Дзержинск. Установление контроля над трассой позволяло ограничить доступ военной техники на украинские позиции.

Профессиональная подготовка, стойкость и мужество «вагнеровцев», а также достаточное обеспечение кампании военным оборудованием, техникой, снарядами позволила в октябре освободить от украинской армии населенные пункты Спорное и Иванград, а в ноябре зачистить украинские позиции под Артемовском и освободить н.п. Озеряновка.

Рост поставок западного оружия украинской армии, участившиеся обстрелы приграничных территорий и диверсии, а также попытки прорывов фронта обусловили необходимость строительства «вагнеровцами» оборонительного рубежа в Белгородской области.

Крупнейшими победами бойцов ЧВК «Вагнер» стало взятие в январе 2023 г. города Соледар, н.п. Клещеевка и Артемовский завод шампанских вин. Также штурмовые группы «музыкантов» выдавили украинских карателей из промзоны рядом с «Рудником №7» к западу от Соледара, а к северо-западу от города они овладели станцией Соль. В феврале 2023 г. ими были полностью взяты под контроль с. Сакко и Ванцетти, н.п. Николаевка, с. Парасковеевка, н.п. Берховка, поселок Ягодное.

Освобождение донецкой земли проходило в условиях тяжелых кровопролитных боев, с большими потерями личного состава компании. Руководитель компании посчитал возможным привлечение к участию в боях против украинских нацистов заключенных, отбывающих тюремные сроки. У них появился шанс послужить Родине и начать жизнь свободным человеком. Многие из бывших заключенных честно и храбро сражались в Донбассе с ВСУ, проявляли героизм, посмертно заслуживали славу. А вернувшиеся бойцы после окончания контракта, начинали новую жизнь.

Настоящие хозяева Украины – США понимали, что Артемовск будет бойцами ЧВК И объявили ee компанию «террористической организацией». Они предпринимают все меры, заставить Европу направлять в ВСУ БПЛА, танки, ракеты, снаряды, чтобы убивать русских – солдат, мирное население. Благодаря их деньгам, военной технике к Артемовску уже стянуты четыре группировки противника для блокировки российских сил в Славянске, Северске, Часов Яре и Константиновке. Со всей Европы и других стран к фронту тянутся сотни наемников, патентованных убийц, которые находят свою заслуженную смерть в Донбассе. Чтобы повысить градус напряжения в мире по указу Вашингтона некий непонятный суд в Гааге выписал ордер на арест президента России Путина В.В.

Несмотря на все эти преступные действия в 20-х числах марта в Артемовске ЧВК «Вагнер» уже ведет бои на заводе «АЗОЦМ», на юге города они выбивают ВСУ из района стадиона «Авангард». Также ожесточенные бои идут у дороги на Константиновку.

Частная Военная Компания «Вагнер» является одним из наиболее успешных подразделений, за плечами которой серьезные победы над ВСУ. «Сегодня мы находимся здесь для того, чтобы защитить российский народ, своих близких и свои семьи» — так основатель ЧВК «Вагнер» Евгений Пригожин объяснил причины участия компании в спецоперации в Донбассе.

По словам Пригожина бойцы ЧВК «Вагнер» никогда не сдаются в плен. Они могут быть пленены с тяжелыми ранениями, но любой знает, на этот случай есть заветная граната, с которой ты унесешь свою жизнь и жизнь своих врагов, сделав ЧВК «Вагнер» еще сильнее и сплоченнее. И только такова логика и поведение победителей.

В условиях войны трудовой Донбасс продолжает жить и восстанавливаться, благодаря мужеству и героизму наших бойцов, среди которых почетное место занимают «музыканты». Они те, кто сегодня отстаивает мирную жизнь будущих поколений, свободу земли Донбасса от неонацистов.

Как и в годы Великой Отечественной войны мы говорим: «Нет фашизму! Враг не пройдет! Победа будет за нами!»

Честь и слава освободителям Донбасса!

Донбасс решает. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://t.me/donbassr (дата обращения 26.03.2023)

Кепка Пригожина. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://t.me/Prigozhin_hat (дата обращения 26.03.2023)

Владлен Татарский. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://t.me/vladlentatarsky (дата обращения 26.03.2023)

УДК 9447

Панков А.Н., Рощина Л.А.

ДОННТУ

ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ СОБЫТИЯ В 2022 ГОДУ: УРОКИ И ВЫЗОВЫ В НОВУЮ ЭПОХУ ВОЕННОГО КОНФЛИКТА

Геополитическая ситуация в мире продолжает оставаться напряженной, и ожидается, что военно-политическая обстановка во многих регионах в будущем ухудшится. В этой статье мы рассмотрим уроки и вызовы, которые принесла новая эпоха военного конфликта, а также вопросы, связанные с растущей напряженностью между Россией и Западом.

В статье «Россия и Запад. Военно-политический конфликт 2022 года. Меняя правила игры», К. Блохин обсуждает ситуацию возможного конфликта между Россией и Западом и отмечает, что новые правила игры на международной арене, такие как кибератаки и гибридные войны, могут привести к росту напряженности и потенциальному военному конфликту.

Однако, как отмечает автор статьи «СВО-2022: главные уроки» Носкова Е.В., при правильном построении стратегии безопасности военные конфликты можно предотвратить.

Одним из ключевых моментов, с которыми столкнулись государства в 2022 году, стало постоянное изменение правил игры в сфере военно-политического конфликта. В основном это было связано с использованием новых технологий и методов ведения военных действий, которые стали доступны благодаря быстрому развитию военной техники и информационных технологий.

Одним из наиболее ярких примеров таких изменений в правилах игры стало использование беспилотных летательных аппаратов в качестве средства ведения военных действий. Так, в ходе конфликта между Россией и Западом, который стал одним из главных военно-политических событий 2022 года, именно использование беспилотных летательных аппаратов стало важным фактором успеха сражений.

В то же время, использование новых технологий и методов ведения войны также привело к возникновению новых проблем, которые государство было вынуждено решать. Одной из таких проблем была необходимость обеспечения безопасности информационных систем и защиты их от кибератак. Ведь современные военные конфликты предполагают не только прямые столкновения воинских подразделений, но и использование информационных технологий для дестабилизации ситуации в конфликтующих странах.

В связи с этим главным уроком, который можно было бы извлечь из военно-политической ситуации 2022 года, стала необходимость разработки комплексных мер по обеспечению безопасности информационных систем и противодействию киберугрозам. Новые технологии и методы ведения войны, а также угрозы в области информационной безопасности создают новые реалии для военно-политической ситуации в мире. Это требует адаптации к новым ситуациям и разработки стратегий, учитывающих возможные угрозы и вызовы. В этом контексте российское правительство продолжает активно развивать свои кибервоенные возможности и укрепляет свои международные связи в этой области. Вместе с тем, кибератаки могут порождать атмосферу пропаганды и применяться для распространения дезинформации, что способно подорвать международные отношения доверие между государствами.

Терроризм и угроза радикализации по-прежнему актуальны. Несмотря на то, что международное сообщество предпринимает шаги по борьбе с терроризмом, он по-прежнему остается одной из самых серьезных угроз миру.

Особенно важно обращать внимание на угрозы со стороны террористических организаций, которые используют новейшие технологии для планирования и осуществления своих нападений.

Поэтому военно-политическая ситуация продолжает оставаться сложной и нестабильной. Существует множество проблем, которые могут повлиять на мировую политику, безопасность и общественное мнение. Новые технологии, методы ведения военных действий, а также угрозы в области информационной безопасности становятся все более актуальными и опасными, растет использование новых технологий, включая применение беспилотных летательных аппаратов, кибератак и робототехники. Эти новые технологии и методы представляют угрозу не только для военных целей, но и для гражданских объектов, включая критически важную инфраструктуру, такую как энергетические сети и транспортные системы.

Также необходимо обратить внимание на угрозы в области информационной безопасности. Кибератаки на правительственные системы и крупные компании становятся все более частыми, нанося значительный экономический и политический ущерб. Социальные сети и другие онлайнплатформы используются для распространения дезинформации и манипулирования общественным мнением, что может серьезно повлиять на демократические процессы и международные отношения.

В свете этих вызовов важно извлечь уроки из прошлого и предпринять необходимые шаги для обеспечения безопасности и стабильности. В статье "СВО-2022: главные уроки" говорится о том, что необходимо продолжать совершенствовать системы борьбы с кибератаками, укреплять кибербезопасность государственных и частных организаций, а также проводить обучение граждан в области онлайн-безопасности.

Для этого необходимо не только разработать необходимое оборудование и технологии, но и привлечь квалифицированный персонал, способный эффективно противостоять кибератакам и защищать информационные системы, важно совершенствовать технические возможности разведки и наблюдения, включая использование искусственного интеллекта и других новейших технологий, что позволит своевременно выявлять и предотвратить угрозы безопасности на ранней стадии.

Не стоит забывать также и о международном сотрудничестве и дипломатических усилиях по предотвращению конфликтов. Решение многих проблем безопасности и разрешения конфликтов могут быть достигнуты только на основе сотрудничества государств и международных организаций.

Таким образом, военно-политическая ситуация в будущем требует постоянного внимания и усилий со стороны государств и международных

организаций в области безопасности. Важно не только совершенствовать системы борьбы с угрозами в области информационной безопасности, но и продолжать разрабатывать и использовать новые технологии и методы ведения боевых действий. Также важно совершенствовать системы управления кризисными ситуациями, сотрудничать на международном уровне для предотвращения конфликтов и решения проблем безопасности.

- 1. Антипов А.А. Специальная военная операция на Украине 2022: война с коллективным Западом / А.А. Антипов // Вестник Российского государственного гуманитарного университета. 2002. № 7. С. 61-71.
- 2. Блохин К.В. Россия и Запад. Военно-политический конфликт 2022 года / К.В. Блохин // Свободная мысль. 2022. № 2. С. 6-8.
- 3. Носкова Е.В. СВО-2022: главные уроки / Е.В. Носков // Известия высших учебных заведений. Северо-Кавказский регион. Серия: Общественные науки. -2022. -№ 1. С. 138-142.
- 4. Саква Р. Россия против остальных : Кризис мирового порядка после окончания холодной войны / Р. Саква. М. : Весь мир, 2020. 123 с.
- 5. Тренин Д. Новый баланс сил: Россия в поисках внешнеполитического равновесия / Д. Тренин. М.: Альпина Паблишер, 2021. 321 с.

УДК 94(100)

Куликов Д.Р., Шульга Р.Р. ДОННТУ

НЕПОКОЛЕБИМЫЙ ДОНБАСС: ПОКОЛЕНИЕ СОВРЕМЕННЫХ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

События конца 2013 — начала 2014 года разделили Украину на до и после, именно в этот момент был нарушен баланс сил в обществе и была преодолена "точка невозврата" которая и повлекла за собой целую цепь трагичных событий, от малых стычек на улице, до полномасштабной гражданской войны.

Раскол в современном украинском обществе наметился ещё в 90-ые годы прошлого века, связано это было с тем, что государство Украина было неоднородным в своём обществе и твёрдо разделилось на две противоборствующие группы. Связано данное разделение было ещё и с тем, что крайне продолжительное время земли современной Украины были

разделены несколькими великими державами. От этого и разные стремления в обществе и политике как следствие.

Соответственно можно выделить два основным направления:

- 1. Пророссийское.
- 2. Прозападное.

Пророссийского направления придерживалась большая часть Украины – это промышленный Юго-Восток страны, а, так же, большая часть центральной Украины. Большая часть этих регионов была присоединена к землям Украинской ССР, и, как следствие, к современной Украине, во время Большевистской Революции. К прозападной части страны можно было отнести регионы Западной Украины, где доминирует лёгкая промышленность и скотоводчество. Большая часть западной Украины была отвоёвана в 39 году у Государства Польского, которое проводило политику ассимиляции западных украинцев.

Советский период для Украины можно считать самым зажиточным и процветающим. Все самые крупные предприятия, атомные станции, ДНЕПРОГЭС, были построены в этот период. Помимо этого политика коренизации помогла украинскому языку получить широкое распространение в тех регионах, в которых он был мало распространён.

Период развала Советского Союза, для Украины, как и для всех остальных республик, был очень тяжёлым и трагичным периодом передела советской собственности, выстраивания новой вертикали власти, тотального обнищания и миграции населения, в период с 91 по 2013 год население Украины сократилось с 52 до 45 миллионов человек.

Первые проявления диаметрально противоположных взглядов населения на направленность страны были проявлены выборами 2004 года, которая перетекла в "Оранжевую революции" переворот был вызван победой на выборах пророссийского кандидата Виктора Януковича, с чем был несогласна прозападная часть населения, что вылилось в протесты в Киеве. На тот момент всё получилось решить достаточно мирно, новым туром выборов в котором победил прозападный кандидат Виктор Ющенко. Который реабилитировал нациста Степана Бандеру и присвоил ему звания Героя Украины.

В 2009 году, в результате недовольства нерешительностью политики Ющенко, на законных выборах приходит к Власти Виктор Янукович. В целом, для Украины, его правление с 2009 по 2013 года, являются самыми богатыми и зажиточными для государства.

В конце 2013 года перед лидером встаёт вопрос подписания торговых ассоциаций с Евросоюзом. Виктор Янукович, видя потенциальный ущерб

экономике своей страны, а, так же, давление из Москвы отвергает соглашение, что выливается в многотысячные протесты вначале в Киеве, а затем и по всей стране. Проявив малодушие, президент сбегает вначале в Харьков, затем в Крым и Ростов-на-Дону. К власти в Украине приходят радикальные группировки, выступающие за декоммунизацию, деруссификацию евроинтеграцию страны. На Юго-Востоке с данным положением дел категорически несогласно, формируются первые самообороны и очаги сопротивления новой власти. В Одессе, Харькове, Запорожье данные очаги успешно подавляются новой властью, в Одессе особенно кроваво.

В Крым, по приказу Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина, вводится ограниченный контингент войск из-за угрозы перехода Крыма под контроль НАТО и уничтожения русских людей на территории полуострова. Что выливается в Референдум 16 марта 2014 года и возвращение полуострова в состав Российской Федерации.

Донбасс же, в своём сопротивлении показывает особое упорство, помимо формирования местных органов самоуправления происходит и захват админзданий, разоружение частей полиции, появляются первые лица сопротивления, ополчение обретает организованных характер.

В связи с сильным сопротивлением на Донбассе, привлечением добровольцев из Российской Федерации, тогдашний лидер переворота на Украине Александр Турчинов объявляет начало Антитеррористической Операции с целью уничтожить очаги сопротивления в самопровозглашенных ДНР и ЛНР. Часть армии Украина, заходя в Славянск, видя, что против них стоят мирные жители, а не террористы, складывают оружие, либо переходят на сторону сопротивления. После чего начинаются бои за город Славянск, которые рождают на свет легендарных командиров ополчение Михаила Толстых (Гиви) и Арсена Павлова (Моторолу).

Борьба за наш выбор только начинается, ещё предстоит много сражений, годы вялотекущих боевых действий и нынешняя спецоперация Российской Федерации. Но мы добились своего несмотря на гигантскую цену в десятки тысяч человеческих жизней и судеб, мы теперь в составе Российской Федерации и в обязательном порядке наш несломимый народ завоюет себе мирное небо над головой, которого нам так не хватает вот уже 9 лет.

1. Бунтовский, С. Ю. История Донбасса: научно-популярное издание / С.Ю. Бунтовский. – Донецк: «Донбасская Русь», 2015 – 402 с.

- 2. История (история Донбасса от древности до современности) : учебное пособие / под ред. Л.Г. Шепко, В.Н. Никольского. Донецк, ДонНУ, 2018. 693 с.
- 3. Ковалев, С.А. Рабочие кадры Донбасса в 20-30-е годы XXст. / С.А. Ковалев// Исторические науки и археология. 2001. №1. С. 63-73.

УДК 94(470)«1941/1945»*355.292

Саенко А.С., Саржан А.А. ДонГУ

СОХРАНЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ О ПОДНЕВОЛЬНЫХ ДЕТЯХ-ДОНОРАХ ИЗ МАКЕЕВСКОГО ПРИЮТА «ПРИЗРЕНИЕ» В ОБЩЕСТВЕННЫХ ИНИЦИАТИВАХ

В годы Великой Отечественной войны нацистами проводилась политика геноцида по отношению к советским гражданам. Жертвами оккупантов становились как военнопленные, так и мирные граждане, среди которых было немало детей — самой незащищенной категории населения. Помимо прямого физического уничтожения — расстрелов, удушения в газвагенах, нацисты широко использовали в качестве инструмента истребления голод, а также использование детей в качестве «биологического сырья».

Примерном является история приюта «Призрение», организованного нацистами в оккупированной Макеевке в 1942 году. В этом приюте содержались подневольные дети-доноры, у которых насильно забирали кровь для раненых солдат вермахта. Детей в приюте обещали хорошо кормить, обеспечить уходом и заботой, но по факту все было иначе. Доступные на данный момент архивные материалы содержат минимальную информацию о содержании детей в приюте «Призрение». Куда больше можно узнать из материалов устной истории, письменных свидетельств и воспоминаний бывших детей-доноров и жителей города, которые жили в оккупации.

Документы свидетельствуют, что «...в результате истощения, эпидемических болезней и отравления пищей погибло свыше 300 детей, трупы которых были зарыты в ямах около поселка Соцгородок» [1]. Нацисты использовали детей как «биологическое сырье». Самому младшему донору из дома «Призрение» было всего 6 месяцев, самому старшему — 12 лет.

Впервые о макеевском приюте «Призрение» заговорили в 2002 году, когда дна из немногих выживших узниц Галина Самохина поведала о своем пребывании в детском доме вместе со своим младшим братом. Уже в 2005 году

по инициативе председателя городской организации бывших узников-жертв нацизма Л.С. Смоновой на месте захоронения детей-доноров был установлен единственный в мире памятник подневольным детям-донорам.

Галина Самохина в своих воспоминаниях рассказывала: «В своем интервью Галина Самохина рассказывала: «В приюте мы постоянно слышали звуки выстрелов. Это расстреливали людей. А дети постарше, чьи спальни выходили окнами к парку, видели, как горожан водили на расстрел. Взрослые дети рассказывали нам, младшим, что видели в парке торчащие из-под земли руки и ноги.

Кормили нас ужасно: свалят прямо во дворе бричку гнилой свеклы или початки сухой кукурузы, от которой аж зубы трещали, а мы все это жадно расхватывали, чтобы не умереть с голоду.

После очередной сдачи крови несколько дней я не могла подняться, теряла равновесие и падала.

Однажды я заглянула в нашу кладовую, которая находилась в коридоре, и поняла, что там хранят вовсе не еду... Заглянув в кладовую, я увидела, что в ней в штабеля сложены тела детей на высоту моего роста» [2].

В 2022 году начал реализовываться проект «Отстаивание исторической правды в деятельности объединения бывших малолетних узников фашизма и инициативной группы граждан города Макеевка Донецкой Народной Республики», поддержанный Фондом президентских грантов. Командой проекта в составе председателя Российского союза бывших несовершеннолетних узников Л.К. Синегрибова, кандидата исторических наук Е.Ю. Шаповала и аспиранта исторического факультета ДонГУ А.С. Саенко в рамках проекта проводится работа, включающая в себя увековечение памяти о подневольных детях-донорах из приюта «Призрение».

Так, в 2023 году был издан сборник воспоминаний бывших узниковжертв нацизма «Живая память» [3], в который вошли собранные А.С. Саенко воспоминания бывших детей-доноров, узников нацистских концлагерей, угнанных из Донбасса. Эта книга представляет собой настоящий исторический источник и получила высокую оценку признанных экспертов военной истории.

В рамках реализуемого проекта был подготовлен документальный фильм «Макеевка... Тайна одной окраины», включающий воспоминания выжившей в приюте «Призрение» Галины Самохиной, которая рассказывает о содержании детей-доноров.

Двумя годами ранее в рамках другого проекта – «Дети войны» был подготовлен короткометражный фильм «Приют смерти». Съемки данного

фильма проходили по источникам личного происхождения выживших детей-доноров.

В Макеевке сохранилось здание, в котором располагался приют «Призрение». В 2016 году жители Донецкой Народной Республики, а также инициативная группа граждан обратились к Главе Республики А.В. Захарченко с инициативной обозначить здание как место памяти о геноциде детей в годы Великой Отечественной войны, но, в силу определенных обстоятельств, этого так и не было сделано.

Таким образом, история Макеевского приюта «Призрение» является не до конца изученное, требует внимания историков и экспертов. Преступления нацистов против детей, использование их в качестве «биологического сырья» не имеют срока давности. Долг нынешнего поколения — сохранить память и отстаивать историческую правду о жертвах геноцида.

- 1. Государственный архив Донецкой Народной Республики. Ф. Р 1838. Оп.1. Д.7. Л.44e.
- 2. Самохина Галина Григорьевна, 1932 г.р. Воспоминания. Личный архив А.С. Саенко (03.08.2002 г.).
- 3. Саенко А.С. Живая память. Воспоминания бывших узников-жертв нацизма. Улан-Удэ: Издательство АО «Республиканская типография». 2023. 352 с.

Секция 5.Культура в годы Великой Отечественной войны

УДК 946329(477.61)

Букша Д.Р., Рощина Л.А. ДОННТУ

КУЛЬТУРА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Военные годы — особый период в развитии советской культуры. Во время Великой Отечественной войны культура решала многие проблемы, служила делу партии, вдохновляла людей на действия, а также была верным помощником в борьбе с фашизмом. Культура выполняла воспитательные, мобилизующие функции; способствовала формированию общественного сознания. Военное положение приводило к развитию в стране более массовых форм в области культуры. Народная песня, кино, корреспонденция помогали людям переносить тяготы военного времени, давали заряд энергии для борьбы

с агрессором. Искусство непосредственно воздействовало на массовое сознание людей.

Перестройка и развитие различных форм культурной деятельности осуществлялись под руководством Центрального комитета профсоюза работников искусств и Центральной военной шефской комиссии, а также комитета по делам искусств при СНК СССР совместно с главным политическим управлением Красной Армии. По указанию Центрального комитета партии государственные и общественные организации были реорганизованы на военный лад. Изменились формы и методы культурнопросветительской деятельности. Необходимо было донести до народа идею защиты Родины, мобилизовать население.

Вся культурная деятельность велась под лозунгом «Все для фронта, все для Победы». Средствами, которыми активно пользовалась партия, были радио, печать, кино, музыка. Во время Великой Отечественной войны резко сократилось количество учреждений культуры. Многие здания были использованы для военных нужд. Например, число клубных учреждений в стране сократилось в 1941 г. вдвое — с 118 тыс. до 59 тыс. Культурнопросветительская, воспитательная работа, проводилась в госпиталях, воинских частях, призывных пунктах, цехах. Способами внедрения 9 культурно-воспитательной работы были беседы, стенгазеты, лекции, выставки. Наибольшей популярностью пользовались лекции о событиях на фронте.

Серьезный ущерб был нанесен фашистскими войсками культуре страны. Уничтожению подлежали почти все культурные ценности. В Рейхе было создано специальное учреждение, которое занималось вывозом культурных ценностей с оккупированных территорий. Указом Гитлера от

1 марта 1942 года о полномочиях по конфискации и использованию культурных и научных ценностей на оккупированных территориях, этот «штаб» имел право проверять библиотеки, архивы и другие культурные учреждения и их конфисковать. Около половины музеев было разграблено, уничтожено большое количество библиотек, научных учреждений. Невосполнимый ущерб был нанесен музеям Ленинграда, Киева, Севастополя, Смоленска и других городов. Страна потеряла большое количество памятников культуры и искусства. Какая-то часть культурных ценностей была спасена и была сохранена для потомков усилиями советских людей.

Главным культурным событием войны стало исполнение 9 августа 1942 года в блокадном Ленинграде симфонии № 7 Шостаковича, написанной в нечеловечески тяжелых условиях. Это событие доказало несгибаемую волю советского народа, его непобедимость. Эта симфония до сих пор остается

шедевром музыкального творчества. Героизм советских людей стал темой живописи А. А. Дайнеки, С. Герасимова, Кукрыниксов и др. На патриотические темы писали П. Д. Корина, Ю. П. Пименов, М. Н. Авилова, И. А. Серебрянный, Г. С. Верейский. В области скульптуры известны имена Мухиной, Балашовой.

Целью политики в сфере культуры была помощь фронту. Уже в начале войны в стране был создан мощный научный потенциал. В Академии наук работали самые талантливые ученые: 123 академика, 5 тысяч научнотехнических работников. В состав академии входили 47 институтов, сеть лабораторий, обсерваторий. В Академии наук была создана тематическая комиссия под руководством С.В. Кафтановой, которая занималась созданием оборонных работ. С 1943 года началось восстановление системы высшего образования. Студенты технических вузов были уволены с призыва, преподаватели демобилизованы с фронта. К концу войны количество университетов увеличилось. В общей сложности во время войны было разрушено 334 университета.

Великая Отечественная война стала самым тяжелым испытанием для советского народа. И в то же время это способствовало духовному подъему, единению людей. Советская культура сыграла в этом большую роль. Творческая жизнь была очень разнообразной и насыщенной. Концерты, театральные постановки, выставки. Небывалый подъем патриотизма, способствовал духовному росту людей.

Война внесла свои коррективы в духовную жизнь государства. Внешняя угроза усилила чувство патриотизма, общественного самосознания, пришло понимание единства судеб всех многонациональных народов СССР.

Все собрались для достижения одной общей цели. Все это оказало положительное влияние на развитие культуры всех других народов Советского Союза. В суровые годы немецкого нашествия советский народ проявил героизм, не имеющий аналогов в истории. Победа над фашизмом была заслугой всего советского народа.

- 1. Бунтовский, С. Ю. История Донбасса: научно-популярное издание / С.Ю. Бунтовский. Донецк: «Донбасская Русь», 2015 402 с.
- 2. Культура в годы Великой Отечественной Войны[Электронный ресурс] Режим доступа: https://megaobuchalka.ru/8/1786.html

РЕАЛИИ КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ ДОНБАССА В ПЕРИОД ОККУПАЦИИ (1941-1943 ГГ.)

История Второй мировой войны сейчас находится в центре внимания отечественных исследователей, характеризуется появлением и борьбой иногда абсолютно диаметральных взглядов относительно течения войны, действий разных политических актеров, общественных реакций и стратегий поведения и выживания обычного человека в условиях военного лихолетья, ряд других аспектов. Один из них связан с особенностями проявлений культурной жизни во время нацистской оккупации, особенно в тех регионах УССР, которые и накануне войны отличались многомерностью культурных процессов. К их числу, непременно, принадлежал и Донбасс.

На характер и параметры культурной жизни не мог не повлиять целый комплекс социально-экономических, политических и этнодемографических факторов: высокий удельный вес русского и русскоязычного населения; полиэтнический состав жителей региона; значительный уровень урбанизации; активность миграционных, социокультурных и экономических процессов 1920—1930-х гг. Это следствие наличия значительного количества людей с разным, часто диаметрально противоположным отношением к режиму.

Свою роль играли и политические факторы, которые проявились уже во время оккупации: высокий уровень преданности советской власти населения Донбасса; деятельность на территории региона не только советского подполья и партизан, но и украинских националистов, пытавшихся распространить свое влияние на все сферы общественной жизни; близость линии фронта, что оказывало существенное влияние на настроения и ожидания населения региона.

В основу культурной политики, реализуемой на оккупированной территории, были положены имманентно присущие нацистской идеологии принципы расового и культурного превосходства арийцев, тезисы о неполноценности, устойчивости и культурной несостоятельности славян. Именно нацистская идеология в значительной степени легитимировала многочисленные факты конфискации и ограбления культурного достояния советского народа.

В этих условиях ключевыми факторами, определившими возможности проявления культурной жизни на Донбассе, стали стремление оккупационной власти создать надлежащие условия для отдыха военнослужащих вермахта,

максимально обеспечить покой и стабильность в своем тылу. Регулировали и военной санкционировали проявления культурной жизни органы подразделения пропаганды, администрации, штабы военных частей структуры оперативного штаба рейхсляйтера А.Розенберга. Возможность хотя и минимального функционирования культурной сферы было обеспечено благодаря позиции органов местного самоуправления, которые занимались не только созданием элементарных материальных условий существования учреждений культуры и образовательных учреждений, но во многих случаях и определением содержания их деятельности.

Важное место в налаживании работы учреждений культуры принадлежало инициативе работников библиотек, музеев, архивов, театров, заинтересованных в получении средств к существованию. Определенную роль в инициировании проявлений культурной жизни играли также и члены Организации украинских националистов, прибывшие на Донбасс для влияния на сознание местного населения, осуществление насильственных украинизационных мер.

Война и оккупация стали для населения Донбасса временем крупных личных потерь, связанных со смертью близких, изменением рода деятельности, разрушением старых и созданием новых стереотипов, нехваткой условий для полной культурной реализации. Но и в реалиях оккупации культурная сфера в известной степени, пусть даже в искаженном немецким господством виде, сохранила свое значение своеобразного социокультурного феномена, элемента жизни оккупированного населения, которое, как и до войны, требовало информации, новых впечатлений и релаксации.

Культурные процессы, происходившие на территории региона, стали свидетельством чрезвычайно сложной картины быта времен смены власти и политических лояльностей, попыток ЭВОЛЮЦИИ сохранения старых предпочтений и поиска новых форм и места культуры при экстремальной ситуации. Невзирая на то, что для большинства жителей Донбасса вопрос удовлетворения своих духовных запросов были второстепенными по сравнению с проблемой физического выживания, институциональные и внеинституционные проявления культурной деятельности стали одним из факторов отвлечения от жестоких реалий жизни в условиях оккупации, сохранения национальной, социокультурной символом идентичности, определенных исторических традиций.

1. Дашичев В. Банкротство стратегии германского фашизма /В. Дашичев. –М.: Наука, 1973. – 769 с.

2. Исаев А. В. Когда внезапности уже не было. История ВОВ, которую мы не знали / А.В. Исаев. – М.: Яуза, Эксмо, 2006. – 480 с.

УДК 930.85 (477)

Пидварко Д.Ю., Рощина Л.А. ДОННТУ

МУЗЫКА И МУЗЫКАЛЬНЫЕ КОЛЛЕКТИВЫ ДОНБАССА В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В период Великой Отечественной войны (ВОВ) Донбасс, как и многие другие регионы нашей страны, стал центром тяжелых боев. Несмотря на сложные условия жизни, музыка была неотъемлемой частью жизни людей и играла важную роль в поддержании их морали и боевого духа.

Влияние войны на музыкальную жизнь Донбасса было весьма значительным. Многие музыкальные коллективы столкнулись с трудностями. Так, большое количество музыкантов было призвано на фронт, что означало, в первую очередь, уменьшение количества музыкальных коллективов и обнищание их составов. Те, кто остался дома, часто сталкивались с нехваткой инструментов и оборудования для выступлений, а также с ограниченным доступом к новым музыкальным материалам. Однако, несмотря на эти трудности, военное время дало толчок к появлению новых музыкальных жанров.

Особенностью таких жанров была военная музыка, которая была создана для поддержания боевого духа солдат. Одним из таких жанров стала военная песня, которая имела огромную популярность во время Великой Отечественной Войны. Эти песни пелись как на фронте, так и в тылу, вызывали чувство гордости за свою страну и скорби о понесенных потерях. Кроме того, были популярны песни, посвященные родным городам и селам, которые помогали людям сохранять связь с родным краем и поднимали настроение. Также, выделились новые жанры, связанные с военным временем, такие как "военный джаз" и "военный танец". Они имели свою специфику и были направлены на поддержание не только боевого духа, но и боевой готовности военнослужащих.

Рассмотрим, существовавшие в то время музыкальные коллективы. Одним, из наиболее известных коллективов того времени, является оркестр Донецкой филармонии им. Сергея Прокофьева. Оркестр был создан в 1936 году и сразу же стал одним из самых известных оркестров в СССР. В период войны он активно участвовал в различных концертах для военных и

организовывал благотворительные мероприятия для фронта. Также необходимо отметить, что многие композиторы из Донецка, такие как Владимир Лятошинский и Владимир Заболоцкий, писали музыку специально для этого оркестра.

В период Великой Отечественной войны на территории Донбасса было ещё несколько известных музыкальных коллективов и исполнителей. Одним из таких, является ансамбль "Синяя птица", который был создан в Донецке в 1942 году. "Синяя птица" исполнял популярные песни того времени, такие как "Катюша", "Смуглянка", "Журавли" и другие. Он также исполнял песни, посвященные боевым подвигам советских солдат, такие как "Наши герои", "Защитники Москвы". Существовали и другие коллективы. Так, ансамбль "Донбасс" был создан в годы ВОВ для поднятия боевого духа и моральнопсихологической поддержки советских воинов на фронтах. В его репертуар входили как народные песни, так и песни советских композиторов. Ансамбль "Песняры Донбасса" создавал музыкальные произведения, в которых отразились трагедии и героизм донбасских горняков и металлургов, которые работали на военное время на благо обороны страны. В их песнях прослеживалась эмоциональная поддержка и призыв к духовной силе. Ансамбль "Донецкие казаки" был одним из наиболее известных музыкальных коллективов региона, исполнявших народные казачьи песни. В годы ВОВ он был одними из ведущих ансамблей, который активно выступал перед военнослужащим.

Музыкальные коллективы Донбасса исполняли разнообразные композиции, которые часто были связаны с патриотической тематикой. Одной из наиболее популярных песен была "Заветный камень". Она была написана в 1943 году композитором Борисом Мокроусовым на стихи Александра Жарова. Песня повествует о любви и верности родной земле, о том, как сильно человеку может быть дорога его Родина и как готов он за нее бороться. Мелодия "Заветного камня" простая и запоминающаяся, а ее слова эмоциональны и патриотичны. Она стала настоящим гимном для миллионов советских людей, которые жили в трудные годы ВОВ. Все поколения советских и российских граждан знают эту песню, и она до сих пор исполняется на различных публичных мероприятиях, посвященных памяти погибших во время Великой Отечественной войны.

Также, в то время были популярны такие песни, как: "Утомленное солнце" (музыка Ежи Петерсбурского, слова Иосифа Альвека), "Вася-Василек" (музыка Анатолия Новикова, слова Сергея Алымова) и "Песня о друге" (музыка Андрея Петрова, на стихи Григория Поженяна). Одной из популярных песен того времени, несомненно, была "Катюша", написанная в

1938 году, но ставшая еще более известной к 1943 году, когда ее исполняли на фронте. Еще одной популярной песней была "Синий платочек", написанная в 1942 году и также связанная с военной тематикой.

Таким образом, музыка играла важную роль не только на фронте, но и в жизни гражданского населения Донбасса. Она была важным источником развлечения и отдыха, помогала людям забыть о тяготах военного времени. Кроме того, музыка имела большое значение для моральной поддержки населения. Концерты и выступления музыкантов на фронте и в тылу давали людям надежду на победу. Великая Отечественная Война оказала огромное влияние на музыку и музыкальные коллективы Донбасса. Новые жанры и песни, связанные с военным временем, отражали глубокие чувства и эмоции людей, а музыкальные выступления были важным источником развлечения и моральной поддержки.

- 1. Карпова, О.В. Музыкальное творчество донецких композиторов в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс] URL: https://musicalculturology.ru/2018/09/12/karpova-o-v-muzykalnoe-tvorchestvo-doneckih-kompozitorov-v-gody-velikoj-otechestvennoj-vojny/
- 2. Кургузова, Е.В. Музыка в жизни советских граждан в годы Великой Отечественной войны. [Электронный ресурс] URL: https://cyberleninka.ru/article/n/muzyka-v-zhizni-sovetskih-grazhdan-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny
- 3. Петрова, Е.А. Музыка в жизни гражданского населения Донецкой области в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс] URL: http://history.snauka.ru/2016/02/2646
- 4. Хоменко, А.В. Роль музыки в жизни советских военных в годы Великой Отечественной войны. Музыка и время, №1, 2015. [Электронный ресурс] URL: http://musandtime.ru/wp-content/uploads/2015/12/MV_1_2015_03.pdf

Шостак, Н.А. Музыка Великой Отечественной войны на Донбассе. Донецк, 2012. – [Электронный ресурс] – URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=496760&razdel=16634

ВКЛАД МАТЕМАТИКОВ В ПОБЕДУ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

С первых же дней Великой Отечественной Войны огромное число математиков были мобилизованы или ушли на фронт добровольцами. Они храбро воевали и честно исполняли свой гражданский долг. При этом страна потеряла огромное число талантливой молодежи, которая могла бы стать гордостью отечественной науки.

Добровольцем ушел на фронт и участвовал в боях с фашистскими захватчиками в Крыму, на Украине, в Прибалтике и в Восточной Пруссии выдающийся математик и педагог Алексей Андреевич Ляпунов (1911 -1973 гг.). Он храбро воевал и внес много ценного в правила стрельбы, используя свой опыт математика. Его предложения увеличили эффективность стрельбы. За работы в области кибернетики, теории множеств и программирования А.А. Ляпунов уже после войны (с 1964 г.) был избран член корреспондентом АН СССР. В частях тяжелой артиллерии на Пулковских высотах отстаивал город Ленинград выдающийся специалист в области теории чисел, теории вероятностей и математической статистики, доктор физико-математических СССР Юрий наук, ПОТОМ академик AHВладимирович Линник (1915 – 1972 гг.).

Мы должны преклоняться перед выдержкой, самоотверженностью и верностью Отчизне, которую проявляли ученые-воины. Однако нельзя забывать и о другом вкладе математиков, физиков, химиков, медиков в победу советского народа над сильным и коварным врагом. Все понимали, что не только храбрость армии, число пушек и искусство маршалов определяют успешный исход военных действий: он в немалой степени зависит от качества вооружения, его совершенства. Нужно было в кратчайшие сроки создать технику, превосходящую вражескую по всем параметрам. И эта ответственная и сложная задача легла на плечи советских ученых и конструкторов, проведя незримую линию фронта через научные лаборатории и конструкторские бюро. Там шло напряженное «сражение мыслей», рождающее и воплощающее в металл научно-технические идеи. Какие же математические задачи для фронта и тыла пришлось решать ученым военного времени?

Летом 1941-го немцы начали использовать снаряды, каких не было в арсенале советских войск. Они оставляли на танках глубокие пробоины с оплавленными краями. Бронепрожигающие - окрестили их солдаты. Кумулятивные - поняли военные инженеры. Уже весной 1942-го на основе трофейного немецкого снаряда был готов наш ответ фашистам. Однако, чтобы сделать оружие лучше, надо было разобраться, как оно работает.

Расшифровать действие кумулятивного снаряда взялся математик Михаил Алексеевич Лаврентьев (1900–1980 гг.). Металл ведет себя как жидкость объяснил кумуляцию Лаврентьев. Теория Лаврентьева позволила увеличить пробивную силу снаряда, уменьшив при этом его размер. Вместо четырех осколочно-фугасных авиабомб знаменитый штурмовик ИЛ-2 мог взять больше 300 кумулятивных. Эффективность была так велика, что существование таких снарядов Сталин приказал держать в строгом секрете - до особого случая.

Выдающийся математик Андрей Николаевич Колмогоров, используя свои работы по теории вероятностей, разработал теорию выгодного рассеивания артиллерийских снарядов. Полученные им результаты помогли повысить меткость стрельбы и тем самым усилить действие артиллерии, которую заслуженно называли «богом войны». Также его труды использовались для определения нахождения самолетов, определения местонахождения подводных лодок и для указания путей, позволяющих избежать встречи с подлодками врага. По его учебникам до сих пор учатся ученики старших классов.

Героический труд рабочих, инженеров и техников советской промышленности позволил уже летом 1941 года начать оснащение Вооруженных Сил новыми, более совершенными видами боевой техники. В большом количестве войска получали новое оружие — самоходные артиллерийские установки, реактивные минометы, вселяющие в противника дикий ужас. Расчеты по монтажу нового оружия выполнил ученый коллектив под руководством Ивана Гвая. Реактивная установка стала официально именоваться «БМ-13», а в народе ее нежно называли «Катюшей».

Большое значение для решения практических задач, в том числе оборонных, имело развитие номографии – одного из разделов математики, изучающей теорию и способы построения одного из видов чертежей номограмм, которые экономят время для вычислений, упрощают их. Номограммы специального бюро при научно-исследовательском институте математики руководством Нила ΜГУ Александровича ПОД Глаголева применялись при обороне городов, использовались ДЛЯ оптимального размещения зенитных батарей вокруг Москвы, в Военно-Морском Флоте.

Имелся еще один аспект работы советских математиков на помощь фронту - работа по организации производственного процесса, направленная на повышение производительности труда и на улучшение качества продукции. Здесь было огромное число проблем, которые нуждались в математических методах и в усилиях математиков. Возникла проблема, как организовать производственный процесс, чтобы уже при изготовлении поставить заслон для изготовления некачественной продукции? Такие методы были предложены и получили название статистических методов текущего контроля. После окончания войны выяснилось, что результаты работы советских математиков и инженеров принесли за годы войны стране миллиардную экономию.

Вторая мировая война оказалась, прежде всего войной танков, соревнования моторов, огня и брони, и от того, чья конструкторская мысль оказывалась точнее и глубже, зависел исход многих сражений. За годы войны, в нечеловеческих условиях, наблюдался прогресс в теоретической математике. Нам никак нельзя забывать о том, что подвиг народа в Великой Отечественной войне не ограничивается только славными делами фронтовиков, что основы победы ковались и в тылу, где руками рабочих и разумом инженеров и ученых создавалась и совершенствовалась военная техника.

К сожалению, и теперь положение в мире таково, что страна, а вместе с ней и математики, вынуждены уделять внимание разработке проблем обороны. Однако это не самоцель, а вынужденная необходимость. Каждый же из нас мечтает о том времени, когда человечество забудет о войнах и о подготовке к ним.

- 1. Гнеденко Б.В. Математика и контроль качества продукции / Б.В. Гнеденко. М.: Знание, 1978. 64 с.
- 2. Корявко В.В. Вклад ученых в дело победы / В.В. Корявко // «Викторина». -2002. № 2. С. 56-59.
- 3. Левшин Б.В. Советская наука в годы Великой Отечественной войны / Б.В. Левшин. М.: Наука, 1983. 382 с.
- 4. Миренков А.И. Обеспечение действующей армии вооружением, боевой техников, материальными средствами в 1941-1943 годах / А.И. Миренков // Военно-исторический журнал. 2002. № 5. С. 7-12.

УДК – 94(27-75)

Шклярова О.Ю., Борбачёва Л.В. ДОННТУ

ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ В ДОНБАССЕ ВО ВРЕМЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

В 1939 г. Гитлеровская Германия развязала Вторую мировую войну. В планах Гитлера и фашистской верхушки важную роль играла церковь и ее влияние на прихожан. Несмотря на то, что к христианству всех конфессий – и к православию, и к католичеству, и к протестантизму фашисты относились с презрением и ненавистью, они хотели использовать церковь как инструмент подчинения населения своей идеологии.

Мартин Борман, заместитель Адольфа Гитлера по партии, ясно выразил позицию нацистской партии: «Необходимо все больше отстранять народ от церквей и религиозных обществ... Безусловно, церковь должна и будет со

своих позиций противостоять утрате своего влияния. Никогда вновь влияние на народ не должно быть отдано церкви. Ее влияние должно быть полностью уничтожено».

Альфред Розенберг — глава Рейхсминистерства Восточных земель, которое управляло территориями, оккупированными немецкими войсками, наметил основные принципы религиозной политики Германии на оккупированных территориях: «1) религиозным группам категорически воспрещается заниматься политикой; 2) религиозные группы должны быть разделены по признакам национальным и территориальным. При этом национальный признак должен особенно строго соблюдаться при подборе лидеров религиозных групп. Территориально же религиозные объединения не должны были выходить за границы одной епархии; 3) религиозные общества не должны мешать деятельности оккупационных властей».

Однако Гитлеровцы не стремились быстро воплощать свою идею о разделении церкви и государства, а наоборот, активно использовали церковь в своих интересах. Они были заинтересованы в том, чтобы открывалось как можно больше церквей, чтобы создать видимость «духовного освобождения». Они требовали, чтобы проповеди священников содержали тезис о немецкой «армии-освободительнице», которая прекратила атеистическую пропаганду коммунистов и позволила открыть храмы. Коменданты иногда сами предлагали священникам открывать новые церкви и спрашивали, где это лучше сделать.

Исследователь И. Г. Луковенко замечает, что во время Великой Отечественной войны на Донбассе количество православных общин достигло примерно трех сотен. Верующие возобновляли богослужения в бывших церквях, общественных и государственных помещениях и т. д. Этот период стал для Донбасса возрождением церковной жизни после ее уничтожения в 1920-1930-х гг.

Однако политику не препятствования открытию храмов и проведению богослужений гитлеровцы считали временными мерами в условиях военно-политических обстоятельств. На территории рейхскомиссариата "Украина" ставка делалась на образование автокефальных православных церквей, которые не имели связей и зависимостей от Москвы и были бы националистическими и раскольническими. Однако местные пастыри не желали отсоединяться от Московской патриархии и уклоняться от подобного рода раскол, поэтому гитлеровцы вынуждены были мириться с этим. В целом, политика Гитлера заключалась в дроблении общества по религиозному признаку, чтобы увеличить количество факторов, дробящих русское пространство на мелкие единицы. Следует согласиться с точкой зрения российского ученого М. И. Одинцова, который указывает, что здесь «Русская церковь обречена была на уничтожение».

До 1942 года православные общины, возникшие в период оккупации, не были официально отнесены ни к одной из церковных административных единиц на территории СССР. В результате действий оккупационных властей на территории Донецкой области были созданы два епархиальных управления: Донецкое (расположенное в Енакиево) и Макеевское. Протоиерей Арсений Кнышев возглавлял Донецкое управление, которое признавало юрисдикцию Украинской автономной православной церкви под руководством митрополита Алексия (Громадского). Протоиерей Петр Качевский возглавлял Макеевское управление, которое считало своим главой епископа Таганрогского Иосифа (Чернова). В период с 1942 по 1943 года приходы южной части Сталинской области, включая Мариуполь и окрестности, находились под заботой Ростовского престарелого архиепископа И Таганрогского Николая (Амасийского).

Во время оккупации почти все православные священнослужители на Донбассе не поддерживали агрессора и оставались верными Родине. Они не прерывали связь с Московской патриархией и продолжали молиться за свою страну. Духовенство Донбасса оказывало поддержку Красной армии и партизанам в борьбе против нацистских захватчиков.

После освобождения Донбасса от нацистских захватчиков в 1943 году началось восстановление мирной жизни. На 1 июня 1944 года на территории Донецкой области было 194 священника, 14 дьяконов и 136 псаломщиков. Была учреждена Донецкая и Ворошиловградская епархия, а первым епископом этой епархии стал Никон (Петин), высокодуховный священнослужитель, образованный архиерей и фронтовик с уникальными способностями организаторскими И дипломатическими Партийный деятель К. Ф. Черноморченко был уполномоченным по делам религии на территории Донецкой области. Церковь помогала собирать средства на нужды фронта, занималась благотворительной и миссионерской деятельностью, а также оказывала идеологическую поддержку советской армии в борьбе с нацистскими захватчиками.

Таким образом, Великая Отечественная война стала своего рода переломным моментом, трагическим поводом к возрождению церковной жизни на Донбассе. Духовенство Донбасса не только не поддерживало оккупантов, но и активно участвовало в борьбе против немецко-фашистских захватчиков. Церковь занималась благотворительной и миссионерской деятельностью, собирала средства на нужды фронта и идеологически поддерживала советскую армию в борьбе с захватчиками.

- 1. Крыжная Ж.П. «Церкви нашего города» //Летопись Донбасса. Краеведческий сборник. Выпуск IV-V. Часть І. (Приложение к «Археологическому альманаху») Донецк: 1997.—68 с..
- 2. О епархиальном церковном управлении // Донецкий вестник. № 99(113). 1943. 8 декабря.
- 3. Реброва М. И. Церковная жизнь на территории Сталинской (Донецкой) области в 1944—1953 гг. // Вестник Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета. Серия ІІ. История. История Русской Православной Церкви. 2017. Вып. 76

УДК 930.85 (477)

Хоцкий Н.А., Рощина Л.А. ДОННТУ

ИСТОРИЯ РОССИЙСКОЙ КРИПТОГРАФИИ, ЕЕ ЗНАЧЕНИЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Криптография – наука о способах защиты конфиденциальных данных от нежелательного стороннего прочтения. Криптография является одной из наиболее важных наук, как в прошлом нашего отечества, так и настоящем, вероятнее всего будущем. Обеспечение безопасности переписки и общения ротного, штабного и т.д. командования – один из основных аспектов победы в войне.

Первые профессиональные криптографы нашей Родины появились ещё при Иване Грозном (1530-1584 гг.). Однако принято считать, что именно Пётр 1 (1672-1725 гг.), поставил данную науку на профессиональный путь, вывел шифрование России на конкурентоспособный уровень. Методы шифрования и сама шифрованная переписка петровской эпохи представлена в издании «Письма и бумаги императора Петра Великого». Далее при Елизавете Петровне по всей стране появляются «черные кабинеты», которые специализируются на тайном чтении всей переписки, проходящей через них.

Анализируя период Первой мировой войны и роль России в ней, можно заметить крайне низкий уровень подготовки криптографических служб и их снабжения в армии. По причине отсутствия надёжной телеграфной связи, войскам приходилось пользоваться радиосвязью, регламент шифрования сообщений по которой полностью отсутствовал. «Такое легкомыслие очень облегчало нам ведение войны на Востоке, иногда лишь благодаря ему и вообще возможно было вести операции», писал немецкий военачальник М. Гофман. Война в эфире была проиграна.

Следующий этап, после глубокого криптографического кризиса, был ознаменован пятого мая 1921 г., а именно — созданием спецотдела при ВЧК, который заведовал криптографией, под руководством Г.И. Бокия.

К первому периоду Великой Отечественной войны в СССР функционировало 116 ВЧ-станций и 39 трансляционных пунктов, которым абонентов. К 1942 году подключено 720 сотрудники лаборатории Котельникова на основании своих исследований сконструировали аппарат С-1 «Соболь», который засекречивал особым образом сообщения, переданные радиоканалом. Как сообщала советская разведка, Гитлер назначил крупную награду за поимку советского криптоаналика: «... кто возьмет в плен русского шифровальщика, либо захватит русскую шифровальную технику, будет награжден Железным крестом, отпуском на Родину и обеспечен работой в Берлине, а после окончания войны – поместьем в Крыму». За создание шифраторов В.А. Котельников и его коллеги по лаборатории получили в марте 1943 г. Сталинские премии.

Советские шифровальные машины были крайне стойкими к дешифровке, намного более надежными, нежели известная «Энигма» немецкого производства. Начальник Генштаба Маршал Советского Союза А.М. Василевский писал: «Ни одно донесение о готовящихся военностратегических операция нашей армии не стало достоянием фашистских разведок», а Г.К. Жуков отмечал: «Хорошая работа шифровальщиков помогла выиграть не одно сражение».

Однако шифровальные машины были громоздкими, тяжелыми и требовали специалистов для их пользования, например М-100 весила 116 килограмм, а её дальнейшая модификация — 64,5 кг. В связи с этим широко использовалось ручное шифрование, с помощью лёгких трёхкилограммовых радиостанций «Север», которые выпускались в блокадном Ленинграде. Так, в 8-м Управлении Красной Армии за период с 1941 по 1945 г. было обработано свыше 1,6 миллионов шифротелеграмм.

Стойкость советских шифров и надёжность шифровальных машин, связана не только с их особым строением, разработанным учёными, а также и с героическим поведением военных. Известно много примеров, когда офицеры спецсвязи уничтожали шифровальные документы или сами приборы, зачастую это последнее, что они успевали сделать перед смертью.

Подводя итог, можно сделать вывод, что криптография, как наука имеет корни в истоках России, а также является частью её культуры. Несмотря на периоды кризиса в данном направлении, высокий уровень развития криптонаук в годы Великой Отечественной войны позволил выиграть множество сражений и, что более важно, сохранить человеческие жизни. На данный

момент криптография плотно вошла в жизнь каждого из нас, так например любой компьютер работает благодаря двоичному коду, который является своего рода шифром, а на любом телефоне, аккаунте почты присутствует пароль, который защищает её от злоумышленников.

- 1. Об истории криптографии в России // Токарева H. H. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/ob-istorii-kriptografii-v-rossii (дата обращения: 24.03.2023).
- 2. Гольев, Ю.И. Криптография: страницы истории тайных операций / Ю. И. Гольев, Д. А. Ларин, А.Е. Тришин, Г.П. Шанкин. М.: Гелиос APB, 2008. 288с.
- 3. Гольев Ю. И. Начало войны в эфире / Ю. И. Гольев, Д. А. Ларин, А.Е. Тришин, Г.П. Шанкин // Защита информации. INSIDE. 2005. №3. С. 89-96.

УДК 94(438)

Сайганов В. С. (ДонНУ), Саржан А.А. ДОННТУ

ВОЗНИКНОВЕНИЕ И УСИЛЕНИЕ АНТИСОВЕТСКИХ НАСТРОЕНИЙ В ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ ПОЛЬШИ В 20-30-Е ГОДЫ XX ВЕКА (НА ПРИМЕРЕ ГАЗЕТЫ «DROGA»)

Польше и повлияла на общее отношение к большевизму прежде всего в кругах интеллигенции. Каждая политическая сила проявляла интерес к «большому восточному соседу» в соответствии с его идеологией и политической ситуацией. Отсутствие демократии, чрезмерная централизация, террор и ужасная экономическая политика воспринимались особенно резко. Большинство критики публицистов так или иначе обращено было на несовместимость советской политики с марксистскими идеями. Общей чертой всех критиков большевизма, независимо от политической ориентации, было описание экономической системы СССР как государственного капитализма, вдали от заявленной социализации трудовых ресурсов.

Особенно в этой атмосфере выделялись сторонники Пилсудского с жесткими антисоветскими взглядами и неоконсерваторы. Идеологию их антисоветского радикализма можно проследить в ходе анализа публикаций газеты «Droga».

Авторы этого печатного органа ежемесячно в 1920-х годах представляли большевизм и Советский Союз исключительно в негативном свете. Подчеркивался колониальный характер большевистской власти на нерусских территориях. СССР воспринимался как наследник агрессивных амбиций Российской империи. Исторические параллели были довольно широко распространены. В 1930-х годах экономические проблемы были на переднем плане. Популярность получил тезис о разрушительной политике Сталина. Исторический опыт советско-польских отношений (или российско-польских отношений) перестал быть решающим.

Первый выпуск «Droga», в котором были сформированы концепции лагеря пилсудчиков, появился в феврале 1922 года. На его страницах были и тексты, посвященные общим идеям, и более подробные работы, посвященные конкретным проблемам. Часто появлялись статьи об СССР. Авторы не были единодушны в своих взглядах. За эти годы они меняли как те темы, которые исследовались, так и их восприятие. В 1920-е годы на страницах газеты речь шла в основном о национальной политике, а с конца 20-х годов всё больше и больше исследований посвящалось экономическим вопросам, особенно касательно выполнения пятилетних планов и анализа влияния новой экономической политики на СССР. Сам Термин «Советский Союз» не сразу появился на страницах, и так до конца существования газеты и не смог вытеснить более традиционное название – «Россия». Страх нападения со стороны грозного восточного соседа сквозит буквально в каждой строке польских периодических изданий. Так, Мариан Уздовский в статье «Будущее нашей восточной политики» утверждает, что СССР – «дамоклов меч» над будущим Польши, и что страна никогда не признает условий Рижского мира полностью. «Наше отношение к великой России – сегодня или завтра, демократическое или монархическое, федеральное или централистическое должно быть одним и тем же. Мы всегда должны помнить, что великая Россия - это отрицание нашей фактической независимости», - пишет тот же автор в другой статье.

Причины и характер угрозы со стороны Советского Союза объясняется двумя способами: либо путем обращения к историческим параллелям, или указывая на «азиатскую» сущность СССР. Исторические аргументы, касающиеся опыта польско-русских отношений и самой истории России, были довольно распространенным методом подтверждения непрерывности и наследия отношений между царской Россией и Советским Союзом, а также служили способом построения агрессивного образа СССР. В редакционной статье, посвященной внешней политике Советов, авторы прибегают к использованию сравнений между политикой Петра I и Советского

правительства: «Следуя по стопам Петра, большевики, будучи отрезанными от Балтийского моря, всё ещё пытаются дотянуться до него, и будут пытаться в будущем».

На протяжении всего периода существования газеты, в большинстве публикаций об СССР, тема «азиатскости» в СССР так или иначе появляется. Именно в 1920-х годах авторы подчеркивали эту особенность гораздо чаще, чем в более поздний период. Уже в первых публикациях можно столкнуться с четким разделением между Россией и Европой: «Без Южной Украины Россия волей-неволей становится азиатской страной». По словам журналистов путь политики Советского Союза не следует сравнивать по аналогии с политикой европейских государств - подход должен быть другим. Такое мнение уходит корнями в одно из взглядов, традиционно закрепленных в польской политической мысли относительно географического положения Польши между СССР и Германией.

Таким образом, в 1920-30-е годы идеологическая платформа для создания образа врага в польской периодической печати расширяется – появляются всё более радикальные антисоветские лозунги, база идей большевизма распространяется даже на дореволюционную Россию, авторы пытаются найти отождествить современные ИМ проявления коммунистической политики с традиционным укладом русской культуры, что ещё больше усиливает ксенофобский и русофобский посыл печатных изданий. Более того, очевидное отождествление еврейского потенциального проводника коммунизма ставит и его на одну доску с Россией - теперь риторика газет продолжает всё масштабнее раскручивать колесо антисемитских публикаций, увязывая их с большевиками. Постепенно образы врагов, формируемые в сознании населения со стороны СМИ, как бы соединяются – евреи становятся проводниками и распространителями коммунизма, а коммунисты – спонсорами и сторонниками сионистских идей. Такой «кумулятивный» эффект пропаганды ещё больше радикализировал общество и закреплял в умах граждан страны стереотипный, теперь уже состоящий из нескольких частей, образ врага.

- 1. Paczkowski A. Prasa a kultura polityczna w Drugiej Rzeczypospolitej / A. Paczkowski [Электронный ресурс] // Kwartalnik Historii Prasy Polskiej, 1978. № 4. s. 101-114. Режим доступа: http://bazhum.pl/list/196.
- 2. Powstanie II Rzeczypospolitej. Wybór dokumentów 1866-1925 / pod red. H. Janowska, T. Jędruszczak. Warszawa: Universum, 1981. 715 s.
- 3. Jakubowska U. Prasa Narodowej Demokracji w dobie zaborów / U. Jakubowska. –Warszawa: Droga, 1988. 198 s.

«ДОНБАСС: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ», посвященной 80-летию освобождения Донбасса в годы Великой Отечественной войны

Сборник материалов научной конференции преподавателей, аспирантов и студентов

(19 апреля 2023 г.)

Ответственный редактор — Саржан Анатолий Афанасьевич Корректор — Шульга Регина Решидовна Компьютерная верстка — Сидорова Елена Ивановна

Редакционная коллегия:

Саражан А.А., Шульга Р.Р., Рощина Л.А.; Тюльченко И.К.

283001, ДНР, г. Донецк ул. Артема, 58 Тел. +7856-30-10-994 Эл. почта: ist@donntu.ru

Интернет https://donntu.ru/